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1. Εισαγωγή 

Το παρόν έργο της «Αξιολόγησης των Τοπικών Ομάδων Υγείας - ΤΟΜΥ» υλοποιείται στο πλαίσιο των 

συγχρηματοδοτούμενων από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία πράξεων 

«Λειτουργία Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ)». Η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Υγείας (ΕΔΕΥΠΥ) 

οφείλει και υλοποιεί το Υποέργο «Αξιολόγηση της Λειτουργίας των Τοπικών Ομάδων Υγείας» με 

κωδικό ΟΠΣ 5008040, σε συνέχεια του ειδικού όρου για τη συγχρηματοδότηση της αξιολόγησης της 

πιλοτικής λειτουργίας.  

Η συγκρότηση και το έργο των Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ) θεσμοθετείται με το Ν. 4461/2017 

στη λογική της εφαρμογής των διεπιστημονικών Ομάδων Υγείας, που αφορά στην παροχή υπηρεσιών 

προαγωγής, πρόληψης, διάγνωσης και θεραπείας στον πληθυσμό της περιοχής ευθύνης τους. 

Σύμφωνα με το άρθρο 7 του νόμου 4486/2017, οι Ομάδες Υγείας, συγκροτούνται με σκοπό την 

υποστήριξη του έργου των δημόσιων δομών ΠΦΥ, εφαρμόζοντας τη στρατηγική της καθολικής 

δωρεάν υγειονομικής περίθαλψης στον ελληνικό πληθυσμό. Ο σκοπός της Ομάδας καθώς και τα 

καθήκοντα των στελεχών της εξειδικεύονται με το ν 4486/2017 και την Γ1α/Γ.Π.οικ.87406 Υπουργική 

Απόφαση. Οι ΤΟΜΥ προσφέρουν υπηρεσίες ΠΦΥ εντός του Εθνικού Συστήματος Υγείας και 

υπάγονται διοικητικά στην οικεία Υγειονομική Περιφέρεια (ΥΠΕ), μέσω των Κέντρων Υγείας (ΚΥ) 

αναφοράς τους. Έργο των ΤΟΜΥ, σύμφωνα με την Γ1α/Γ.Π.οικ.87406 ΥΑ, είναι η παροχή δωρεάν, 

καθολικής, κατάλληλης, αποτελεσματικής, αποδοτικής, ποιοτικής και ανθρωποκεντρικής 

πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στον εγγεγραμμένο πληθυσμό, με έμφαση στις κοινοτικές δράσεις 

στο γενικό πληθυσμό συμπεριλαμβανομένων των ευάλωτων ομάδων πληθυσμού. Σύμφωνα με το 

άρθρο 106 του Νόμου 4461/17, το έργο τους αφορά στην παροχή υπηρεσιών προαγωγής, πρόληψης, 

διάγνωσης και θεραπείας στον πληθυσμό της περιοχής ευθύνης τους, ο οποίος και αντιστοιχεί σε 

10.000-12.000 κατοίκους.  

Η ανάπτυξη των ΤΟΜΥ ξεκίνησε το Δεκέμβριο του 2017. Υλοποιείται αρχικά μέσω 5 

συγχρηματοδοτούμενων από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του ΕΣΠΑ «Μεταρρύθμιση του Δημοσίου 

Τομέα» Πράξεων των Διοικητικών Περιφερειών πράξεων με γενικό τίτλο «Λειτουργία Τοπικών 

Ομάδων Υγείας για την αναδιάρθρωση της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας» όπου προβλέπεται η 

συγκρότηση 239 ΤΟΜΥ ανά τη χώρα. Από το Νοέμβριο του 2018, έχει ξεκινήσει η σταδιακή μετάβαση 

της συγχρηματοδότησης της λειτουργίας τους, στα ΕΠ των δεκατριών (13) Περιφερειών. Σε αρχικό 

και πιλοτικό στάδιο, η λειτουργία των ΤΟΜΥ συγχρηματοδοτήθηκε από το ΕΠ ΜΔΤ για περίοδο έως 

11 μήνες. Η συγχρηματοδότησή της λειτουργίας των ΤΟΜΥ  συνεχίζεται στα ΕΠ των Περιφερειών για 

36 ή έως 48 μήνες, περίπου έως το 2023.  

Η σύνθεση των ΤΟΜΥ καθορίστηκε στη λογική μιας σύγχρονης διεπιστημονικής ομάδας υγείας, 

αποτελούμενης από: (α) Γενικούς Ιατρούς, Παθολόγους και Παιδιάτρους ως τις ιατρικές ειδικότητες 

με τη μεγαλύτερη συνάφεια στην υποστήριξη του ρόλου του Οικογενειακού Ιατρού αντιστοίχως για 

τον ενήλικο και ανήλικο πληθυσμό, (β) Νοσηλευτές, (γ) Κοινωνικούς Λειτουργούς, (δ) 

Επισκέπτες/τριες Υγείας, (στ) Διοικητικό προσωπικό. 
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Οι ΤΟΜΥ, σύμφωνα με την Γ1α/Γ.Π.οικ.87406 ΥΑ, «λειτουργούν ως ομάδες οικογενειακής ιατρικής, 

με εγγεγραμμένο πληθυσμό ευθύνης και έχουν ως σκοπό την παροχή, φροντίδας υγείας. Οι δράσεις 

των ΤΟΜΥ ορίζονται, κατά κύριο λόγο, στις βάσεις: (α) στην προαγωγή της υγείας του πληθυσμού 

που καλύπτουν, με έμφαση στην πρόληψη της νόσου και την αγωγή της υγείας, (β) στην ανάπτυξη 

παρεμβάσεων και δράσεων για την προαγωγή της υγείας στην οικογένεια, στους χώρους εργασίας, 

στις σχολικές μονάδες και γενικά σε όλο το φάσμα της κοινότητας σε συνεργασία με φορείς 

κοινωνικής φροντίδας και αλληλεγγύης κ.α., (γ) την πρόληψη, εκτίμηση και διαχείριση κινδύνου για 

μεταδιδόμενα ή μη νοσήματα σε ομάδες ή άτομα του πληθυσμού σε συνεργασία με τις υπηρεσίες 

δημόσιας υγείας, (δ) στη συστηματική παρακολούθηση της υγείας του πληθυσμού ευθύνης τους, 

στην ΤΟΜΥ και κατ΄ οίκον.  

Στο στρατηγικό αυτό πλαίσιο, οι νεοσύστατες αυτές δομές,  με την ταυτόχρονη θέσπιση του 

οικογενειακού ιατρού επιδιώκουν την παροχή δωρεάν πρόσβασης στις πρωτοβάθμιες υπηρεσίες 

υγείας για το σύνολο των πολιτών. Ακολουθούν δηλαδή το μοντέλο Beveridge, που αφορά στην 

καθολική κάλυψη του πληθυσμού, συμπεριλαμβάνοντας τόσο τον ανασφάλιστο, όσο και τον 

ασφαλισμένο πληθυσμό της χώρας. Το νέο αυτό σχήμα έχει σκοπό να μεταφέρει τις υπηρεσίες ΠΦΥ 

στο σύνολό τους σε δομές ή επαγγελματίες υγείας οι οποίοι παρέχουν εξωνοσοκομειακά τις 

υπηρεσίες. Η επίτευξη της ανωτέρω μεταφοράς υπηρεσιών έχει διπλό ρόλο, ήτοι την παροχή 

φροντίδας υγείας για την κάλυψη πρωτοβάθμιων αναγκών υγείας στην τοπική κοινωνία και την 

αναδιάρθρωση του συστήματος υγείας, με σκοπό τη βέλτιστη λειτουργία του και την αποσυμφόρηση 

των νοσοκομείων από την παροχή υπηρεσιών ΠΦΥ.  

Ένα επιπρόσθετο σημαντικό στοιχείο, που αρχικά εισήχθη με το Νόμο 4238/2014, ήταν  η 

θεσμοθέτηση των Πολυδύναμων Κέντρων Υγείας, καθώς και του Ατομικού Ηλεκτρονικού Φάκελου 

Υγείας (ΑΗΦΥ) του πολίτη. Στο Νόμο αυτό, αναφερόταν  και πάλι ο Οικογενειακός Ιατρός, καθώς και 

η Ομάδα Υγείας. Βάσει του Νόμου 4486/2017 δίνεται η δυνατότητα ενοποίησης των Περιφερειακών 

Ιατρείων, των πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων, των Ειδικών Περιφερειακών Ιατρείων και των 

Τοπικών Ιατρείων σε μία δομή, αυτή των Τοπικών Μονάδων Υγείας που θα λειτουργούν ως 

αποκεντρωμένες μονάδες των ΚΥ. Επίσης, ο σαφής καθορισμός των αρμοδιοτήτων του 

Οικογενειακού Ιατρού, η καθιέρωση της λειτουργίας του ΑΗΦΥ και η εφαρμογή των κλινικών 

οδηγιών και πρωτοκόλλων φαίνεται να λειτουργούν σε μία κατεύθυνση αναδιαμόρφωσης του 

πλαισίου λειτουργίας της ΠΦΥ και του συστήματος υγείας συνολικά, όπου οι υπηρεσίες ΠΦΥ 

οργανώνονται και λειτουργούν, σύμφωνα με τις αρχές της δωρεάν καθολικής υγειονομικής κάλυψης 

του πληθυσμού, της ισότιμης πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας, της ειδικής μέριμνας για τις 

ευάλωτες και ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, μεταξύ άλλων. 

 Το παρόν έργο επικεντρώνεται στην αξιολόγηση της λειτουργίας των ΤΟΜΥ, αλλά διερευνάται 

παράλληλα και η σχέση και η αλληλοεπίδραση της πορείας υλοποίησης του με τους υπόλοιπους 

πυλώνες της ΠΦΥ.   
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2. Στόχοι της αξιολόγησης 

Στο πλαίσιο της αναφερόμενης μεταρρύθμισης του δημόσιου τομέα για την παροχή υπηρεσιών ΠΦΥ, 

σκοπός του έργου της αξιολόγησης είναι η εκτίμηση της πορείας εφαρμογής της παρέμβασης 

«Λειτουργία Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ)» και της αποτελεσματικότητά της σε σχέση με τις 

προτεραιότητες και την προσδοκώμενη λειτουργία της στο πλαίσιο της ΠΦΥ.  

Ειδικότερα, το έργο της αξιολόγησης αφορά στην εκτίμηση του βαθμού της συμβολής από τον 

σχεδιασμό και την υλοποίηση της παρέμβασης στο Σύστημα Υγείας και το βαθμό επίτευξης της 

στοχοθεσίας σύμφωνα με τα χρηματοδοτικά προγράμματα. Στο πλαίσιο εκπόνησης της μελέτης 

αξιολόγησης αποτιμώνται οι βασικές παράμετροι αξιολόγησης, που σχετίζονται με την υλοποίηση 

του έργου των ΤΟΜΥ, την αποτελεσματικότητα, αποδοτικότητα, καθώς και την συνάφεια, την 

συνέργεια, την συμβολή στην πολιτική ΠΦΥ του υπουργείου Υγείας αλλά και την 

συμπληρωματικότητά του με άλλες πράξεις και τομεακές πολιτικές. Συμπεριλαμβάνει επίσης τη 

διαμόρφωση προτάσεων βελτίωσης του νέου μοντέλου υπηρεσιών για τις αναγκαίες δράσεις και τον 

μεσο-μακροπρόθεσμο προγραμματικό σχεδιασμό. 

Σύμφωνα με την διακήρυξη και την συνακόλουθη σύμβαση, η αξιολόγηση κινείται σε δύο σκέλη: 

Σκέλος α΄: Ενδιάμεση Αξιολόγηση του έργου «Λειτουργία των ΤΟΜΥ» στη λογική της εφαρμογής του 

θεσμικού πλαισίου και της επίτευξης των θεματικών στόχων του ΕΣΠΑ, και Σκέλος β’: Αποτίμηση του 

έργου στο περιβάλλον της πολιτικής της ΠΦΥ σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, την επάρκεια του 

θεσμικού πλαισίου, τη σύγκλιση με τις εθνικές πολιτικές και επικαιροποιημένους στόχους. 

 

3. Μεθοδολογία της αξιολόγησης 

Για την αξιολόγηση των ΤΟΜΥ, χρησιμοποιήθηκε μεθοδολογία αξιολόγησης βασισμένη σε λογικά 

μοντέλα που εξηγούν τη θεωρία μιας αναπτυξιακής παρέμβασης ή ενός συνόλου παρεμβάσεων 

(theory-based evaluation). Η ανάπτυξη του θεωρητικού λογικού μοντέλου βασίστηκε κυρίως στο 

θεσμικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των ΤΟΜΥ στα πλαίσια της μεταρρύθμισης της ΠΦΥ με κύριες 

πηγές τους νόμους 4461/2017, 4486/2017, την ΥΑ Γ1α/Γ.Π.οικ.87406 και τις επικαιροποιήσεις/ 

εξειδικεύσεις τους, στις κατευθυντήριες οδηγίες του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την οργάνωση και ανάπτυξη της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας καθώς 

και σε διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία. Επίσης, για την ανάπτυξη κριτηρίων και δεικτών για την 

προσέγγιση των αξιολογικών ερωτημάτων και τη διεξαγωγή της αξιολόγησης, λήφθηκαν υπόψη 

κατευθύνσεις και προτάσεις για την ανάπτυξη και την αξιολόγηση συστημάτων ΠΦΥ από τον 

Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Στο παρόν έργο ακολουθείται ένα σπονδυλωτό σύστημα επί μέρους μεθοδολογιών με στόχο την 

Αξιολόγηση και την απάντηση των Αξιολογικών Ερωτημάτων, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία της 

υφιστάμενης λειτουργίας των ΤΟΜΥ βάσει του οριζόμενου θεσμικού πλαισίου. Συγκεκριμένα 

χρησιμοποιήθηκαν α) έρευνες γραφείου, β) gap analysis θεσμικού πλαισίου, γ) μήτρα συνάφειας 

πολιτικών υγείας, δ) ανάλυση δευτερογενών δεδομένων από πληροφοριακά συστήματα (ΗΔΙΚΑ ΑΕ. 
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BI Υπουργείου Υγείας, ΕΟΠΥΥ, ΕΔΕΥΠΥ), ε) πρωτογενή δεδομένα από ποσοτικές και ποιοτικές 

έρευνες, τα οποία αναλύθηκαν και κατηγοριοποιήθηκαν, λαμβάνοντας υπόψιν τους περιορισμούς 

που προέκυψαν εξαιτίας του είδους των δεδομένων.  

Από τη διακήρυξη του έργου έχουν προσδιοριστεί ειδικά αξιολογικά ερωτήματα. Τα αξιολογικά 

ερωτήματα που θέτει η Αναθέτουσα Αρχή, αποσκοπούν στην εκτίμηση της πορείας ολοκλήρωσης της 

μεταρρύθμισης, βάσει του αρχικού σχεδιασμού του Υπουργείου Υγείας. Παράλληλα προσβλέπουν 

στην αποτίμηση του μοντέλου αναφορικά με την καταλληλότητά του, σε επίπεδο συνέργειας και σε 

σχέση με τις ανάγκες παροχής υπηρεσιών φροντίδας υγείας στο ευρύτερο πλαίσιο του δημόσιου 

συστήματος υγείας.  

Σύμφωνα με τη μεθοδολογική προσέγγιση, τα αξιολογικά ερωτήματα έχουν εξειδικευτεί με την 

ανάπτυξη κριτηρίων και δεικτών ικανοποίησής τους. Η σύνθεση δευτερογενών δεδομένων και των 

αποτελεσμάτων πρωτογενών ερευνών, με βιβλιογραφικές αναφορές και δεδομένα από ποιοτικές 

έρευνες, συμβάλει στη απάντηση των ερωτημάτων. 

 

4. Βασικά ευρήματα των αξιολογικών ερωτημάτων 

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τα βασικά ευρήματα που προκύπτουν από πρωτογενείς ποιοτικές 

και ποσοτικές έρευνες, καθώς και από την ανάλυση των δευτερογενών δεδομένων. Στο παράρτημα 

του παραδοτέου, παρατίθεται πίνακας με τα ευρήματα του έργου, συνολικά, ανά αξιολογικό 

ερώτημα.  

Βασικά ευρήματα των πρωτογενών ερευνών και αναλύσεων δευτερογενών δεδομένων 

Αποτελεσματικότητα των ΤΟΜΥ 
 Από τις 239 ΤΟΜΥ που προβλέπονταν, έχουν συσταθεί και λειτουργούν 127 (53,1% του αρχικού στόχου) 
 Στόχος καλυπτόμενου πληθυσμού από ΤΟΜΥ (δείκτης ΤΟΜΥ ΜΔΤ) ήταν 1.613.250 πολίτες από 239 

ΤΟΜΥ, η ανάπτυξη 127 ΤΟΜΥ συνεπάγεται καλυπτόμενο πληθυσμό 857.250 πολιτών (53.1% του  
αρχικού  στόχου) 

 Δυνατότητα παροχής υπηρεσιών Οικογενειακής Ιατρικής από ΤΟΜΥ με βάση τη στελέχωση 31/12/2019: 
650.250 (7,9% του αστικού πληθυσμού) 

o 48,8% της κάλυψης με βάση την πλήρη στελέχωση 127 ΤΟΜΥ (1.333.500) 
 Πληθυσμός ευθύνης 127 ΤΟΜΥ: 1.270.000 – 1.524.000  
 411.213 εγγεγραμμένοι σε ΤΟΜΥ ωφελούνται από υπηρεσίες της Τοπικής Ομάδας Υγείας  

Κάλυψη αναγκών πληθυσμού από ΟΙ ΤΟΜΥ & ΕΟΠΥΥ στις 31/12/2019 
 Συνολικά στην χώρα υπάρχουν 1.063 ΟΙ εντός ΤΟΜΥ & συμβεβλημένοι με τον ΕΟΠΥΥ, από τους οποίους 

746 (70%) είναι συμβεβλημένοι με τον ΕΟΠΥΥ και 317 (30%) εργάζονται στις ΤΟΜΥ. 
 Περίπου το 21% του πληθυσμού καλύπτεται από υπηρεσίες ΟΙ (ΕΟΠΥΥ & ΤΟΜΥ), το 15% από ΟΙ 

συμβεβλημένων με τον ΕΟΠΥΥ και 6% από ΟΙ ΤΟΜΥ (στόχος των ΤΟΜΥ είναι ο αστικός και ημιαστικός 
πληθυσμός). 

 Οι Οικογενειακοί Ιατροί (ΟΙ) των ΤΟΜΥ καλύπτουν το 8% του αστικού πληθυσμού 

Κάλυψη θέσεων (έως 31/12/2019 ως προς τις προκηρυχθείσες θέσεις για 239 ΤΟΜΥ) και βαθμός 
ικανοποίησης εργαζομένων στις ΤΟΜΥ 
 26,5% κάλυψη των θέσεων ΟΙ  
 33% των θέσεων Επισκεπτών Υγείας και Κοινωνικών Λειτουργών  
 Ικανοποίηση εργαζομένων από τις εργασιακές συνθήκες και το μισθό, λιγότερο από τις δυνατότητες 

εξέλιξης 
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Παρεχόμενες υπηρεσίες και δράσεις στην κοινότητα 
 83,6% των δράσεων στην κοινότητα αφορούσαν την πρόληψη και προαγωγή υγείας  
 69,9% των δράσεων στην κοινότητα αφορούσαν εμβολιασμούς ενηλίκων 
 58,9%  των δράσεων στην κοινότητα αφορούσαν διαχείριση χρόνιων ασθενειών 
 Υπηρεσίες που παρέχουν συχνά οι ΤΟΜΥ: (α) Προαγωγή Υγείας του Πληθυσμού, (β) Προγραμματισμένη 

φροντίδα υγείας ενηλίκων και παιδιών, (γ) Υγειονομική φροντίδα της τρίτης ηλικίας, παρακολούθηση 
πολυνοσηρότητας, (δ) Ανάπτυξη παρεμβάσεων και δράσεων για την προαγωγή υγείας στην κοινότητα 

 Υπηρεσίες που χρήζουν περαιτέρω ανάπτυξης: (α) Κατ’ οίκον φροντίδα, κατ’ οίκον νοσηλεία, (β) 
Μετανοσοκομειακή φροντίδα και αποκατάσταση 

Λειτουργία των ΤΟΜΥ 
 Κυριότεροι λόγοι και αιτίες επίσκεψης πολιτών σε Οικογενειακούς Ιατρούς των ΤΟΜΥ (σύμφωνα με την 

άποψη των στελεχών τους): Προγραμματισμένη επίσκεψη (68,7%), Πρόληψη και προσυμπτωματικός 
έλεγχος (64,4%), Εμβολιασμός (63,7%), Συνταγογράφηση χρονίων αγωγών & παραπεμπτικών (58%) 

 Συνταγογραφήσεις (σύμφωνα με ΗΔΙΚΑ): 542.552 το 2018 και 1.321.312 το 2019 
 Παραπεμπτικά παρακλινικών εξετάσεων: 155.337 το 2018 και 342.960 το 2019 

Αξιοποίηση και εφαρμογή των σύγχρονων πολιτικών υγείας και εργαλείων του ΕΣΥ 
 89% Γ. Ιατρών και Συντονιστών κατά δήλωση τους αξιοποιούν τις 13 Κατευθυντήριες Οδηγίες Γενικής 

Ιατρικής/13 Πρωτόκολλα ΠΦΥ 
 77% από τους εγγεγραμμένους στις ΤΟΜΥ έχουν ενεργοποιημένο ΑΗΦΥ 
 54% των Γ. Ιατρών δηλώνουν πως χρησιμοποιούν πάντα τον ΑΗΦΥ κατά την πρώτη επίσκεψη. 
 «Εγχειρίδιο Λειτουργίας των Τοπικών Ομάδων Υγείας» που συντάχθηκε από την Επιτροπή Σχεδιασμού 

& Συντονισμού για την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας διανεμήθηκε στις ΤΟΜΥ από τις ΥΠΕ 

Διασύνδεση ΤΟΜΥ με το Τοπικό Δίκτυο Υγείας σύμφωνα με την δήλωση των στελεχών τους 
 Συχνή διασύνδεση: 77% με ΚΥ αναφοράς, 75% με λοιπούς φορείς της κοινότητας, 66% με άλλες ΤΟΜΥ, 

64% με ΥΠΕ 
 Λιγότερο συχνή διασύνδεση: 30% με συντονιστές ΤοΠΦΥ, 28% Δομές αντιμετώπισης εξαρτήσεων, 22% 

Ιατρούς ΕΟΠΥΥ, 20% Δομές αποκατάστασης 
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5. Γενικά συμπεράσματα 

Η «Λειτουργία των Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ)» αποτελεί ένα έργο συγχρηματοδοτούμενο από 

το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, μέσω του ΕΣΠΑ, που υλοποιείται στο πλαίσιο της Μεταρρύθμισης 

της ΠΦΥ της περιόδου 2016-17, σύμφωνα με το στρατηγικό σχεδιασμό του Υπουργείου Υγείας, όπως 

αποτυπώνεται στην Εθνική Στρατηγική Υγείας και δράσεις του Τομέα Υγείας στο ΕΣΠΑ 2014-2020.  

Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου έργου υλοποιείται το Υποέργο με τίτλο: «Αξιολόγηση της λειτουργίας 

των Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ)». Το Υποέργο αυτό στοχεύει στην αξιολόγηση της μέχρι τώρα 

οργανωτικής και λειτουργικής πορείας υλοποίησης τους έργου των ΤΟΜΥ στο πλαίσιο της ΠΦΥ και 

την αποτίμηση του έργου στο περιβάλλον της πολιτικής της ΠΦΥ.  

Το θεσμικό πλαίσιο της λειτουργίας των ΤΟΜΥ καλύπτεται κυρίως από τους Νόμους Ν. 4461/17 

(άρθρο 106 Τοπικές Ομάδες Υγείας) και Ν.4486/17 (Μεταρρύθμιση της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας 

Υγείας ). Κεντρικοί πυλώνες της Μεταρρύθμισης είναι α) οι Τομείς Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας 

(ΤοΠΦΥ), β) ο θεσμός του Οικογενειακού Ιατρού, γ) οι Τοπικές Μονάδες Υγείας (οι οποίες δεν 

ταυτίζονται με τις τοπικές Ομάδες Υγείας) και οι Τοπικές Ομάδες Υγείας, και δ) ο Ατομικός 

Ηλεκτρονικός Φάκελος Υγείας (ΑΗΦΥ). 

Η παρούσα αξιολόγηση επικεντρώνεται συνεπώς στη λειτουργία και στην πορεία υλοποίησης του 

έργου των Τοπικών Ομάδων Υγείας στα πλαίσια της ΠΦΥ. Καθώς η λειτουργία τους εντάσσεται στο 

πλαίσιο της Μεταρρύθμισης, η πορεία υλοποίησής τους είναι αλληλένδετη σε ένα βαθμό από την 

πορεία εξέλιξης και των υπολοίπων κεντρικών πυλώνων. Σε αυτή τη λογική διερευνάται και ο βαθμός 

εξέλιξής τους, χωρίς να επεκτείνεται το έργο σε καμία περίπτωση στη συνολική αξιολόγηση του 

συστήματος της ΠΦΥ. 

Σύμφωνα με τις αποφάσεις ένταξης και το νομοθετικό πλαίσιο στο οποίο ορίζεται η σύσταση και 

λειτουργία των ΤΟΜΥ, το έργο στοχεύει στην επίτευξη των στόχων της ΠΦΥ, κυρίως αναφορικά με 

την παροχή δωρεάν και καθολικής υγειονομικής κάλυψης του πληθυσμού. Ως στρατηγικοί στόχοι 

ορίζονται μεταξύ άλλων η βελτίωση της υγείας του πληθυσμού και η αντικατάσταση του 

νοσοκεντρικού συστήματος από ένα αμιγώς ανθρωποκεντρικό. 

Από τα στοιχεία που συλλέχθηκαν σύμφωνα με τη μεθοδολογική προσέγγιση του συμβούλου 

προκύπτουν τα συμπεράσματα που παρουσιάζονται στη συνέχεια.  

5.1. Το μοντέλο παροχής υπηρεσιών 

Λειτουργία/Μοντέλο διεπιστημονικών Ομάδων και καταγραφή αναγκών υγείας του πληθυσμού 

Καινοτομία της Μεταρρύθμιση της ΠΦΥ της περιόδου 2016/17 αποτελεί η ενίσχυση της Ομάδας 

Υγείας στο πλαίσιο της ολιστικής φροντίδας ακολουθώντας τις οδηγίες του ΠΟΥ. Αναφέρονται 

ενδελεχώς τα καθήκοντα κάθε επαγγελματία υγείας που συμμετέχει στην Ομάδα Υγείας και 

συγκεκριμένα του Οικογενειακού Ιατρού για τον ενήλικο πληθυσμό, του Οικογενειακού Ιατρού για 

τον παιδικό πληθυσμό, του νοσηλευτή, του επισκέπτη υγείας, του κοινωνικού λειτουργού και του 

διοικητικού προσωπικού. Επίσης αναφέρεται ότι για τη διασφάλιση της συνεχούς βελτίωσης των 

παρεχόμενων υπηρεσιών και για την ικανοποίηση των ληπτών υπηρεσιών υγείας διεξάγεται σε τακτά 
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χρονικά διαστήματα αξιολόγηση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών της Ομάδας Υγείας. 

Παράλληλα, αναβαθμίζεται η σημαντικότητα της μαιευτικής φροντίδας (αρθ.12) και ο ρόλος του 

επισκέπτη υγείας στην προαγωγή της υγείας (αρθ.13) στην Τοπική Κοινωνία.  

Η λειτουργία των διεπιστημονικών ομάδων υγείας των ΤΟΜΥ σύμφωνα με την Εθνική Στρατηγική της 

Υγείας αλλά και το νομοθετικό πλαίσιο που τις ορίζει, προσβλέπει στην καθολική και ισότιμη 

πρόσβαση των πολιτών σε υπηρεσίες υγείας. Έμφαση επίσης δίνεται στην αγωγή υγείας, την 

πρόληψη και την ολοκληρωμένη φροντίδα, σύμφωνα με τις αρχές του ΠΟΥ.  

Οι ΤΟΜΥ, σύμφωνα με την εκτίμηση των εργαζομένων αντιμετωπίζουν την πλειοψηφία των 

ζητημάτων υγείας των εξυπηρετούμενων πολιτών χωρίς παραπομπή σε εξειδικευμένο ιατρό ή άλλη 

βαθμίδα υγείας ακολουθώντας τις επιταγές του ΠΟΥ για μείωση της χρήσης εξειδικευμένων 

υπηρεσιών υγείας στα Εξωτερικά και Επείγοντα ιατρεία των Νοσοκομείων.  

Σύμφωνα με τη διακήρυξη της Αστάνα (2018) η ανάπτυξη υπηρεσιών υγείας πραγματοποιείται σε 

ένα πλαίσιο ολοκληρωμένου και ανθρωποκεντρικού συστήματος συντονισμένων υπηρεσιών μεταξύ 

βαθμίδων παροχής υγείας και σε συνεργασία με τις υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και φορείς της 

κοινότητας. Το μοντέλο των διεπιστημονικών ομάδων οικογενειακής ιατρικής των ΤΟΜΥ κινείται 

προς την κατεύθυνση αυτή σύμφωνα και με το νομοθετικό πλαίσιο που το ορίζει. Επιπλέον, 

καταγράφοντας τις ανάγκες του τοπικού πληθυσμού και κινητοποιώντας τους φορείς της κοινότητας 

προβλέπεται να αναπτύσσουν στοχευμένες δράσεις προαγωγής υγείας και πρόληψης στην 

κοινότητα. 

Όπως προέκυψε από τις ποσοτικές και ποιοτικές έρευνες και κυρίως από το focus group, ελλείψεις 

στην ανάπτυξη του πλαισίου οργάνωσης των υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής πρόνοιας στο επίπεδο 

Δικτύων και Τομέων ΠΦΥ, σύμφωνα και με το ολοκληρωμένο μοντέλο που προωθεί ο ΠΟΥ, 

δημιουργούν εμπόδια στην ανάπτυξη συνεργατικής δράσης μεταξύ των ΤΟΜΥ και των υπολοίπων 

λειτουργών και δομών της ΠΦΥ σε τοπικό επίπεδο, όπως αναλύεται σε ακόλουθες ενότητες. Οι 

διεπιστημονικές ομάδες των ΤΟΜΥ φαίνεται να επιχειρούν να αντισταθμίσουν τις ελλείψεις αυτές 

με την ανάληψη πρωτοβουλιών σε επίπεδο ατομικής φροντίδας και ανάπτυξης δράσεων στην 

κοινότητα. Για να το επιτύχουν αυτό φαίνεται να αξιοποιούν τη δυναμική της ομάδας, την κουλτούρα 

εξωστρέφειας και ολιστικής προσέγγισης που προωθεί το μοντέλο και το βαθμό αυτονομίας για την 

ανταπόκριση στις ανάγκες του πληθυσμού ευθύνης τους, που σύμφωνα με τους ίδιους τους 

εργαζομένους προκύπτει και από την απουσία ενός αυστηρά τυποποιημένου πλαισίου. Παράλληλα, 

εξαιτίας αδυναμιών και κενών αναφορικά με τη μεθοδολογία της καταγραφής και παρακολούθησης 

των αναγκών του τοπικού πληθυσμού μέσω και της αξιοποίησης των ψηφιακών συστημάτων και 

εργαλείων αλλά και η απουσία ανάλογης στοχοθεσίας, δεν ενισχύεται η πλήρης εκμετάλλευση της 

δυναμικότητας της παρέμβασης για την ολιστική κάλυψη των αναγκών για πρόληψη και συνεχή και 

συντονισμένη φροντίδα του πολίτη και την ανάπτυξη πιο στοχευμένων δράσεων στην κοινότητα.  

Από ποιοτικά επίσης στοιχεία (συνεντεύξεις & focus group) προκύπτει ότι η εισαγωγή των ΤΟΜΥ στο 

τοπικό δίκτυο υπηρεσιών υλοποιήθηκε με ταχείς ρυθμούς και σε μεγάλο εύρος της επικράτειας χωρίς 

την απαραίτητη προετοιμασία και συμμετοχή των δομών του υφιστάμενου συστήματος. Ένα κλίμα 

ανταγωνισμού διαφαίνεται μεταξύ των ΤΟΜΥ και των Κέντρων Υγείας αναφοράς. Από αναλύσεις 
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ποιοτικών ερευνών αποδίδεται κυρίως σε ζητήματα άνισης (σύμφωνα κυρίως με τη γνώμη 

εκπροσώπων ΚΥ) κατανομής ανθρώπινου δυναμικού και λειτουργικής κουλτούρας μεταξύ των δύο 

υπηρεσιών. Αντίθετες απόψεις διατυπώνονται και αναφορικά με το ενδεχόμενο συστέγασης των 

ΤΟΜΥ με τα ΚΥ. Κυρίως από την πλευρά των εργαζομένων σε ΤΟΜΥ (και εκπροσώπων ΔΥΠΕ) 

εκφράστηκε ως ανησυχία για την ενδεχόμενη απώλεια της σχετικής αυτονομίας και δυνατότητας για 

πιο δημιουργική εξωστρέφεια των ΤΟΜΥ. Σε αντιδιαστολή, μεγάλο ποσοστό Επιστημονικά 

Υπευθύνων ΚΥ υποστηρίζει ότι αυτό θα οδηγούσε σε πιο αποτελεσματική λειτουργία των Ομάδων, 

με κάποιες απόψεις να υποστηρίζουν την ανάγκη ενσωμάτωσής τους στο δυναμικό των ΚΥ.   

Η λειτουργία των διεπιστημονικών ομάδων συμβάλει στην διαμόρφωση κουλτούρας προαγωγής της 

υγείας κυρίως μέσω της ανάπτυξης δράσεων αγωγής υγείας στην κοινότητα. Πιο συγκρατημένη αλλά 

θετική εμφανίζεται και η σχετική άποψη των εκπροσώπων των ΔΥΠΕ. Αντίθετα, μεγάλο ποσοστό 

Επιστημονικά Υπευθύνων Κέντρων Υγείας αναφοράς, αν και συμμερίζονται τον θετικό ρόλων των 

ΤΟΜΥ στην ανάπτυξη υπηρεσιών οικογενειακής ιατρικής φαίνονται προβληματισμένοι για την 

επίτευξη του προσανατολισμού προς την πρόληψη, κάτι που προκύπτει από τα δεδομένα τόσο των 

ποσοτικών, όσο και των ποιοτικών ερευνών. Εν μέρει, η αμφισβήτηση βασίζεται στο γεγονός ότι 

απουσιάζει η θέσπιση στρατηγικών στόχων για τη βελτίωση της υγείας του πληθυσμού και 

αποδεκτών δεικτών μέτρησης και παρακολούθησης των ενεργειών υπέρ της πρόληψης και της 

βελτίωσης της υγείας των πολιτών.  

Το μοντέλο της διεπιστημονικής ομάδας οικογενειακής ιατρικής των ΤΟΜΥ που παρέχει υπηρεσίες 

ΠΦΥ και με δράσεις εξωστρέφειας εμφανίζεται από ποιοτικές έρευνες, αλλά και από εκτιμήσεις του 

προσωπικού, να αναγνωρίζεται και να αξιοποιείται περισσότερο και πιο αποτελεσματικά από τους 

πολίτες καθώς αυξάνεται η διείσδυση των ΤΟΜΥ στην τοπική κοινωνία. Για τους πολίτες όμως το 

μοντέλο εξακολουθεί να μην είναι πλήρως κατανοητό σύμφωνα με ποιοτικά στοιχεία της έρευνας. Η 

καινοτομία της προσέγγισής του προκαλεί ενθουσιασμό, ιδιαίτερα στους άμεσα εμπλεκομένους 

στην εφαρμογή του, ωστόσο εξακολουθεί να επικρατεί σύγχυση ως προς το ρόλο του οικογενειακού 

ιατρού και της ομάδας.  

Σε αυτό το πλαίσιο, είναι εμφανές ότι οι Τοπικές Ομάδες Υγείας προσδίδουν αξία στη δυνατότητα 

ανάπτυξης πρωτοβουλιών, βάσει και των ικανοτήτων των μελών τους και κυρίως λόγω του 

διαφορετικού διεπιστημονικού μοντέλου εσωτερικού συντονισμού τους. Η οργανωτική και θεσμική 

ολοκλήρωση του πλαισίου λειτουργίας τους δύναται να συμβάλει στην επίτευξη του συνόλου των 

προβλεπόμενων υπηρεσιών1 σε ένα πλαίσιο ανθρωποκεντρικής προσέγγισης.  Η οριοθέτηση επίσης 

ενός διαδικαστικού μοντέλου συνεργασίας με το Τοπικό Δίκτυο ΠΦΥ ενισχύει τη συνέχεια στη 

φροντίδα του πολίτη και σε ευρύτερο επίπεδο τη δυνατότητα διενέργειας πιο στοχευμένων δράσεων 

προαγωγής και πρόληψης στην κοινότητα. 

 

                                                           
1 βλέπε κεφάλαιο Διαδικασιών και Ανθρώπινου δυναμικού 
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5.2. Οργάνωση και λειτουργία των ΤΟΜΥ στο πλαίσιο της ΠΦΥ σύμφωνα με το 

θεσμικό πλαίσιο 

Θεσμικό πλαίσιο  

Το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των ΤΟΜΥ προβλέφθηκε να ολοκληρωθεί μέσα από μια κεντρική 

δέσμη άρθρων, που αναφέρονται στους νόμους 4486/2017 και 4461/2017, αλλά και στη βάση μιας 

σειράς επιπλέον κανονιστικών πράξεων, στη μορφή Υπουργικών και Κοινών Υπουργικών Αποφάσεων 

(ΥΑ & ΚΥΑ). Η έκδοση των εν λόγω ΥΑ και ΚΥΑ θα εξειδίκευε σημαντικά στοιχεία και παραμέτρους 

ολοκλήρωσης της θεσμικής παρέμβασης της ΠΦΥ, που όμως ορισμένες εξ’ αυτών δεν 

ολοκληρώθηκαν και συνεπώς, δεν εκδόθηκαν, εμποδίζοντας την απαραίτητη θεσμική ολοκλήρωση. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, πολλά οργανωτικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά του νέου θεσμού να 

μην θεσμοθετηθούν και κατά συνέπεια να μην εφαρμοστούν επαρκώς, έτσι ώστε να στηριχθεί το νέο 

εγχείρημα και στη λογική διαμόρφωσης και εφαρμογής ενός ολοκληρωμένου θεσμικού πλαισίου. 

Στόχος του Νόμου 4486/17 σύμφωνα και με την αιτιολογική έκθεση είναι: (α) η διασφάλιση της 

πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας για το σύνολο του πληθυσμού χωρίς διακρίσεις, (β) η οικονομική 

προστασία του πληθυσμού από τον κίνδυνο των δαπανών υγείας, (γ) ο κοινωνικός έλεγχος και η 

λογοδοσία των μονάδων παροχής υπηρεσιών ΠΦΥ και (δ) η διασφάλιση της προάσπισης των 

δικαιωμάτων των ληπτών υπηρεσιών υγείας. Η αναφορά αυτή συνάδει με τις αρχές της Άλμα Άτα και 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί ελεύθερης και ισότιμης πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας. Διακρίνεται 

όμως μια σχετική έλλειψη εξειδίκευσης στο γενικό ορισμό της ΠΦΥ για υπηρεσίες εκτός 

δομών/χώρων στέγασης των υπηρεσιών υγείας και περιορίζεται με αυτόν τον τρόπο ο γενικότερος 

στόχος της προαγωγής της υγείας του πληθυσμού.  

Κατά το άρθρο 3 του Νόμου οι υπηρεσίες ΠΦΥ παρέχονται σε δύο επίπεδα: (α) από τις Τοπικές 

Μονάδες Υγείας (ΤοΜΥ) ή τις Τοπικές Ομάδες Υγείας (ΤΟΜΥ)2, στις οποίες εντάσσονται 

επαγγελματίες υγείας των μονάδων παροχής υπηρεσιών ΠΦΥ, καθώς και συμβεβλημένοι με τον 

ΕΟΠΥΥ Ιατροί, (β) από τα Κέντρα Υγείας3 που περιλαμβάνει υπηρεσίες περιπατητικής φροντίδας 

(εξωνοσοκομειακής και εξειδικευμένης φροντίδας υγείας).  

Οι Τοπικές Μονάδες Υγείας, ως δημόσιες δομές υγείας με οργανική διάσταση, δεν συστήθηκαν, αλλά 

προχώρησε η σύσταση Τοπικών Ομάδων Υγείας, σύμφωνα με τους ορισμούς των Ν. 4461/2017, 

Ν. 4486/2017 και της Γ1α/Γ.Π.οικ.87406 ΥΑ ως συγχρηματοδοτούμενα από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο προγράμματα. Η εισαγωγή των ΤΟΜΥ αποτέλεσε μια σημαντική προσπάθεια λειτουργίας της 

πρώτης επαφής του πολίτη με το σύστημα υγείας στη βάση μιας διεπιστημονικής αντιμετώπισης. 

Από την επεξεργασία των στοιχείων της ποιοτικής έρευνας4 διαπιστώνεται, ότι παρά τη φιλοδοξία 

του νομοθέτη και την ενσωμάτωση πολλών αρχών του ΠΟΥ στη φιλοσοφία του, υπολείπεται ακόμα 

σε αρκετά σημεία: (α) στην αλλαγή του προσανατολισμού του συστήματος προς την πρόληψη, την 

προαγωγή και αγωγή της υγείας, (β) στην ενδυνάμωση του ρόλου του Οικογενειακού Ιατρού και (γ) 

                                                           
2 βλ. άρθρο 5 του Ν.4486/17: αποτελούν νέες αποκεντρωμένες δομές, περιφερειακές των Κέντρων Υγείας 
3 Σε κάθε δήμο αντιστοιχεί τουλάχιστον ένα Κέντρο Υγείας και σε κάθε δημοτική ενότητα τουλάχιστον μία Τοπική Μονάδα Υγείας. 
4 Συνεντεύξεις επιτελικών στελεχών και του focus group 
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στην πλήρη αξιοποίηση των ΤΟΜΥ ως διεπιστημονικές ομάδες οικογενειακής ιατρικής που παρέχουν 

δράσεις εξωστρέφειας. Σύμφωνα με τα ευρήματα, οι Τοπικές Ομάδες Υγείας προσδίδουν αξία στη 

δυνατότητα ανάπτυξης πρωτοβουλιών βάσει και των ικανοτήτων των μελών τους και κυρίως λόγω 

του διαφορετικού μοντέλου εσωτερικού συντονισμού τους. Απουσιάζει όμως η πλήρης οριοθέτηση 

ενός Τοπικού Δικτύου ΠΦΥ και του διαδικαστικού μοντέλου συνεργασίας τους με αυτό, που να 

ενισχύει τη συνέχεια στη φροντίδα του πολίτη καθώς και τη δυνατότητα διενέργειας στοχευμένων 

δράσεων προαγωγής και πρόληψης στην κοινότητα. Η πιλοτική τους λειτουργία για περιορισμένο 

χρονικό διάστημα σε συνδυασμό με την προκήρυξη θέσεων εργασίας με συμβάσεις ιδιωτικού 

δικαίου ορισμένου χρόνου, προσέδωσε στην παρέμβαση ένα χαρακτήρα προσωρινότητας, σύμφωνα 

και με τις αναλύσεις ποιοτικών ερευνών. 

Διοίκηση  

Οργάνωση και συντονισμός σε Κεντρικό Επίπεδο 

Σε επίπεδο κεντρικής διοίκησης, οι αρμοδιότητες για τη λειτουργία των ΤΟΜΥ μοιράζονται μεταξύ 

του Υπουργείου Υγείας, της επιτελικής Διεύθυνσης ΠΦΥ και της Επιτελικής Δομής του ΕΣΠΑ ενώ 

υπεύθυνες για την υλοποίηση και τη λειτουργία των ΤΟΜΥ είναι οι ΥΠΕ. Από τις ποσοτικές έρευνες 

και συνεντεύξεις προκύπτουν αδυναμίες στο συντονισμό των Υπηρεσιών με κυρίαρχο στοιχείο την 

επικυριαρχία των διαδικασιών του ΕΣΠΑ επί του συνόλου της υλοποίησης του έργου.  

Επιπλέον, η Επιτροπή Σχεδιασμού και Συντονισμού της ΠΦΥ ενώ αρχικά παρουσίασε αξιόλογη 

δυναμική σταδιακά περιορίστηκε και συνέβαλε μερικώς στη συντονισμένη ανάπτυξη 

κατευθυντηρίων οδηγιών και κατευθύνσεων για την οργάνωση του συστήματος ΠΦΥ και την ένταξη 

των ΤΟΜΥ σε αυτό. 

Προκύπτει συνεπώς απουσία ενός κεντρικού συντονιστικού οργάνου παρακολούθησης και 

ενίσχυσης της λειτουργίας των ΤΟΜΥ σε ενιαίο επίπεδο, που μεταξύ άλλων να αξιοποιεί συστηματικά 

και την εμπειρία λειτουργίας των ομάδων και από τα ίδια τα στελέχη, τα οποία πλέον είναι σε θέση 

με την εμπειρία τους να υποδείξουν τα δυνατά και αδύναμα σημεία του εγχειρήματος στην πράξη. 

Οργάνωση και συντονισμός σε επίπεδο Τομέων ΠΦΥ 

Στη νομοθεσία επαναπροσδιορίζεται ο όρος του Τομέα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (ΤοΠΦΥ)5. 

που προβλέπεται να περιλαμβάνει όλες τις μονάδες παροχής υπηρεσιών ΠΦΥ. Όμως ο πλήρης 

καθορισμός των τομέων αυτών, στη βάση της δυναμικότητας του αποδιδόμενου έργου, της περιοχής 

γεωγραφικής κάλυψης, της πληθυσμιακής κάλυψης, των διαδικασιών συνέργειας των εμπλεκομένων 

και του τρόπου συλλειτουργίας των δομών και των λειτουργών τους, δεν ολοκληρώθηκε. 

Οι βασικές αρχές του συντονισμού των υπηρεσιών εντός του Τομέα αποδίδονται σε ένα 

πολυπαραμετρικό επίπεδο (συντονιστικές επιτροπές, Περιφερειακοί Συντονιστές ΤΟΠΦΥ, 

συντονιστές ΤΟΜΥ, συντονιστής Οδοντίατρος, συντονίστρια Μαία κτλ.), απουσιάζουν όμως οι 

μηχανισμοί και τα μέσα επίτευξης του συντονισμού.  

                                                           

5 είχε αναφερθεί πρώτη φορά στο Ν.4238/2014 
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Από τις έρευνες προκύπτει ότι η ανάπτυξη των συντονιστικών οργάνων και ρόλων σε επίπεδο ΤοΠΦΥ 

είναι αποσπασματική, με συνέπεια να μην αναπτυχθούν πλήρως και οι κατάλληλες συνεργατικές 

σχέσεις ενός ολοκληρωμένου Δικτύου ΠΦΥ. Σύμφωνα με εκπροσώπους ΔΥΠΕ, Περιφερειακοί 

Συντονιστές ΤοΠΦΥ έχουν οριστεί σε δύο από τις επτά ΥΠΕ, ενώ οι μισές ΤΟΜΥ, σύμφωνα με τους 

Συντονιστές, υπάγονται σε επιτροπή ΤοΠΦΥ με την οποία συνεδριάζουν στην πλειοψηφία τους δύο 

φορές το χρόνο. Επίσης σημαντικό θέμα αποτελεί η απόδοση των συντονιστικών ρόλων σε στελέχη 

της ΠΦΥ, που καλούνται να το υποστηρίξουν, στη βάση παράλληλων καθηκόντων και χωρίς 

αντίστοιχο κίνητρο σε επίπεδο απολαβών. Αναδεικνύονται, λοιπόν, ελλείψεις στην εφαρμογή του 

οργανωτικού συστήματος συντονισμού των τοπικών υπηρεσιών ΠΦΥ. 

Επίσης, φαίνεται να μην έχει ολοκληρωθεί το θεσμικό πλαίσιο που θα ορίζει τη συλλειτουργία 

(λειτουργική και οργανωτική διασύνδεση) των ΤΟΜΥ με το ΚΥ αναφοράς. Όπως προκύπτει από 

ποσοτικές και ποιοτικές έρευνες, η οργανωτική τους διασύνδεση περιορίζεται σε κάποιες διοικητικές 

παραμέτρους της λειτουργίας των ΤΟΜΥ. Δεν επεκτείνεται όμως σε συντονισμό των παρεχόμενων 

υπηρεσιών και την παροχή κατευθυντηρίων οδηγιών, για την αντιμετώπιση των αναγκών του 

πληθυσμού.  

Σε συνδυασμό με την απουσία μέσων μέτρησης, παρακολούθησης και στοχοθεσίας, συντίθεται ένα 

πλαίσιο που δεν ενισχύει ενεργά την ανάπτυξη και ένταξη των ΤΟΜΥ και των νέων υπηρεσιών σε ένα 

τοπικό Δίκτυο ΠΦΥ, με επιπτώσεις στη συνέχεια του ταξιδιού του πολίτη/ασθενή εντός του 

συστήματος υγείας. 

Στοχοθεσία  

Η στοχοθεσία, σύμφωνα με απόψεις μεγάλης μερίδας των συμμετεχόντων στις έρευνες, είναι πολύ 

περιορισμένη. Δεν περιλαμβάνει εκ των προτέρων μετρήσιμους και κοινά αποδεκτούς στόχους αλλά 

ούτε και τα απαραίτητα ψηφιακά μέσα παρακολούθησης, εκτίμησης και απόδοσής τους. Οι δείκτες 

παρακολούθησης του παραγόμενου έργου, περιορίζονται στους δείκτες του ΕΣΠΑ, και δεν 

συνδέονται με ευρύτερους στόχους μιας εθνικής και περιφερειακής πολιτικής υγείας. Ως εκ τούτου 

η αξιολόγηση και η αποτίμηση της συμβολής των ΤΟΜΥ στην ΠΦΥ δεν μπορεί να αποτυπωθεί 

εύκολα, άμεσα, ενιαία και με ακρίβεια μέσα από άμεσα παραγόμενα και επεξεργάσιμα στοιχεία.  

Στην ίδια κατεύθυνση σημαντική είναι η απουσία διάθεσης επιδημιολογικών στοιχείων και 

δεδομένων μέσω των εθνικών ψηφιακών εφαρμογών (Σύστημα Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης και 

ΑΗΦΥ) για τη διευκόλυνση των αρμοδίων σε επίπεδο ΥΠΕ και ΠΦΥ (και ιδίως των ΤΟΜΥ) στην 

ανάπτυξη δράσεων εξωστρέφειας και τοπικών πολιτικών υγείας.   

Η κυρίαρχη εκτίμηση των αναγκών του πληθυσμού βασίζεται μέχρι σήμερα στη γενική διαπίστωση 

της “αύξησης των ανικανοποίητων αναγκών, στην υγειονομική φτώχεια μετά από αρκετά έτη 

δημοσιονομικής προσαρμογής και στην αδυναμία ισότιμης πρόσβασης των πολιτών στις υπηρεσίες 

υγείας”. Αυτοί οι παράγοντες μπορεί να εμφανίζονται ισχυροί σε επίπεδο επικράτειας, δεν 

εμφανίζονται όμως επαρκείς σε επίπεδο ιδιαίτερης γεωγραφικής διάκρισης και κατανομής των 

παρεμβάσεων για την καθολική ενίσχυση της ΠΦΥ. Επιπρόσθετα απουσιάζει μία ολοκληρωμένη 

μεθοδολογία επιδημιολογικής καταγραφής και αξιοποίησης του προφίλ υγείας του τοπικού 
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πληθυσμού με παράλληλη χαρτογράφηση και αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων παροχής 

υγειονομικής φροντίδας σε επίπεδο τομέα αναφοράς.  

Η επαναπροσέγγιση της στοχοθεσίας, σύμφωνα με απόψεις που κατατέθηκαν στο focus group και 

τις αναλύσεις ποιοτικών ερευνών οφείλει να λάβει υπόψιν α) τις ανάγκες του πληθυσμού, β) τους 

υφιστάμενους πόρους στην κοινότητα και γ) το εύρος του προβλεπόμενου έργου από το σύνολο της 

διεπιστημονικής ομάδας. Επιπλέον, η ανάπτυξη δεικτών οφείλει να υποστηρίζεται από 

συμφωνηθείσες μεθοδολογίες και κεντρικά συστήματα καταγραφής και παρακολούθησης.  

Πληθυσμιακή κάλυψη  

Σύμφωνα με την απόφασης υλοποίηση, η αρχική λειτουργία των ΤΟΜΥ φιλοδοξεί να καλύψει το 20-

25% του πληθυσμού στη χώρα (ΑΔΑ: ΨΦΜ7465ΦΥΟ-Φ2Γ/09-01-2018) καθώς ο αρχικός σχεδιασμός 

του Επιχειρησιακού Προγράμματος προσέβλεπε στη δημιουργία 239 ΤΟΜΥ σε όλη την Ελλάδα. Ο 

στόχος λειτουργίας των ΤΟΜΥ δεν κατέστη δυνατόν να επιτευχθεί. Σήμερα λειτουργούν 127 ΤΟΜΥ, 

δηλαδή το 53,14% του αρχικού στόχου. Οι Περιφέρειες Θεσσαλίας και Ηπείρου παρουσιάζουν τα 

υψηλότερα ποσοστά επίτευξη των συγκεκριμένων στόχων. Σε αντιδιαστολή, τα χαμηλότερα ποσοστά 

επίτευξης εμφανίζονται στις νησιωτικές περιοχές με εξαίρεση την Περιφέρεια Κρήτης και πιο 

συγκεκριμένα στις Περιφέρειες Νοτίου Αιγαίου και Βορείου Αιγαίου, όμως η στοχοθεσία για τις 

περιοχές αυτές ήταν εξ αρχής πιο περιορισμένη, υπολογίζοντας τη συγκέντρωση του αστικού και 

ημιαστικού πληθυσμού στην ηπειρωτική χώρα. 

Ο πληθυσμός της χώρας που έχει πρόσβαση σε υπηρεσίες ΠΦΥ μέσω των ΤΟΜΥ υπολογίζεται σε 

1.270.000 – 1.524.000, (14-18%) σύμφωνα με το μέγιστο πληθυσμό ευθύνης μίας ΤΟΜΥ (10-12.000 

πολίτες) σύμφωνα με το Ν.4461/2017. Σύμφωνα με τη στοχοθεσία του έργου της λειτουργίας των 

ΤΟΜΥ, ο καλυπτόμενος πληθυσμός από τις υπηρεσίες των 127 ομάδων που λειτουργούν ανέρχεται 

σε 857.250 πολίτες αστικών και ημιαστικών περιοχών βάσει μέσου όρου πληθυσμού ευθύνης. 

Επιτυγχάνεται συνεπώς το 53,1% του στόχου του 1.613.250 πολιτών.  

Ταυτόχρονα όμως, η δυνατότητα παροχής υπηρεσιών οικογενειακής ιατρικής από τις ΤΟΜΥ είναι 

άμεσα συνυφασμένη με τα επίπεδα στελέχωσής της, ειδικότερα από Οικογενειακούς Ιατρούς. 

Υπολογίζοντας τον πληθυσμό ευθύνης των Οικογενειακών Ιατρών που εργάζονται στις 127 ΤΟΜΥ στο 

τέλος του 2019 (σύμφωνα με την ειδικότητά τους), οι ΤΟΜΥ παρέχουν δυνατότητα παροχής 

υπηρεσιών οικογενειακή ιατρικής με βάση τη στελέχωση 31/12/2019 σε 650.250 πολίτες, δηλαδή το 

48,8% του στόχου για κάλυψη του πληθυσμού με βάση την πλήρη στελέχωση τους. 

Το πλήθος των εγγεγραμμένων πολιτών σε Οικογενειακό Ιατρό ΤΟΜΥ ανέρχεται σε πάνω από 

400.000 πολίτες στο τέλος του 2019. Σύμφωνα με το δείκτη συγχρηματοδότησης, ο στόχος των 

ατόμων που ωφελούνται από τις ΤΟΜΥ έχει επιτευχθεί κατά το ήμισυ (50%) και εμφανίζει σταθερά 

αυξητική πορεία, αναδεικνύοντας μία θετική ανταπόκριση των πολιτών στο θεσμό. 

Αξίζει να σημειωθεί η μη συστηματική καταγραφή και αποτίμηση των υπηρεσιών εντός ΤΟΜΥ και 

στην κοινότητα από τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας πέραν των ιατρών. Σε ένα βαθμό υποβαθμίζεται 

η προστιθέμενη αξία της κάλυψης ων αναγκών του πληθυσμού από τη διεπιστημονική ομάδα.   
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Πολιτική και Κοινωνική συναίνεση για την υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων  

Η επιχειρούμενη μεταρρύθμιση δεν κατάφερε να εξασφαλίσει την απαιτούμενη πολιτική συναίνεση, 

την στήριξη των κοινωνικών εταίρων και των επαγγελματιών υγείας, παραγόντων καθοριστικών για 

την επιτυχή διαχείριση της αλλαγής. Η πολιτική αντιπαράθεση για το μέλλον των ΤΟΜΥ, η σύγχυση 

μεταξύ Ομάδων και Μονάδων Υγείας, συνοδευόμενη από τον προσωρινό χαρακτήρα της 

χρηματοδότησης του ΕΣΠΑ, προσέδωσαν στις ΤΟΜΥ ένα χαρακτήρα προσωρινότητας, 

αποθαρρύνοντας ουσιαστικά την προσέλκυση των επαγγελματιών. Ενώ η συνεχιζόμενη αβεβαιότητα 

ενέτεινε τη στελεχιακή διαρροή (κυρίως των ιατρών) προς τον ιδιωτικό τομέα ή προς μόνιμες  

θέσεις εργασίας. 

Οι έντονες αντιδράσεις από τον ιατρικό κόσμο κινήθηκαν κυρίως στη βάση των χαμηλών 

ανταποδοτικών κινήτρων για τους ιδιώτες συμβεβλημένους ιατρούς και του μεγάλου αριθμού των 

υποστηριζόμενων πολιτών στη λογική της επίτευξης του άνω ορίου των απολαβών, σύμφωνα με 

απόψεις που διατυπώθηκαν και από το focus group. 

Σημαντικός παράγοντας της απουσίας συναίνεσης υπήρξε και η περιορισμένη επικοινωνιακά 

διαχείριση της επιχειρούμενης προσπάθειας, η οποία περιόρισε τη δυναμική υποστήριξη από τους 

ίδιους τους πολίτες. 

5.3. Διαδικασίες και διασύνδεση  

Στους στόχους του ΠΟΥ (2018) συμπεριλαμβάνεται «η παροχή ολοκληρωμένων υπηρεσιών σε ένα 

λειτουργικό σύστημα παραπομπών μεταξύ της Πρωτοβάθμιας και άλλων επιπέδων φροντίδας υγείας 

οριζόντια και κάθετα». Απώτερο στόχο αποτελεί η παροχή ολιστικής και συνεχούς φροντίδας σε ένα 

ολοκληρωμένο σύστημα υγείας (integrated health care). Η ΠΦΥ στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από 

μακροχρόνιες συστημικές «παθογένειες» και αντιμετωπίζει διαχρονικά πολλαπλές προκλήσεις που 

σύμφωνα με τις αναλύσεις ποιοτικών και ποσοτικών ερευνών συγκλίνουν, μεταξύ άλλων, στην 

έλλειψη συντονισμού των υπηρεσιών ΠΦΥ, της λειτουργικής διασύνδεσης μεταξύ των δομών και των 

παρόχων υπηρεσιών υγείας του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα, αλλά και τη λειτουργία ενός 

συστήματος παραπομπών.  

Στην περίπτωση των ΤΟΜΥ και της αναβάθμισης των προσφερόμενων από την ΠΦΥ υπηρεσιών 

εντοπίζεται έντονα το θέμα της απουσίας διαδικασιών και απόδοσης ενός οργανωμένου 

περιβάλλοντος διαχείρισης της φροντίδας, συνεργατικά και στη βάση της αλληλοσυμπλήρωσης 

δομών και επαγγελματιών.  

Πέρα από την απουσία σαφών μηχανισμών ΤοΠΦΥ και Δικτύων ΠΦΥ, που είναι ίσως και πρωταρχικό 

σημείο εκκίνησης της απόδοσης διαδικασιών συνεργασίας, οι ελλείψεις στον κεντρικό και 

περιφερειακό συντονισμό επιτείνουν το πρόβλημα.  

Τέλος η απουσία ενός ισχυρά υποστηρικτικού ψηφιακού περιβάλλοντος καταγραφής και 

παρακολούθησης της φροντίδας (όπως η ολοκληρωμένη χρήση ΑΗΦΥ) επιτείνει και αυτή με τη σειρά 

της το πρόβλημα επιβολής και εφαρμογής διαδικασιών. 
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Διασύνδεση υπηρεσιών 

Αναγνωρίζοντας τη σημασία ενός κεντρικού συστήματος παραπομπών προτάθηκε στο πλαίσιο της 

Μεταρρύθμισης της ΠΦΥ η λειτουργική διασύνδεση των δομών της ΠΦΥ, μέσω επίσημων, 

τυποποιημένων διαδικασιών παραπομπής και επικοινωνίας. Στόχος του τυποποιημένου συστήματος 

παραπομπών είναι η βελτίωση της απόδοσης του συστήματος, της ποιότητας και της 

αποτελεσματικότητας στην παροχή υπηρεσιών υγείας μέσω της διασφάλιση ότι οι ασθενείς 

λαμβάνουν κατάλληλη και καλά συντονισμένη φροντίδα. Κάνοντας ένα επιπλέον βήμα προς την 

παροχή ενοποιημένων και συντονισμένων υπηρεσιών προς τους πολίτες συμπεριλήφθηκαν θεσμικά 

και υπηρεσίες που δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Υγείας, όπως για παράδειγμα 

οι κοινωνικές υπηρεσίες, οι οποίες ανήκουν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Εργασίας.  

Το θεσμικό πλαίσιο όμως δεν συνοδεύεται από ένα σχέδιο εφαρμογής και εξειδίκευσης πέρα από 

την απλή παραπομπή του ασθενούς Σύμφωνα, με ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία της έρευνας, δεν 

εφαρμόζονται συστηματικά οι τυποποιημένες διαδικασίες παραπομπών, ενώ δεν έχουν 

ενεργοποιηθεί σχετικές ψηφιακές λειτουργίες. Κατά συνέπεια, η λειτουργική διασύνδεση των ΤΟΜΥ 

με φορείς του συστήματος της ΠΦΥ και του ευρύτερου ΕΣΥ, των τοπικών αρχών και των λοιπών 

φορέων της κοινότητας ποικίλει. Ειδικότερα, η ανάλυση των αδυναμιών του συστήματος οργάνωσης 

και συντονισμού παρουσιάστηκε στην προηγούμενη ενότητα «5.2. Οργάνωση και λειτουργία των 

ΤΟΜΥ στο πλαίσιο της ΠΦΥ σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο». 

Η διασύνδεση των μελών των ΤΟΜΥ με φορείς με τους οποίους υφίσταται ένα αδρό θεσμοθετημένο 

πλαίσιο συνεργασίας κρίνεται ως πιο ικανοποιητική. Η διασύνδεση μεταξύ ΤΟΜΥ, Κέντρων Υγείας 

αναφοράς και ΥΠΕ εμφανίζεται να κινείται σε υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης, παρά τις θεσμικές 

ασάφειες. Η ικανοποίηση των μελών ΤΟΜΥ από τη διασύνδεση με υπηρεσίες της κοινότητας όπου 

δεν υφίσταται δομημένο πλαίσιο συνεργασίας (π.χ. με τις δομές αποκατάστασης και τις δομές 

αντιμετώπισης εξαρτήσεων) είναι περιορισμένη. Επιπρόσθετα, από τις ποσοτικές έρευνες προκύπτει 

πως δεν υφίσταται δυνατότητα διασύνδεσης με συμβεβλημένους με τον ΕΟΠΥΥ οικογενειακούς 

ιατρούς και σε μικρότερο βαθμό με άλλους παρόχους υπηρεσιών του ιδιωτικού τομέα.  

Επίσης, τα επίπεδα διασύνδεσης των ΤΟΜΥ με τα νοσοκομεία του ΕΣΥ δεν είναι ικανοποιητικά. Τα 

μέλη των ΤΟΜΥ αποδίδουν αυτή την αδυναμία τόσο σε ελλείψεις σε οργανωτικό επίπεδο όσο και 

στο επίπεδο αναγνώρισης του συντονιστικού ρόλου του Οικογενειακού Ιατρού και της Ομάδας στην 

παροχή φροντίδας υγείας στην κοινότητα. Ελλείψει ενός ολοκληρωμένου  συστήματος παραπομπών 

η διασύνδεση των ΤΟΜΥ με τα νοσοκομεία αναφοράς χαρακτηρίζεται ως μονόπλευρη6. Συνεπώς, η 

μετανοσοκομειακή φροντίδα και η προβλεπόμενη παρακολούθηση από τον Οικογενειακό Ιατρό δεν 

έχουν την προβλεπόμενη συνέχεια. 

                                                           
6 Σύμφωνα με τους ίδιους, οι ΟΙ ΤΟΜΥ δεν λαμβάνουν την απαραίτητη ενημέρωση από τα νοσοκομεία για την έκβαση των παραπομπών 

ή την επιστροφή του ασθενή στην κοινότητα και τις φαρμακευτικές/θεραπευτικές οδηγίες που του έχουν χορηγηθεί Στην προσπάθεια τους 

να ικανοποιήσουν το ρόλο τους, οι οικογενειακοί ιατροί ΤΟΜΥ δηλώνουν ότι καταφεύγουν συχνά σε ανεπίσημα κανάλια επικοινωνίας και 

παραπομπών για την παρακολούθηση της πορείας του ασθενή στο σύστημα υγείας.  
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Όσον αφορά τις δράσεις στη κοινότητα, καθώς εδραιώνονται οι ΤΟΜΥ αυξάνεται ο αριθμός των 

δράσεων που υλοποιούν στην κοινότητα και αντίστοιχα η συνεργασία με τα Κέντρα Υγείας και τους 

τους άλλους τοπικούς φορείς (όπως τα σχολεία ή τα ΚΑΠΗ) για την υλοποίηση των δράσεων αυτών. 

Η συνεργασία με τα Κέντρα Υγείας είναι τρεις φορές πιο συχνή συγκριτικά με την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση (ΤΑ) Οι εργαζόμενοι σε ΤΟΜΥ αναγνωρίζουν την υποστήριξη της τοπικής κοινότητας, 

παρά του ότι διατυπώνουν δυσκολίες διασύνδεσης σε θέματα υποδομών και στέγασης. Ενδεικτικό 

είναι ότι μόνο το 19% των ΤΟΜΥ στεγάζεται σε κτίριο παραχωρημένο από ΟΤΑ, ενώ σύμφωνα με τις 

έρευνες η αδυναμία εύρεσης κατάλληλου χώρου στέγασης αποτελεί έναν από τους δύο 

σημαντικότερους λόγους αδυναμίας σύστασης ΤΟΜΥ. 

5.4. Ανθρώπινο Δυναμικό 

Ανταπόκριση των Ιατρών στο ρόλο του ΟΙ και στελέχωση των ΤΟΜΥ 

Κύρια αίτια της αδυναμίας επίτευξης των στόχων για το πλήθος ΤΟΜΥ που λειτουργούν αλλά και για 

την πληθυσμιακή κάλυψη που αυτές προσφέρουν, σύμφωνα με ποσοτικές και ποιοτικές έρευνες, 

αποτελεί (α) η περιορισμένη ανταπόκριση των ιατρών Γενικής Ιατρικής, Παθολογίας και Παιδιατρικής 

στις προκηρύξεις για την κάλυψη θέσεων οικογενειακού ιατρού σε ΤΟΜΥ, και (β) η αδυναμία 

εξεύρεσης κατάλληλων κτιριακών υποδομών για τη στέγαση των προβλεπόμενων ΤΟΜΥ. 

Αναφορικά με την ανταπόκριση των ιατρών στις θέσεις ΟΙ που προκηρύχθηκαν για τη στελέχωση των 

ΤΟΜΥ, είναι αρκετά μικρή, με περίπου μόνο 1 στις 5 θέσεις να έχουν καλυφθεί στο τέλος του 2019, 

σύμφωνα με τις αναλύσεις των δευτερογενών δεδομένων. Η σύγκριση για τους ΟΙ του ΕΟΠΥΥ δεν 

είναι εφικτή, απουσία διαθέσιμης στοχοθεσίας για την ίδια χρονική περίοδο. Όπως προκύπτει από 

ποσοτικές και ποιοτικές έρευνες, σύμφωνα με τις γνώμες ιατρών οι βασικότερες αιτίες της μη 

κάλυψης των θέσεων είναι ο πρόσκαιρος χαρακτήρας του θεσμού (βασισμένος στη χρηματοδότηση 

του έργου έως 48 μήνες) σε συνδυασμό με την αποκλειστικότητα του συμβολαίου απασχόλησης7. Η 

έλλειψη επαρκών κινήτρων, τόσο σε επίπεδο αμοιβής, όσο και προοπτικής επαγγελματικής εξέλιξης, 

παίζουν καθοριστικό ρόλο στο πόσο «ελκυστικές» κρίνονται οι διαθέσιμες θέσεις εργασίας, όπως 

προκύπτει τόσο από στοιχεία ποσοτικών όσο και των ποιοτικών ερευνών σε εργαζομένους και στον 

ιατρικό κόσμο. Η απουσία κινήτρου σχετικά με τις απολαβές ή τις πιθανότητες εξέλιξης για την 

ανάληψη των καθηκόντων του Συντονιστή, είναι ένα άλλο σημαντικό θέμα που θέτουν τα στελέχη 

των ΤΟΜΥ που αναλαμβάνουν αυτόν το ρόλο. 

Η στελέχωση των υπολοίπων επαγγελματικών θέσεων δεν αντιμετωπίζει τις ίδιες ελλείψεις, με 

μερική εξαίρεση τους Κοινωνικούς Λειτουργούς, οι οποίοι εμφανίζουν τα χαμηλότερα ποσοστά 

ικανοποίησης από τις εργασιακές συνθήκες εντός των ΤΟΜΥ, ενώ από αντίστοιχες έρευνες σε 

συντονιστές φαίνεται να λαμβάνουν το μικρότερο ποσοστό παραπομπών εντός της Ομάδας. 

 

 

                                                           
7Οι εργαζόμενοι στις ΤΟΜΥ εργάζονται με ιδιωτική σχέση εργασίας με περιορισμένο χρονικό ορίζοντα και αποκλειστικότητα. Το γεγονός 
αυτό αποτελεί αποτρεπτικό παράγοντα για την προσέλκυση ιατρών και επαγγελματιών υγείας σύμφωνα με τα ευρήματα των ποσοτικών 
και ποιοτικών ερευνών.   
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Συμπληρωματικότητα ΟΙ ΤΟΜΥ και ΕΟΠΥΥ  

Διαπιστώνεται ότι οι Οικογενειακοί Ιατροί του ΕΟΠΥΥ είναι σχεδόν υπερδιπλάσιοι από εκείνους των 

ΤΟΜΥ, παρέχοντας αντίστοιχα ποσοστά πληθυσμιακής κάλυψης. Η πληθυσμιακή κάλυψη από 

Οικογενειακούς Ιατρούς των ΤΟΜΥ και του ΕΟΠΥΥ διαφέρει επίσης σε επίπεδο πληθυσμιακών 

ομάδων στόχου. Ένας εκ των βασικότερων στόχων του έργου της λειτουργίας των ΤΟΜΥ ήταν η 

αντιμετώπιση της φτώχειας και η αποφόρτιση των νοσοκομείων μέσω της ενίσχυσης της 

πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. Στο πλαίσιο αυτό, οι ΤΟΜΥ σχεδιάστηκαν να παρέχουν 

πληθυσμιακή κάλυψη σε αστικές και ημιαστικές περιοχές, ενώ οι Οικογενειακοί Ιατροί του ΕΟΠΥΥ 

προβλέπεται να λειτουργούν συμπληρωματικά σε επίπεδο επικράτειας. Με τη διαθεσιμότητα μόλις 

1.100 οικογενειακών ιατρών ΤΟΜΥ & ΕΟΠΥΥ και πολλές ΤΟΜΥ και Κέντρα Υγείας να είναι 

υποστελεχωμένα και να υπολειτουργούν, καταδεικνύεται ένα σαφές έλλειμμα προς την κατεύθυνση 

της καθολικής κάλυψης του πληθυσμού. 

Εκπαίδευση και κουλτούρα της διεπιστημονικής ομάδας  

Η πλειοψηφία των εργαζομένων σε ΤΟΜΥ, σύμφωνα με δήλωσή τους, έχουν επιλέξει συνειδητά να 

εργαστούν στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας. Η αποτελεσματικότητα της ομάδας, όπως προκύπτει 

από την έρευνα σε εργαζομένους, αποδίδεται σε μεγάλο βαθμό στη δυναμική των σχέσεων μεταξύ 

των μελών της. Αν και η διάθεση των μελών για τη λειτουργία της ομάδας φαίνεται να είναι θετική, 

ωστόσο για διάφορους λόγους συναντώνται εμπόδια στην ανάπτυξη της κουλτούρας ομάδας. Η 

πρόβλεψη για τη λειτουργία της ομάδας επαγγελματιών υγείας διαφορετικών επιστημονικών 

τομέων είναι στο πλαίσιο των οδηγιών του ΠΟΥ για την ΠΦΥ και σύμφωνα με αυτή (βλ. Αστάνα 2018) 

θα πρέπει να διαπνέεται από το πνεύμα της ισότιμης συνεργασίας, άμεσης ανταλλαγής 

πληροφοριών υποστήριξη των ασθενών και πολιτών και συμμετοχή σε κοινές διαδικασίες και 

πρωτόκολλα.  

Οι υφιστάμενοι περιορισμοί του εκπαιδευτικού συστήματος εντοπίζονται σύμφωνα και με 

εκπροσώπους του ακαδημαϊκού χώρου, στη μονομέρεια και τον απομονωτισμό των τμημάτων και 

σχολών, που δεν συμβάλουν στη δημιουργία ομάδων με αυτό το κλίμα και προσανατολισμό. 

Αντίστοιχα, η κυριαρχία ενός ιατροκεντρικού μοντέλου οργάνωσης8 αποκλείει από την πληροφορία 

(παρά τη ρητή αναφορά του νόμου σε άλλους επαγγελματίας υγείας) και την συμμετοχή στην κοινή 

παροχή υπηρεσιών, ομάδες επαγγελματιών μέσα στην Ομάδα Υγείας. Δημιουργούνται επίσης 

συνθήκες ανταγωνισμού, μειώνοντας την απόδοση της ομάδας. Ωστόσο σε ατομικό επίπεδο 

διακρίνεται η διάθεση επικοινωνίας, αφού στις περιπτώσεις που με πρωτοβουλία του ιατρού 

υπάρχει συχνή ενδο-ομαδική επικοινωνία τα αποτελέσματα είναι πολύ θετικά.  

Τα μέλη των Ομάδων σε γενικές γραμμές έχουν υψηλό μορφωτικό επίπεδο ενώ έχουν πρόσβαση σε 

κάποια στοχευμένα εκπαιδευτικά προγράμματα, για παράδειγμα σχετικά με την οργάνωση της ΠΦΥ 

                                                           
8 Σύμφωνα με απόψεις εργαζομένων στην ποσοτική έρευνα, είναι σημαντικό να προστεθούν στις Τοπικές Ομάδες και επαγγελματίες υγείας 
όπως ψυχολόγοι, οι φυσικοθεραπευτές ή οι μαίες ή ειδικευμένοι ιατροί. 
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ή τη συνεργασία με δομές εξαρτήσεων9. Ωστόσο καταγράφονται και ελλείψεις, όπως για παράδειγμα 

στα ποσοστά παρακολούθησης εκπαίδευσης σχετικά με τη χρήση ψηφιακών εργαλείων ή την 

ανθρωποκεντρική προσέγγιση. Γενικότερα είναι απαραίτητη η ανάπτυξη δεξιοτήτων σε θέματα που 

αφορούν στην εφαρμογή μεθόδων προληπτικής ιατρικής (οικογενειακό ιατρό, ιατρική της εργασίας 

κ.α.), καθώς και η υποστήριξη ερευνητικών προσπαθειών για την ανάπτυξη νέων και καινοτόμων 

μεθόδων υπηρεσιών ΠΦΥ. 

5.5. Παρεχόμενες υπηρεσίες 

Όπως προκύπτει από την ανάλυση των πρωτογενών ερευνών οι ΤΟΜΥ φαίνεται να καλύπτουν 

υπηρεσίες που αφορούν κατά προτεραιότητα την προγραμματισμένη φροντίδα πολιτών και 

δευτερευόντως την πρόληψη και αγωγή υγείας στον τοπικό πληθυσμό.  

Η συνταγογράφηση χρόνιων αγωγών αποτελεί τον πρωταρχικό λόγο επίσκεψης πολιτών σε ΤΟΜΥ, 

τουλάχιστον σύμφωνα με τις διαθέσιμες έρευνες. Η τάση αυτή είναι κατανοητή στο πλαίσιο της 

ελλιπούς ενημέρωσης του πληθυσμού για το ρόλο των ΤΟΜΥ και του ΟΙ, καθώς και την απουσία 

διαμόρφωσης ενιαίων διαδικασιών επαφής των πολιτών με την ΠΦΥ, όπως και διαδικασιών 

συνεργασίας μεταξύ των ΟΙ και των λοιπών ειδικοτήτων. Σύμφωνα με τους εργαζόμενους, καθώς οι 

πολίτες κατανοούν καλύτερα το ρόλο των μελών της ομάδας και τις διαθέσιμες υπηρεσίες, 

αναπτύσσουν σχέσεις εμπιστοσύνης και επωφελούνται όλο και περισσότερο από το εύρος της 

διεπιστημονικής ομάδας. Θα πρέπει να επισημάνουμε την σημαντική αύξηση των 

συνταγογραφήσεων (542.552 το 2018 και 1.321.312 το 2019) και των παραπομπών παρακλινικών 

εξετάσεων (155.337 το 2018 και 342.960 το 2019), τάση που πρέπει να μελετηθεί διαχρονικά 

(σημειώνουμε ότι το 2018 ήταν έτος έναρξης λειτουργίας και το 2019 πρώτο έτος πλήρους 

λειτουργίας των περισσότερων από τις 127 ΤΟΜΥ).   

Όσον αφορά τις παρεμβάσεις στη κοινότητα, στο βαθμό που το επιτρέπει η στελέχωσή τους, οι ΤΟΜΥ 

εμφανίζονται να αξιοποιούν τον ενθουσιασμό του ανθρωπίνου δυναμικού τους και τη σχετική 

αυτονομία τους για την προαγωγή υγείας στην τοπική κοινότητα μέσω δράσεων εξωστρέφειας. Όλες 

οι ΤΟΜΥ παρέχουν σε έναν βαθμό δράσεις στην κοινότητα, οι οποίες στην πλειοψηφία τους 

αποσκοπούν στην πρόληψη και την προαγωγή της υγείας, μέσω της αγωγής υγείας ή των 

εμβολιασμών. Μία στις πέντε, όμως, στοχεύει σε ευάλωτες και ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού 

(κυρίως άτομα με πολιτισμικές ιδιαιτερότητες, όπως οι Ρομά και τα άτομα με αναπηρία). Όπως 

δηλώνουν οι ίδιοι οι εργαζόμενοι, η απουσία κατευθυντηρίων οδηγιών, συστηματικής μεθόδου 

αποτύπωσης του υγειονομικού προφίλ του πληθυσμού ευθύνης τους και επαρκών πόρων, φαίνεται 

να συμβάλει στην περιορισμένη εκπόνηση πιο στοχευμένων δράσεων. Όπως προκύπτει από την 

έρευνα, έχουν εκδοθεί ορισμένες εγκύκλιοι που παρέχουν σχετικές κατευθύνσεις, που αφορούν στην 

οργάνωση δράσεων αγωγής υγείας στα σχολεία10 και την οργάνωση προσυμπτωματικών ιατρικών 

                                                           
9 Ελήφθησαν υπόψη τα στοιχεία σχετικά με τα σεμινάρια του ΙΝΕΠ, το πρόγραμμα «Βασικές Αρχές Οργάνωσης και Λειτουργίας της 

Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας» μέσω του ΕΚΔΑΑ και πρόγραμμα για τις διεργασίες διεπιστημονικής ομάδας και δικτύωσης με δομές 
απεξάρτησης από το ΚΕΘΕΑ. 
10 «Ανάπτυξη - υλοποίηση από το Υπουργείο Υγείας δράσεων και παρεμβάσεων ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης του μαθητικού 
πληθυσμού στο πλαίσιο της Αγωγής Υγείας σε Εθνικό Επίπεδο, για το σχολικό έτος 2019 - 2020» ΑΔΑ: (ΩΝ8Α465ΦΥΟ-9ΟΝ) 
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εξετάσεων στην κοινότητα11, που ωστόσο δεν παρέχουν ολική θεσμική κάλυψη και συγκεκριμένες 

κατευθύνσεις για την υλοποίηση στοχευμένων δράσεων στην κοινότητα. Συνεπώς η 

συστηματοποίηση των δράσεων και η παρακολούθηση των αποτελεσμάτων τους περιορίζεται 

σημαντικά.  

Σύμφωνα με τις έρευνες σε εργαζομένους στις ΤΟΜΥ, όλα τα μέλη της ομάδας παρέχουν 

εξατομικευμένες συμβουλές για υγιεινό τρόπο ζωής κατά τις επαφές τους με πολίτες, γεγονός το 

οποίο επαληθεύεται και από τις δηλώσεις των ίδιων των ληπτών υπηρεσιών. Επιπλέον, οι 

Οικογενειακοί Ιατροί δηλώνουν πως στις ΤΟΜΥ προωθούνται με μεγάλη συχνότητα βασικοί 

προσυμπτωματικοί έλεγχοι, όπως η μαστογραφία, εμβολιασμοί, συμμόρφωση με τη 

φαρμακοθεραπεία και συστάσεις για διακοπή καπνίσματος, σύμφωνα με τις οδηγίες που παρέχονται 

από το εγχειρίδιο λειτουργίας των ΤΟΜΥ. Τα παραπεμπτικά προσυμπτωματικών εξετάσεων (για τεστ 

ΠΑΠ και Mayer) όπως και οι εμβολιασμοί (κυρίως παιδιών) που συνταγογραφούνται από τους 

Οικογενειακούς Ιατρούς στις ΤΟΜΥ, αποτελούν μικρό ποσοστό του συνόλου της επικράτειας. Τα 

επίπεδα όμως είναι ανάλογα των χαμηλών επιπέδων πληθυσμιακής κάλυψης από ΟΙ των ΤΟΜΥ. Το 

συνολικό μερίδιο των εμβολιασμών από τις ΤΟΜΥ σε σύγκριση με την επικράτεια, είναι μικρό αλλά 

εμφανίζεται μία τάση να επικεντρώνεται στην κάλυψη των αναγκών του ενήλικου πληθυσμού.  

Κενά και ελλείψεις 

Από τις έρευνες σε ΤΟΜΥ, Κέντρα Υγείας και ΥΠΕ, προκύπτει η ανάγκη ύπαρξης επιπλέον υπηρεσιών 

και δράσεων στην κοινότητα για την κάλυψη των αναγκών του τοπικού πληθυσμού. 

Συμπληρωματικά των υπηρεσιών που δεν παρέχονται λόγω ελλιπούς στελέχωσης των ΤΟΜΥ, 

προκύπτει και η ανάγκη για προσθήκη υπηρεσιών από άλλες επιστημονικές ομάδες, όπως είναι οι 

μαίες, οι ψυχολόγοι και οι φυσικοθεραπευτές. Επίσης εντοπίζεται μία δεύτερη κατηγορία υπηρεσιών 

που απουσιάζουν ή δεν παρέχονται συστηματικά λόγω ελλείψεων επαρκούς θεσμικού, οργανωτικού 

πλαισίου ή κατευθυντηρίων οδηγιών, όπως: α) η παροχή κατ’ οίκον φροντίδας υγείας, β) η παροχή 

ολοκληρωμένης και συνεχούς φροντίδας σε ασθενείς με χρόνια νοσήματα , γ) η μετανοσοκομειακή 

φροντίδα και αποκατάσταση, δ) η παροχή πιο συντονισμένων υπηρεσιών σε πολίτες που 

αντιμετωπίζουν σύνθετα ζητήματα ψυχοκοινωνικής φύσης όπως οι εξαρτήσεις και τέλος ε) οι 

στοχευμένες προς ευπαθείς και ευάλωτες ομάδες δράσεις στην κοινότητα. 

Η κατ’ οίκον φροντίδα εμφανίζεται ως ένα από τα πιο έντονα κενά στους προβλεπόμενους άξονες 

παρεχόμενων υπηρεσιών από τις ΤΟΜΥ. Σύμφωνα με τις ποιοτικές έρευνες, η απουσία εγκεκριμένου 

και σωστά οργανωμένου θεσμικού πλαισίου, που θα λειτουργούσε ως ένα «προστατευτικό 

κάλυμμα», αποτελεί το κύριο αίτιο που η υπηρεσία δεν παρέχεται σχεδόν από το σύνολο των ΤΟΜΥ. 

Η ενίσχυση της κατ’ οίκον φροντίδας και περίθαλψης και της προσφοράς υπηρεσιών οικογενειακής 

ιατρικής μπορεί να επιτευχθεί και μέσω της οριζόντιας διασύνδεσης με εξειδικευμένες μονάδες της 

ΠΦΥ και της κοινωνικής πρόνοιας στην κοινότητας.  

                                                           
11 «Καθορισμός ενιαίας διαδικασίας ανάπτυξης και οργάνωσης προγραμμάτων, παρεμβάσεων και δράσεων προληπτικών ιατρικών 
εξετάσεων σε επίπεδο Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας στο γενικό ή σε ειδικές κατηγορίες πληθυσμού». (ΑΔΑ: 783Ι4665ΦΥΟ-ΦΧ6) 
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Οι ελλείψεις στην φροντίδα ασθενών με χρόνια και σύνθετα νοσήματα και η μετανοσοκομειακή 

φροντίδα χρήζουν περεταίρω ανάπτυξης στο πλαίσιο ενός ολοκληρωμένου συστήματος ΠΦΥ. Σε 

αυτό το πλαίσιο απαιτείται, σύμφωνα με το focus group, να αντιμετωπιστούν και οι ελλείψεις στην 

εκπαίδευση και εξειδίκευση της ομάδας αλλά και στην αποδοχή και προώθησή της ως δομικό 

στοιχείο του συστήματος. Αντίστοιχα, η μερική κάλυψη των αναγκών αποκατάστασης και διαχείρισης 

εξαρτήσεων συνδέεται και με την ανεπαρκή παροχή των υπηρεσιών σε όλα τα συστήματα ΠΦΥ.  

Άλλα σημαντικά στοιχεία που επηρεάζουν την ενιαία λειτουργία των ΤΟΜΥ είναι η απουσία ενός 

σαφούς πλαισίου προκαθορισμένου ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού και ενός καθορισμένου 

ψηφιακού εξοπλισμού και εξοπλισμού υποδομών. 

Ανάπτυξη της δυναμικής και ο ρόλος του Οικογενειακού Ιατρού 

Στο Νόμο 4486/2017 δίνεται έμφαση στο θεσμό του Οικογενειακού Ιατρού (βλ. αρθ.6) που παρέχει 

ολοκληρωμένη και συνεχή φροντίδα στο άτομο, στο πλαίσιο της οικογένειας και της κοινότητας, με 

σκοπό την πρόληψη των ασθενειών και την προαγωγή της υγείας12. Ο Νομοθέτης καθιστά 

υποχρεωτική την εγγραφή στον οικογενειακό Ιατρό μέσω του Ατομικού Ηλεκτρονικού Φακέλου 

καθιερώνοντας ένα σύστημα παραπομπών (βλ. αρθ. 19) η εφαρμογή του οποίου αντιμετώπισε 

σημαντικά κωλύματα. 

Σχετικά με την ανάπτυξη του θεσμού του ΟΙ, δεν προκύπτει από την έρευνα κάποιο στοιχείο 

στρατηγικού σχεδιασμού για τη γεωγραφική του ανάπτυξη. Σε συνεργασία με τις ΥΠΕ, σύμφωνα με 

ποιοτικά στοιχεία αλλά όχι επίσημο πλάνο, επιλέχθηκαν Δήμοι με αυξημένες κοινωνικο-οικονομικές 

ανάγκες για την πιλοτική λειτουργία ΤΟΜΥ. Αντίστοιχα, η πρόσκληση για εκδήλωση ενδιαφέροντος 

για το ρόλο του ΟΙ από τον ΕΟΠΥΥ αφορά στο σύνολο της επικράτειας. Επομένως, η γεωγραφική 

ανάπτυξη του δυναμικού των ΟΙ είναι συνέπεια της ανταπόκρισης των ιατρών.   

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα δεδομένα των πληροφοριακών συστημάτων, το πλήθος των ΟΙ που 

εργάζονται σε ΤΟΜΥ ή έχουν ενεργή σύμβαση με τον ΕΟΠΥΥ στο τέλος του 2019 ανέρχεται σε σχεδόν 

1.100 ιατρούς. Το 70% είναι ΟΙ του ΕΟΠΥΥ και συνολικά προσφέρουν κάλυψη στο 21% του 

πληθυσμού της χώρας. Οι ΟΙ των ΤΟΜΥ καλύπτουν το 8% του αστικού πληθυσμού (ομάδα στόχου 

της παρέμβασης των Τοπικών Ομάδων Υγείας) ο οποίος έχει και πρόσβαση στις υπηρεσίες και τις 

υπηρεσίες του υπόλοιπου προσωπικού που συνθέτει την ομάδα υγείας.  

Εμφανίζεται ένας σχετικός βαθμός συμπληρωματικότητας καθώς οι ΟΙ των ΤΟΜΥ καταγράφονται σε 

μεγαλύτερα ποσοστά στην περιφέρεια (και ιδιαίτερα στις Περιφέρειες Ηπείρου και Κρήτης) , ενώ οι 

ΟΙ του ΕΟΠΥΥ συγκεντρώνονται γύρω από τα μεγάλα αστικά κέντρα της Αττικής και της Θεσσαλονίκης 

και της Θεσσαλίας.  

Για την καθολική κάλυψη του πληθυσμού ενδεικτικά, στην Αττική που είναι και η μεγαλύτερη 

συγκέντρωση πληθυσμού 3.828.434 κατοίκων θα απαιτούνταν πάνω από 1.500 οικογενειακοί ιατροί 

                                                           
12 Ο οικογενειακός γιατρός μπορεί να είναι είτε γιατρός κλάδου ιατρών ΕΣΥ που υπηρετεί στις δημόσιες μονάδες ΠΦΥ, είτε γιατρός που 
παρέχει υπηρεσίες στο πλαίσιο λειτουργίας των Τοπικών Ομάδων Υγείας του άρθρου 106 του Ν.4461/2017.), είτε ιδιώτης γιατρός 
συμβεβλημένος με τον ΕΟΠΥΥ και με εγγεγραμμένο πληθυσμό ευθύνης. 
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ενηλίκων και 200 παιδίατροι. Στο σύνολο της χώρας σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ ο πληθυσμός ηλικίας 

άνω των 14 ετών είναι 9.766.44713 και συνεπώς θα απαιτούνται περισσότεροι από 4.000 

οικογενειακοί ιατροί και 600 παιδίατροι.  

Ο θεσμός του Οικογενειακού Ιατρού κατάφερε να κερδίσει έδαφος, παρά τους περιοριστικούς 

παράγοντες και τις αδυναμίες της μεταρρύθμισης ως προς την οργάνωση και παροχή συνέχειας της 

φροντίδας για τους πολίτες. Η σημασία του ΟΙ χαίρει της γενικής αποδοχής των εμπλεκομένων στη 

λειτουργία και την οργάνωση της ΠΦΥ σύμφωνα με την πλειοψηφία των στοιχείων από τις ποιοτικές 

έρευνες, ενώ παράλληλα συνάδει και με τις κατευθυντήριες οδηγίες του ΠΟΥ. Η παράμετρος όμως 

του ρόλου του ΟΙ ως «gatekeeper», όπως και η υποχρεωτική εγγραφή για την πρόσβαση σε 

υπηρεσίες ΠΦΥ δεν έχει εφαρμοστεί συστηματικά, όπως προκύπτει από τον αριθμό των 

εγγεγραμμένων πολιτών. Το «gatekeeping» αποτελεί μία διάσταση του θεσμού του ΟΙ που φαίνεται, 

σύμφωνα με ποιοτικά στοιχεία, να έρχεται σε έντονη αντιδιαστολή με την καθιερωμένη δομή του 

συστήματος της ΠΦΥ που παρέχει ελεύθερη πρόσβαση σε εξειδικευμένες υπηρεσίες και την 

αντίστοιχα καλλιεργημένη κουλτούρα των πολιτών, και λειτουργεί ως πιθανό εμπόδιο στη 

δυνατότητα πλήρους καθιέρωσής του θεσμού στη χώρα.  

Ανθρωποκεντρική προσέγγιση 

Η ανθρωποκεντρική προσέγγιση εισάγεται ως μία από τις κεντρικές επιδιώξεις της Μεταρρύθμισης 

της ΠΦΥ σύμφωνα με τις αρχές του ΠΟΥ, που αντικατοπτρίζονται και στις αρχές της λειτουργίας των 

ΤΟΜΥ. Υπάρχουν διφορούμενες απόψεις σχετικά με το βαθμό προώθηση της ανθρωποκεντρικής 

προσέγγισης μέσω των ΤΟΜΥ. Σε οργανωτικό επίπεδο, δεν έχει θεσμοθετηθεί μία συστηματική 

μεθοδολογική προσέγγιση της καταγραφής του υγειονομικού προφίλ και των αναγκών του 

πληθυσμού σε τοπικό επίπεδο. Ταυτόχρονα, δεν εφαρμόζεται καθολικά ένα σύστημα συμμετοχής 

των πολιτών στην οργάνωση και ανάπτυξη των παρεχόμενων υπηρεσιών, σύμφωνα με ποιοτικά και 

ποσοτικά στοιχεία. Επιπλέον, σε επίπεδο επαφής με τον πολίτη, παρόλο που τα μέλη των ΤΟΜΥ 

δηλώνουν ότι λαμβάνουν υπόψιν τη γνώμη των ασθενών, στην ίδια έρευνα εκτιμούν ότι ο ασθενής 

δεν συμμετέχει συστηματικά σε αποφάσεις για τη θεραπεία του. Συμπερασματικά, η 

ανθρωποκεντρική προσέγγιση χρήζει ενδυνάμωσης στο επίπεδο της εκπαίδευσης των 

επαγγελματιών υγείας. Αν και η πλειοψηφία των εργαζομένων στις ΤΟΜΥ δηλώνει ότι γνωρίζει τις 

αρχές της, η εκπαίδευση που έχουν λάβει δεν είναι στο πλαίσιο του ρόλου τους.  

Προσβασιμότητα και μείωση πρόσθετων δαπανών υγείας 

Σύμφωνα με τις αρχές του ΠΟΥ, η 24ωρη λειτουργία είναι μια από τις προϋποθέσεις καλής 

λειτουργίας της ΠΦΥ. Αν και ο στόχος αυτός δεν έχει ολοκληρωθεί, η λειτουργία των μισών ΤΟΜΥ με 

διευρυμένο ωράριο, δηλαδή έως τις 10μμ, η εγγύτητά τους στο χώρο κατοικίας των πολιτών και η 

ευκολία εξασφάλισης ραντεβού, επίσης αυξάνουν τη δυνατότητα πρόσβασης των πολιτών σε 

δωρεάν υπηρεσίες ΠΦΥ. Ο μικρός αριθμός ΤΟΜΥ που λειτουργούν όμως περιορίζει σημαντικά τον 

αντίκτυπο στο σύνολο του πληθυσμού. 

                                                           
13 Βλ: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΛΛΑΣ ΜΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ Ιανουάριος - Μάρτιος 2019: 
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df 

http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
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Επίσης, η εφαρμογή του μέτρου της ιδίας συμμετοχής (με χαμηλό μεσοσταθμικό κόστος) των 

πολίτων σε επίπεδο συνταγής φαρμακευτικών αγωγών, (χωρίς τη σύγκριση σε επίπεδο νοσολογικού 

προφίλ με τις αντίστοιχες δομές ΠΦΥ της επικράτειας), σκιαγραφεί ένα μοντέλο υπηρεσιών ΠΦΥ που 

δύναται να παρέχει επιπλέον προστασία από επιπρόσθετες δαπάνες υγείας (out of pocket payments) 

για τους πολίτες. 

Πρωτόκολλα και κατευθυντήριες  

Οι σύγχρονες πολιτικές υγείας και οι διαθέσιμες κατευθυντήριες οδηγίες, όπως οι 13 Κατευθυντήριες 

της Γενικής Ιατρικής, είναι γνωστές στους ΟΙ των ΤΟΜΥ, και αξιοποιούνται με συνέπεια, σύμφωνα με 

τις ποσοτικές έρευνες που διενεργήθηκαν για την αξιολόγηση. Η αναγκαιότητα συστηματικής 

παρακολούθησης της εφαρμογής θεραπευτικών πρωτοκόλλων στο πλαίσιο ενός συστήματος 

παρακολούθησης της ποιότητας της φροντίδας καθώς και η αναγκαιότητα διεύρυνσης και 

επικαιροποίησης τους με νέες μεθόδους θεραπείας, διαπιστώθηκε και από το focus group.  

5.6. Αξιοποίηση των ψηφιακών υπηρεσιών και εργαλείων 

Ο ρόλος της ψηφιακής τεχνολογίας είναι πλέον καθοριστικός στη λειτουργία ενός σύγχρονου, 

ολοκληρωμένου και ορθά συντονισμένου συστήματος πρωτοβάθμιας φροντίδα υγείας, σύμφωνα 

και με τη διακήρυξη της Άλμα Άτα του ΠΟΥ (1978). Οι σύγχρονες εξελίξεις παρέχουν εργαλεία που 

ενισχύουν τη συνέχεια στη φροντίδα του ασθενή/πολίτη, την καταγραφή των παρεχόμενων 

υπηρεσιών, καθώς και την παρακολούθηση της πρόσβασης και μετακίνησης ανάμεσα στις υπηρεσίες 

υγείας και κοινωνικής πρόνοιας.  

Στο Εθνικό Σύστημα Υγείας και στη μεταρρύθμιση της ΠΦΥ καθοριστικός παράγοντας είναι η 

απαίτηση χρήσης πολλών ψηφιακών εργαλείων, με σκοπό την παρακολούθηση και τον έλεγχο της 

ζήτησης υπηρεσιών υγείας και του σχετικού δημοσιονομικού κόστους, καθώς και την καταγραφή των 

«επαφών» των πολιτών με το σύστημα της ΠΦΥ. 
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Τα εργαλεία αυτά είναι: 

 Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Υποστήριξης της ΠΦΥ (στο νέο μοντέλο λειτουργίας 

των ΤΟΜΥ) από την ΗΔΙΚΑ ΑΕ, 

 Υπηρεσία Ηλεκτρονικών Ραντεβού της ΗΔΙΚΑ ΑΕ, 

 Σύστημα Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης της ΗΔΙΚΑ ΑΕ, 

 Υπηρεσία Μητρώου Χρηστών ΠΦΥ και ΤΟΜΥ από την ΗΔΙΚΑ ΑΕ, 

 Σύστημα Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης ΕΚΠΥ του ΕΟΠΥΥ, 

 Υπηρεσίες Μητρώων Χρόνιων Νοσημάτων της ΗΔΙΚΑ ΑΕ και του ΕΟΠΥΥ, 

 Υπηρεσίες Θεραπευτικών Πρωτοκόλλων Συνταγογράφησης της ΗΔΙΚΑ ΑΕ, 

 Υπηρεσία υποβολής μηνιαίων λειτουργικών στοιχείων της ΠΦΥ (και των ΤΟΜΥ) BI-Forms του 

Υπουργείου Υγείας και τέλος, 

 Υπηρεσία Ατομικού Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας πολίτη της ΗΔΙΚΑ ΑΕ. 

Προϋπόθεση σαφώς για τη επιτυχία της ζητούμενης διασύνδεση των δομών πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας ή τριτοβάθμιας φροντίδας υγείας στη βάση καταγραφής και παρακολούθησης των 

επαφών των πολιτών με το σύστημα, υπήρξε η ενισχυμένη χρήση της υπηρεσίας του ΑΗΦΥ. Κάτι 

τέτοιο δεν κατέστη όμως εφικτό εξαιτίας της αρχικής προσέγγισης του Υπουργείου Υγείας στη βάση 

επιλογής της αποκλειστικής χρήσης του ΑΗΦΥ μόνο από τους ΟΙ των ΤΟΜΥ και εν συνεχεία των 

συμβεβλημένων ΟΙ με τον ΕΟΠΥΥ. Ανασταλτικός παράγοντας επίσης ήταν η μη έκδοση της 

απαραίτητης κανονιστικής πράξης Υπουργικής Απόφασης σχετικά με τον καθορισμό των επιπέδων 

χρήσης και το καθορισμένο περιεχόμενο πληροφορίας του ΑΗΦΥ. Η απαίτηση αυτή καθορίστηκε από 

το νόμο 4600/2019 (άρθρο 84) ο οποίος κάλυψε πλήρως τις έννοιες της συμμόρφωσης της υπηρεσίας 

με τον Γενικό Κανονισμό Προσωπικών Δεδομένων (ΓΚΠΔ), της απόδοσης νομιμοποιητικής βάσης στο 

πλαίσιο της παροχής υπηρεσιών υγείας, τον καθορισμό του υπευθύνου προστασίας (Υπουργείου 

Υγείας) και τον καθορισμό του εκτελούντος την επεξεργασία (ΗΔΙΚΑ ΑΕ). Ο νόμος έθεσε τις 

περιοριστικές διατάξεις χρήσης του ΑΗΦΥ στη βάση άλλων επεξεργασιών και τις διοικητικές ή 

αστικές ποινές σε τέτοιες περιπτώσεις. Ο νόμος αυτός επέκτεινε τη δυνατότητα ενεργοποίησης και 

χρήσης του ΑΗΦΥ από όλους τους ιατρούς ειδικοτήτων Γενικού Ιατρού, Παθολόγου και Παιδιάτρου 

ξεπερνώντας το πρόβλημα της περιορισμένης δυνατότητας ενεργοποίησης μόνο από τους ΟΙ. 

Ως προς την υπηρεσία Ηλεκτρονικών Ραντεβού ο αρχικός σχεδιασμός του Υπουργείου προέβλεπε την 

ένταξη της στο σύνολο των παρεχόμενων εκ του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος ΠΦΥ 

υπηρεσίες. Η απαίτηση αυτή συνδυαζόταν με την έκδοση των κατάλληλων αποφάσεων και 

εγκυκλίων για τον καθορισμό του μηχανισμού παραπομπών από ΟΙ προς τις λοιπές ειδικότητες για 

την απόδοση εξειδικευμένων υπηρεσιών ΠΦΥ. Κάτι τέτοιο και παρά την έκδοση της σχετικής 

απόφασης δεν κατέστη δυνατό εξαιτίας της απουσίας καθολικής κάλυψης του πληθυσμού από ΟΙ. 

Σχετικά με τις λοιπές υπηρεσίες οι υπηρεσίες Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης και χρήσης 

Θεραπευτικών Πρωτοκόλλων όπως και οι υπηρεσίες συνταγογράφησης ΕΚΠΥ είναι ευρέως 

διαδεδομένες ως προς τη χρήση του σε επίπεδο ιατρικής κοινότητας και σαφώς χρησιμοποιούνται 

από τους ΟΙ των ΤΟΜΥ. 
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Σε σχέση με τη χρήση σύγχρονου ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού ο σχεδιασμός προέβλεπε την 

κάλυψη των αναγκών του ιατρονοσηλευτικού προσωπικού των ΤΟΜΥ από τις οικείες ΔΥΠΕ. 

Εντοπίζεται όμως η απουσία ενός σαφώς οριοθετημένου και ενιαίου συνόλου ιατροτεχνολογικού 

εξοπλισμού που θα μπορούσε να υιοθετηθεί από όλες τις ΤΟΜΥ (και στη βάση καθορισμού των 

ελαχίστων και μεγίστων υπηρεσιών) και να υποστηριχθεί χωρίς διαφοροποιήσεις από τις ΔΥΠΕ. 

Ομοίως το ίδιο θέμα εντοπίζεται σε σχέση με τις απαραίτητες ψηφιακές υποδομές των ΤΟΜΥ σε 

σχέση με τις ανάγκες σε δικτυακό ενσύρματο και ασύρματο εξοπλισμό, σταθερούς και κινητούς 

υπολογιστές, κινητές συσκευές, τηλεφωνικά κέντρα, εκτυπωτικές συσκευές κ.α. 

Βάσει των αναλύσεων που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο του παρόντος έργου εντοπίζονται τα 

ακόλουθα ευρήματα σε σχέση με τις ψηφιακές υπηρεσίες και τα μέσα που καλούνται να κάνουν 

χρήση τα μέλη των Ομάδων των ΤΟΜΥ. Εντός των ΤΟΜΥ και σύμφωνα με τις έρευνες στο προσωπικό, 

διαπιστώνεται πως δεν γίνεται καθολική συστηματική χρήση των διαθέσιμων ψηφιακών εργαλείων 

του ΕΣΥ και ειδικότερα της υπηρεσίας Ηλεκτρονικών Ραντεβού και του ΑΗΦΥ. Σε σχέση με τη μη 

ευρεία χρήση των υπηρεσιών Ηλεκτρονικών Ραντεβού οι εργαζόμενοι στις ΤΟΜΥ αναφέρουν πως οι 

πολίτες προτιμούν την προσωπική επαφή έναντι των ψηφιακών υπηρεσιών για το κλείσιμο των 

ραντεβού τους με τις ΤΟΜΥ και αυτός είναι ένας από τους λόγους που οι ΤΟΜΥ επιλέγουν να μη 

χρησιμοποιούν την υπηρεσία στο σύνολο της. 

Επίσης τα μέλη των ΤΟΜΥ θέτουν ορθά την αδυναμία κλεισίματος ραντεβού των πολιτών για άλλες 

υπηρεσίες πέραν της επαφής με τον ΟΙ. Θέτουν επίσης ως περιοριστικό παράγοντα χρήσης της 

υπηρεσίας την πολυπλοκότητα της χρήσης της και εμφανίζονται σύμφωνα με τους Συντονιστές των 

ΤΟΜΥ αρκετές εξ αυτών να χρησιμοποιούν δικά τους ψηφιακά εργαλεία υποστήριξης των 

διαδικασιών διαχείρισης των ραντεβού των πολιτών. Αποτέλεσμα αυτής της πρακτικής είναι η 

αδυναμία παρακολούθησης του συνόλου των επαφών των πολιτών με τις ΤΟΜΥ (κρατήσεις, 

ακυρώσεις, εκτελέσεις) σε εθνικό επίπεδο που θα μπορούσε να αποτελέσει στοιχείο ελέγχου της 

αποδοτικότητας των ΤΟΜΥ. 

Ομοίως στην περίπτωση του ΑΗΦΥ οι ΟΙ των ΤΟΜΥ θέτουν θέμα πολυπλοκότητας χρήσης, 

αποσπασματικής διαχείρισης της πληροφορίας αφού η υπηρεσία δεν χρησιμοποιείται από τους 

υπόλοιπους ιατρούς δημόσιου και ιδιωτικού τομέα της ΠΦΥ και των Νοσοκομείων και συνεπώς 

περιορισμένης καταγραφής των επαφών των πολιτών με το σύστημα (απουσία διαγνώσεων από 

ιατρούς άλλης ειδικότητας, εισιτήρια και εξιτήρια και λόγοι νοσηλείας, φαρμακευτική αγωγή στο 

νοσοκομειακό περιβάλλον κτλ.). Έτσι οι ΟΙ των ΤΟΜΥ δηλώνουν πως αναγκάζονται να σπαταλούν 

σημαντικό εργασιακό χρόνο για την ενημέρωση του ΑΗΦΥ. Επίσης τίθεται το θέμα χρήσης της 

υπηρεσίας του ΑΗΦΥ στην αρχή της αναλογικότητας και από άλλες ειδικότητες εντός των ΤΟΜΥ και 

ελεγχόμενης πρόσβασης σε πληροφορίες που θα μπορούσαν να τους βοηθήσουν στο έργο τους. Η 

επιπλέον αυτή πρόσβαση θα επέτρεπε την καταχώρηση επιπλέον πληροφορίας στου ηλεκτρονικούς 

φακέλους των πολιτών από τα υπόλοιπα μέλη της διεπιστημονικής ομάδας των ΤΟΜΥ.  

Ως προς τη νέα υπηρεσία υποβολής στοιχείων από τις ΤΟΜΥ προς το σύστημα BI-Forms 

διαπιστώνεται επίσης η μη τακτική υποβολή δεδομένων από τις ΤΟΜΥ αφού προφανώς δεν έχει 

επικοινωνήσει αυτή η διαδικασία συστηματικά από τις ΥΠΕ (πηγή BI-Forms Υπουργείου Υγείας). 
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Σχετικά με όλες τις διαθέσιμες ψηφιακές υπηρεσίες οι εργαζόμενοι στις ΤΟΜΥ θέτουν θέμα 

απαίτησης συνεχούς εκπαίδευσης ως προς τις υπάρχουσες και νέες ψηφιακές λειτουργίες, ως 

απαραίτητη προϋπόθεση της χρήσης τους. Επιπλέον οι εργαζόμενοι στις ΤΟΜΥ διαπιστώνουν πως οι 

ψηφιακές αυτές υπηρεσίες δεν υπηρετούν την ανάγκη διάθεσης ανοικτών σε αυτούς στατιστικών 

καταγραφών και δεδομένων που θα τους επέτρεπαν των εντοπισμό ευάλωτων, ευπαθών και ειδικών 

ομάδων για τη διενέργεια πιο στοχευμένων δράσεων στην κοινότητα. 

Γενικά διαπιστώνεται η ανάγκη ενίσχυσης της χρήσης ψηφιακών υπηρεσιών αλλά και της εξέλιξής 

τους ως προς την απόδοση των κατάλληλων λειτουργικοτήτων για την ενίσχυση του έργου των ΤΟΜΥ 

και της ΠΦΥ. 

5.7. Χρηματοδότηση 

Ο προϋπολογισμός της πιλοτικής λειτουργίας των ΤΟΜΥ στο ΕΠ ΜΔΤ είναι 67.044.237,46 ευρώ. 

Πρόκειται για δημόσια δαπάνη που προέρχεται από Ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους 

(ΑΔΑ:ΨΦΜ7465ΦΥΟ-Φ2Γ/09-01-2018, σσ.9,22). Μετά την πιλοτική περίοδο λειτουργίας του έργου 

και τη χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ, οι δομές χρηματοδοτούνται από πόρους των Περιφερειακών 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ με συνολική δημόσια δαπάνη ύψους 192.058.524,34 ευρώ 

για χρηματοδότηση έως 48 μήνες. Αξίζει όμως να σημειωθεί το ποσοστό συγχρηματοδότησης στα 

ΠΕΠ είναι σημαντικό χαμηλότερο από αυτό στο ΜΔΤ (35,7% έναντι 80%). Τα ποσοστά απορρόφησης 

των διαθέσιμων πόρων είναι χαμηλά στο ΕΠ ΜΔΤ όπως και έως τώρα στα ΠΕΠ. Αυτό οφείλεται 

κυρίως στο ότι λειτούργησαν 127 από τις 239 προβλεπόμενες ΤΟΜΥ, η πλειοψηφία των οποίων δεν 

είναι πλήρως στελεχωμένες. Η χρηματοδότηση καλύπτει κυρίως το κόστος της μισθοδοσίας του 

προσωπικού των ΤΟΜΥ. Καλύπτεται επίσης και μέρος των λειτουργικών δαπανών. Οι εργαζόμενοι 

των ΤΟΜΥ εξέφρασαν τη δυσαρέσκειά τους από την απουσία διαθέσιμων πόρων για την 

πραγματοποίηση δράσεων στην κοινότητα, υλικών και τεχνολογικών υποδομών, ενώ προκύπτει 

επάρκεια πόρων από πλευράς χρηματοδότησης. Παρατηρείται λοιπόν η μη πλήρης αξιοποίησή τους, 

η οποία θα μπορούσε να επιτευχθεί με την οργανωμένη διαχείριση και την καλύτερη και πληρέστερη 

σχετική ενημέρωση των ΤΟΜΥ σε αυτή την κατεύθυνση.  

Η αποδοτικότητα των ΤΟΜΥ κυμαίνεται σε υψηλά επίπεδα (0,61) τόσο στο ΕΠ ΜΔΤ όσο και στα ΠΕΠ, 

ωστόσο αποδεικνύεται ότι το κόστος της λειτουργίας των ΤΟΜΥ είναι αναλογικό με το επίπεδο 

στελέχωσης τους, ιδιαίτερα από ιατρικό προσωπικό. 

Ο τρόπος με τον οποίο το κόστος λειτουργίας των ΤΟΜΥ θα καλυφθεί από τον κρατικό 

προϋπολογισμό μετά τη λήξη της συγχρηματοδότησης, δεν έχει οριστικοποιηθεί και δύναται να 

εμφανισθεί ένα σημαντικό κενό στην πορεία βιώσιμης ένταξης τους στο σύστημα της Πρωτοβάθμιας 

Φροντίδας Υγείας. Σχετική πρόβλεψη δεν υπάρχει στον Ν. 4486/2017, ενώ στο άρθρο 106 του Ν. 

4461/2017 αναφέρεται πως τα λειτουργικά έξοδα και η μισθοδοσία των ΤΟΜΥ καλύπτονται από 

Ευρωπαϊκούς πόρους από το συγχρηματοδοτούμενο τετραετές πρόγραμμα από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο (Ν. 4461/2017-ΦΕΚ 38/Α/28-03-2017).  
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5.8. SWOT Analysis πλαισίου ανάπτυξης των ΤΟΜΥ στο πλαίσιο της ΠΦΥ 

Για την ανάλυση SWOT (Δυνατά και Αδύνατα Σημεία, Ευκαιρίες, Κίνδυνοι / Strengths, Weaknesses, 

Opportunities, Threats) αξιοποιήθηκαν τα συμπεράσματα που προέκυψαν από την ανάλυση των 

πρωτογενών ερευνών (ποσοτικών και ποιοτικών), των δευτερογενών δεδομένων από τα 

πληροφοριακά συστήματα της ΕΔΕΥΠΥ, ΗΔΙΚΑ, BI ΥΥ), τη βιβλιογραφική έρευνα και το gap analysis 

του θεσμικού πλαισίου. Πιο συγκεκριμένα, συνδυάζονται οι κίνδυνοι και απειλές που αφορούν στο 

μέλλον της ανάπτυξη των ΤΟΜΥ στο πλαίσιο της Π.Φ.Υ., με τα αδύνατα και δυνατά σημεία της 

παρούσας κατάστασης, έχοντας ως στόχο την ολιστική και συνοπτική παρουσίαση των δυνατοτήτων 

του θεσμικού πλαισίου. Ακολουθεί η συνδυαστική αξιολόγηση παραγόντων, η οποία αποτυπώνεται 

στον ακόλουθο συνοπτικό πίνακα. 
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Αξιολόγηση Παραγόντων 

Δυνατά Σημεία – Πλεονεκτήματα (Strengths) 

 Καθολική Πρόσβαση πολιτών στην Π.Φ.Υ. μέσω και των 
ΤΟΜΥ 

 Συμβατότητα με αρχές Alma Ata, Astana  

 Επάρκεια σε μεγάλο βαθμό του νομοθετικού πλαισίου  

 Υψηλά επίπεδα ικανοποίησης των ληπτών υπηρεσιών 

 Υψηλά επίπεδα ικανοποίησης και ενθουσιασμού του 
προσωπικού των ΤΟΜΥ 

 Αυξανόμενη εγγραφή σε οικογενειακούς ιατρούς & 
Ομάδες Υγείας 

 Θεσμικός προσανατολισμός προς την πρόληψη και την 
ανθρωποκεντρική προσέγγιση 

 Πρόθεση για διατομεακή προσέγγιση  

 Καινοτομία εφαρμογή διεπιστημονικής ομάδας  

 Δράσεις εξωστρέφειας από τις ΤΟΜΥ 

 Καθιέρωση του Ατομικού Ηλεκτρονικού Φάκελου Υγείας 
(Α.Η.Φ.Υ.) 

 Ηλεκτρονική συνταγογράφηση 

 Κατευθυντήριες οδηγίες για την Οικογενειακή Ιατρική   

Αδυναμίες – Μειονεκτήματα    (Weaknesses) 

 Μέτρια ικανότητα χάραξης πολιτικής σε Τοπικό Επίπεδο 

 Πολυκερματισμός υπηρεσιών ΠΦΥ  

 Περιορισμένη και αποσπασματική πληθυσμιακή 
κάλυψη από ΤΟΜΥ 

 Ελλείψεις προσωπικού, ιδιαίτερα ιατρικού για τη 
στελέχωση ΤΟΜΥ 

 Μη ολοκληρωμένη εφαρμογή των διοικητικών 
διαδικασιών ορισμού και συντονισμού των ΤοΠΦΥ  

 Μη διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια των φορέων 
της ΠΦΥ 

 Μη εφαρμογή κατ’ οίκον φροντίδας 

 Περιορισμένη συνεργασία με ΟΤΑ για τη διασφάλιση 
κατάλληλης στέγασης για τις ΤΟΜΥ 

 Ελλιπής στοχοθεσία σύστημα παρακολούθησης 

 Ελλιπής καταγραφή πληθυσμιακών αναγκών και προφίλ 
υγείας σε τοπικό επίπεδο 

 Έλλειψη διαλειτουργικότητας, περιορισμένη 
διασυνδετική, δεν επικοινωνούν αυτόματα ο ΑΗΦΥ με 
άλλα λειτουργικά συστήματα 

 Μη εφαρμογή κεντρικού ηλεκτρονικού συστήματος 
παραπομπών και διασύνδεσης, κάθετα με νοσοκομεία 
και οριζόντια εντός ΠΦΥ και με υπηρεσίες κοινωνικής 
πρόνοιας 

Ευκαιρίες (Opportunities) 

 Η οργάνωση της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας στην 
επικαιρότητα της πολιτικής συζήτησης 

 Οι ΤΟΜΥ ανάμεσα στις δεσμεύσεις προς την ΕΕ για την 
ανάπτυξη της ΠΦΥ 

 Επιδίωξη για τον έλεγχο ροής ασθενών (gatekeeping) 
προς νοσοκομεία  

 Δυνατότητες βελτίωση πρόσβασης - χρόνου - κόστους 
υπηρεσιών υγείας  

 Πλήρης δωρεάν πρωτοβάθμια υγειονομική κάλυψη της 
χώρας  

 Ανάπτυξη υπηρεσιών ψηφιακής διακυβέρνησης, e-
health, δυνατότητες διαλειτουργικότητας, πλήρης 
διασυνδετική 

 Θεσμικές δυνατότητες αποκέντρωσης αρμοδιοτήτων 

 Δυνατότητες ανάπτυξη ακαδημαϊκών μονάδων 
εκπαίδευση στην οικογενειακή ιατρική με την εμπλοκή 
των ΤΟΜΥ 

 Εμπλοκή ΤΟΜΥ και λειτουργία ΚΟΜΥ για τη διαχείριση 
του COVID-19 

Κίνδυνοι (Threats) 

 Αντιδράσεις ιατρών 

 Κεντρικός συντονισμός εμπλεκόμενων υπηρεσιών και 
φορέων 

 Ανταγωνιστικό κλίμα με τα Κέντρα Υγείας – λειτουργικές 
ελλείψεις των Κέντρων Υγείας 

 Διαφωνίες για την πορεία εξέλιξης του θεσμού των 
ΤΟΜΥ 

 Υπάρχει ανάγκη για υποστήριξη οικογενειακών ιατρών 
με κατάρτιση σε θέματα ψηφιακών εργαλείων, κλινικών 
οδηγιών και πρωτοκόλλων 

 Ερωτήματα σχετικά με τη χρηματοδοτική συνέχεια 
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6. Προτάσεις για την περαιτέρω ανάπτυξη, ολοκλήρωση και 

εδραίωση της Μεταρρύθμισης και της ολοκληρωμένης 

προσέγγισης στην ΠΦΥ σε σύγκλιση με τις επίκαιρες πολιτικές του 

WHO, της ΕΕ. 

Οι προτάσεις που ακολουθούν προκύπτουν από τις αναλύσεις, τα επιμέρους ευρήματα  και 

συμπεράσματα στη βάση των εφαρμοσμένων δεικτών ανάλυσης και των αξιολογικών ερωτημάτων 

και έχουν γνώμονα τις κεντρικές θεματικές που αποτέλεσαν και πεδίο διαλόγου στο σχετικό focus 

group και στις επιμέρους συνεντεύξεις με επιτελικά στελέχη του Υπουργείου, στελέχη ιατρικών 

εταιρειών και πολιτικούς προϊσταμένους της μεταρρύθμισης. Οι προτάσεις αυτές αναπτύσσονται στη 

λογική της περαιτέρω θεσμικής θωράκισης της ανάπτυξης των ΤΟΜΥ και ενός ολοκληρωμένου 

δικτύου ΠΦΥ, σύμφωνα με κύριους άξονες παρέμβασης. Προτάσεις που αφορούν στην περαιτέρω 

ανάπτυξη των ΤΟΜΥ ενσωματώνονται και σε αυτούς τους άξονες στην προοπτική εφαρμογής τους, 

στη βάση επίτευξης ενός ολοκληρωμένου συστήματος υπηρεσιών ΠΦΥ, όπως παρουσιάζονται στη 

συνέχεια: 

Α) Ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου συστήματος της ΠΦΥ. Αφορά στην οργάνωση και διασύνδεση 

των υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής πρόνοιας προς την κατεύθυνση ενός ολοκληρωμένου και 

αποδοτικού συστήματος παροχής υπηρεσιών. Ο στόχος των σύγχρονων συστημάτων υγείας, 

σύμφωνα και με τις κατευθύνσεις του ΠΟΥ, είναι η κάλυψη των αναγκών υγείας στην πρόληψη της 

ασθένειας, στην καταπολέμησή της και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής σε ατομικό και συλλογικό 

επίπεδο. Για το λόγο αυτό, οι πόροι του συστήματος διοχετεύονται με τέτοιο τρόπο ώστε οι 

διαδικασίες που αναπτύσσονται να διευκολύνουν τη λειτουργία του συστήματος και στην 

ενδυνάμωση των πολιτών. Αυτό σημαίνει ότι συμμετέχουν οι πολίτες στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων σε ένα κλίμα αμοιβαία εμπιστοσύνης μεταξύ παρόχου και χρήστη, με σεβασμό στις 

ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες τους, διαμορφώνοντας ένα ανθρωποκεντρικό σύστημα. Σε επίπεδο 

αναγνώρισης της υγείας ως ανθρώπινο δικαίωμα το σύστημα αποβλέπει στη βελτίωση και στην 

προστασία της υγείας και της ευημερίας των πολιτών, με κύρια προτεραιότητα την παροχή ποιοτικών 

υπηρεσιών που οδηγούν σε καλύτερα υγειονομικά αποτελέσματα και στη γενικότερη ευημερία του 

τοπικού πληθυσμού. 

Η ανάπτυξη και η αποτελεσματική λειτουργία ενός ολοκληρωμένου δικτύου Πρωτοβάθμιας 

Φροντίδας Υγείας ενισχύει επίσης τη δυνατότητα άμεσης και ουσιαστικής ανταπόκρισης του Εθνικού 

Συστήματος Υγεία για την αντιμετώπιση έκτακτων επιδημικών καταστάσεων όπως στην περίπτωση 

της πανδημίας COVID-19, αξιοποιώντας τις υπηρεσίες της ΠΦΥ ως πρώτου σημείο επαφής για τους 

πολίτες και διαχείρισης της φροντίδας στην κοινότητα. 

Για την επίτευξη της ποιότητας είναι απαραίτητη η ύπαρξη ενός αξιόπιστου συστήματος δεικτών 

ποιότητας που θα αποτελούν τη βάση αξιολόγησης της απόδοσης του συστήματος. Για το λόγο αυτό 

πρέπει να υποστηριχθούν περεταίρω οι μηχανισμοί καταγραφής και αξιοποίησης πληροφοριών και 

στατιστικής επεξεργασίας αποτελεσμάτων, με στόχο την μέτρηση της αποδοτικότητας των επιμέρους 

τμημάτων. 



«Αξιολόγηση της Λειτουργίας των Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ)»  
ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ & ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ  

 
Σελίδα 29 από 29 

 

Β) Επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό. Κεντρικό ρόλο διαδραματίζει η επένδυση στο ανθρώπινο 

δυναμικό που διέπεται από την κουλτούρα της σύγχρονης λειτουργίας της ΠΦΥ. Στο ίδιο πλαίσιο 

εντάσσεται και η ανάπτυξη μηχανισμών διεπιστημονικής φροντίδας από επιστημονικούς κλάδους 

συναφείς με τη ΠΦΥ που δύνανται να συνθέσουν συνεργατικές και διεπιστημονικές ομάδες για την 

παροχή ολοκληρωμένης φροντίδας. Η λειτουργία των ομάδων αυτών οφείλει και πρέπει να είναι 

δυναμική, προσαρμόσιμη στη μεταβαλλόμενη κατάσταση των ασθενών στην πάροδο του χρόνου, 

ώστε να αντιμετωπίζει τις σταδιακά εξελισσόμενες και αυξανόμενες κλινικές και ψυχοκοινωνικές 

ανάγκες των ασθενών. Οι ομάδες αυτές πρέπει να διατηρούν δυναμικούς και διασφαλισμένους 

δεσμούς συνεργασίας, με τους μηχανισμούς και τους λειτουργούς της δευτεροβάθμιας και της 

τριτοβάθμιας περίθαλψης και αντιστοίχως με τις υπηρεσίες υποστήριξης της δημόσιας και της 

ψυχικής υγείας, καθώς και με τις όμορες κοινωνικές υπηρεσίες. Σημαντική επίσης κρίνεται η 

απόδοση κινήτρων για την αναβάθμιση της ΠΦΥ και την ενίσχυση του έργου των λειτουργών της.  

Γ) Καθορισμός και εφαρμογή σύγχρονων Διαδικασιών. Σημαντική είναι η ανάγκη καθορισμού 

ενιαίων και διαφανών διαδικασιών τόσο για τον ωφελούμενο πληθυσμό όσο και για τους 

λειτουργούς της ΠΦΥ. Στόχος είναι η τυποποιημένη προσέγγιση στη φροντίδα, στη βάση της 

συστηματικής χρήσης κλινικών οδηγιών και πρωτοκόλλων φροντίδας, διαχείρισης και 

αντιμετώπισης, για την απαλλαγή των ασθενών από τη δυσκολία της επαφής με το σύστημα παροχής 

υπηρεσιών φροντίδας υγείας. Η ενίσχυση των μηχανισμών αξιολόγησης του έργου και των ομάδων 

υγείας καθώς και της ποιότητας του παραγόμενου έργου τους απέναντι στον τοπικό πληθυσμό 

αποτελεί επίσης σημαντικό στόχο. Σε αυτή την κατεύθυνση απαιτείται η ανάπτυξη μηχανισμών και 

εργαλείων μεθοδολογικής εκτίμησης των αναγκών του πληθυσμού. 

Δ) Ενίσχυση της χρήσης των σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων και υποστηρικτικών σύγχρονων 

μέσων. Καίρια προϋπόθεση ανάπτυξης είναι επίσης η ενσωμάτωση των σύγχρονων ψηφιακών 

Διοικητικές Διαδικασίες: Διοίκηση (Management-ΤοΠΦΥ Κέντρα Υγείας 
Ομάδες Υγείας-Group Practice) Αξιολόγηση αναγκών, Ικανοποίησης 
Διαδικασίες παραγωγής διανομή υπηρεσιών: Πρωτόκολλα: Κατ’ οίκον
επισκέψεις, Φροντίδα Χρόνιων Ασθενών Γενική Ιατρική, 

Τεχνολογία Πληροφορική και επικοινωνία 

Ανθρώπινο Δυναμικό

Διαδικασίες

Στόχοι 

Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού 
Διεπαγγελματική συνεργασία 
Ομάδες 
Εκπαίδευση 

Ηλεκτρονικός Φάκελος -
συνταγογράφηση

E-Health

Τηλεφωνική-
διαδικτυακή- εκτίμηση 
Αξιολόγηση 

Ισότιμη πρόσβαση σε υπηρεσίες 
υγείας σε άτομα και οικογένειες

Διεπιστημονικές ομάδες 
Υγείας ως μονάδες 
οικογενειακής ιατρικής, με 
εγγεγραμμένο πληθυσμό

Ψυχική Υγεία- σύνδεση δομών 
ψυχικής Υγείας με την ΠΦΥ.

Έμφαση στη φροντίδα χρόνιων 
ασθενών κατ’ οίκον νοσηλεία-
Σύνδεση με την Τοπική Κοινωνία 

Παρεμβάσεις σε Ομάδες στόχου 
στον πληθυσμό ανάλογα με τις 

ανάγκες
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εργαλείων και υπηρεσιών καθώς και η αξιόπιστη δυνατότητα χρήσης τους. Τα εργαλεία αυτά θα 

πρέπει να αξιοποιηθούν στη συλλογή και αξιοποίηση της ιατρικής πληροφορίας καθώς και στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων. Επίσης μπορούν να διευκολύνουν την επικοινωνία των υγειονομικών 

λειτουργών μεταξύ τους ενισχύοντας τους μηχανισμός επικοινωνίας και επαφής των ΟΙ με το 

υπόλοιπο σύστημα. Παράλληλα τα ψηφιακά εργαλεία μπορούν να συμβάλλουν στην προσπάθεια 

απλοποίησης της επαφής των πολιτών, με τους ιατρούς και άλλους επαγγελματίες υγείας, να 

ενημερώνονται άμεσα και να συμβάλλουν στη χάραξη πολιτικών εξωστρέφειας και δράσεων των 

ομάδων σε τοπικό επίπεδο. Συνδυαστικά με τα συστήματα ποιότητας μπορούν να συμβάλλουν στην 

ταχύτερη επεξεργασία δεικτών και στη δημιουργία χαρτών τοπικών αναγκών υγείας ανάλογα με τις 

ομάδες του πληθυσμού διευκολύνοντας τις πολιτικές κατανομής υπηρεσιών. 

Ε) Χρηματοδότηση. Η επένδυση στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας οδηγεί σε μείωση του 

συνολικού κόστους για την φροντίδα υγείας του πληθυσμού, στη βάση της βελτίωσης της υγείας του. 

Βραχυπρόθεσμα όμως, η χρηματοδότηση τόσο των επενδύσεων όσο και των λειτουργικών αναγκών 

ενός σύγχρονου δικτύου ΠΦΥ, δημιουργούν σημαντικές ανάγκες χρηματοδότησης οι οποίες θα 

πρέπει να καλυφθούν από διακριτές Εθνικές και Ευρωπαϊκές πηγές χρηματοδότησης. Η αναφορά 

στους υπάρχοντες πόρους του ΕΣΠΑ είναι προσωρινή και ανεπαρκής, αφού μπορεί να καλύψει 

κυρίως ανάγκες ΤΟΜΥ/ΚΟΜΥ και κάποιες παρεμβάσεις στα ΚΥ, όχι όμως το σύνολο μιας στρατηγικά 

εξελισσόμενης ανάπτυξης της ΠΦΥ. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε τις κατηγορίες κόστους που θα κληθεί να αντιμετωπίσει οποιαδήποτε 

έκφανση επιπρόσθετης και περισσότερο ολοκληρωμένης παρέμβασης: 

 Βελτίωση και εκσυγχρονισμός κτηριακών υποδομών και εξοπλισμού των δομών ΠΦΥ και ιδίως 

των ΚΥ (αστικών και αγροτικών). 

 Κάλυψη αναγκών σε διεπιστημονικό προσωπικό.  

 Δράσεις/επενδύσεις οργάνωσης διαδικασιών, εκσυγχρονισμού και βελτίωσης της ποιότητας. 

 Ψηφιακά μέσα και εργαλεία καθώς και ψηφιακές και πληροφοριακές υποδομές. 

 Ενίσχυση της εκπαίδευσης των Ομάδων και ενίσχυση δράσεων έρευνας και περαιτέρω 

ανάπτυξης. 

 Ανάπτυξη σύγχρονων μηχανισμών αξιολόγησης έργου και διασφάλισης της ποιότητας των 

παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Όσον αφορά στην κάλυψη των σταθερών και μεταβλητών λειτουργικών εξόδων των παρεχόμενων 

υπηρεσιών, είναι αναγκαία η επανεξέταση του σημερινού μοντέλου χρηματοδότησης. Οι πόροι από 

τον τακτικό κρατικό προϋπολογισμό και τις εισφορές υπέρ υγείας των ασφαλισμένων, είναι αναγκαίο 

να αποδοθούν στη λειτουργία της ΠΦΥ, στη βάση ενός ενιαίου προϋπολογισμού που θα μπορεί να 

κατανέμεται μέσω των ΥΠΕ βάσει συγκεκριμένων επιδημιολογικών κριτήριων πληθυσμιακής 

αναφοράς, αναγκών σε προσωπικό και παρόχους υγείας. Η διεθνής εμπειρία και η ελληνική 

επιστημονική κοινότητα έχει παρουσιάσει μελέτες και μοντέλα τα οποία μπορούν να αξιοποιηθούν 

προς αυτήν την κατεύθυνση. 
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6.1. Εξέλιξη και ανάπτυξη των Ομάδων Υγείας 

Με γνώμονα τα θετικά συμπεράσματα από την αξιολόγηση της λειτουργίας των Τοπικών Ομάδων 

Υγείας, προτείνεται η συνέχιση της ανάπτυξης και ενίσχυσης του μοντέλου των διεπιστημονικών 

ομάδων οικογενειακής ιατρικής στο πλαίσιο της εξάπλωσης του θεσμού του ΟΙ για την κάλυψη του 

συνόλου του πληθυσμού και της ανάπτυξης δράσεων στην κοινότητα. Οι διεπιστημονικές Ομάδες 

Υγείας αναπτύσσονται ενταγμένες στο δίκτυο της ΠΦΥ με επίκεντρο το ΚΥ αναφοράς. Από την μέχρι 

σήμερα εμπειρία διαφαίνονται δύο εναλλακτικές προσεγγίσεις περαιτέρω ανάπτυξης των Ομάδων: 

 Η μετεξέλιξη των Τοπικών Ομάδων σε Τοπικές Μονάδες Υγείας που θα προσομοιάζουν σε 

μεγάλο βαθμό με τα υπάρχοντα περιφερειακά ιατρεία (ή μικρά ΚΥ) με διευρυμένο ρόλο 

οικογενειακής ιατρικής. Σε μια τέτοια περίπτωση είναι αναγκαίο να επανεξεταστεί η 

στελέχωση, οι διαδικασίες διασφάλισης στέγασης, καθώς και τα επίπεδα ενιαίας κάλυψης 

υλικοτεχνικού, ιατρικού και ψηφιακού εξοπλισμού. Καθοριστικό είναι επίσης να επανεξεταστεί 

το πληθυσμιακό εύρος αναφοράς των Ομάδων και οι διαδικασίες επαφής των λοιπών 

επιστημόνων (πέραν του ΟΙ) με τον πληθυσμό (ραντεβού, αρχείο, καταγραφή επαφής, 

συμμετοχή πληροφορίας στον ΑΗΦΥ, μηχανισμοί αναφοράς απόδοσης κτλ.).   

 Η οργανική και λειτουργική ένταξη των Διεπιστημονικών Ομάδων Υγείας εντός των Κέντρων 

Υγείας αναφοράς τους, διασφαλίζοντας όμως ταυτόχρονα τη διάκριση των παρεχόμενων 

υπηρεσιών καθώς και τη λειτουργική τους ευελιξία ώστε να λειτουργήσουν ανανεωτικά 

ενδυναμώνοντας το έργο των ΚΥ . 

Παράλληλα πρέπει να διευκρινιστεί ο ρόλος και η εμπλοκή των συμβεβλημένων ΟΙ και λοιπών ιατρών 

ΠΦΥ του ΕΟΠΥΥ προς την κατεύθυνση της δημιουργίας ενός συνεργατικού και 

αλληλοσυμπληρούμενου δικτύου φροντίδας προσανατολισμένο προς την πρόληψη, ενέργεια που 

αναφέρεται σε οποιαδήποτε από τις δύο ανωτέρω προσεγγίσεις επιλεγεί. 

Η ανάπτυξη των υφιστάμενων και επιπρόσθετων Ομάδων Υγείας, μπορεί σε αυτή τη φάση να 

πραγματοποιηθεί στη λογική της αξιοποίησης της ήδη διαμορφωμένης χρηματοδοτικής ευκαιρίας 

που επεκτείνεται χρονικά ως το 2023. 

6.2. Προτεινόμενες παρεμβάσεις για την οργάνωση ολοκληρωμένου συστήματος ΠΦΥ 

Οι παρακάτω προτεινόμενες παρεμβάσεις προκύπτουν έχοντας λάβει υπόψιν, αφενός τα ευρήματα 

του Gap Analysis του θεσμικού πλαισίου και τη διερεύνηση της συνέργειας με διεθνείς και 

Ευρωπαϊκές πολιτικές και τάσεις για την ανάπτυξη και οργάνωση συστημάτων ΠΦΥ, αφετέρου τα 

εμπόδια για την ανάπτυξη και οργάνωση των υπηρεσιών της ΠΦΥ και κατ’ επέκταση των ΤΟΜΥ, που 

αναδείχθηκαν μέσω των ποιοτικών ερευνών, αλλά και των προτάσεων που προέκυψαν κατά τη 

διάρκεια του focus group και των συνεντεύξεων με επιτελικά στελέχη. Οι ποσοτικές έρευνες 

αναδεικνύουν τα περιορισμένα επίπεδα συνεργασίας μεταξύ των ΤΟΜΥ και τοπικών δομών και 

υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής φροντίδας. Το focus group ανέδειξε διαχρονικά ζητήματα που 

αφορούν την οργάνωση συνολικά του συστήματος των υπηρεσιών ΠΦΥ και τις πολλαπλές 

μεταρρυθμιστικές προσπάθειες των υπηρεσιών ΠΦΥ τις τελευταίες δεκαετίες, καθώς και τις 

δυσκολίες εφαρμογής τους στην Ελληνική πραγματικότητα. Τα σχετικά συμπεράσματα και ζητήματα 
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κεντρικής οργάνωσης και αρμοδιοτήτων, που προέκυψαν από την ανάλυση του θεσμικού πλαισίου 

και τις ποιοτικές έρευνες, μας οδήγησαν στην σύνταξη μίας σειράς προτάσεων που αφορούν στην 

οργάνωση ενός ολοκληρωμένου συστήματος ΠΦΥ, μέσα στο οποίο αναπτύσσονται συντονισμένα 

παρεμβάσεις όπως αυτές των ΤΟΜΥ, τόσο σε κεντρικό όσο και σε τοπικό/τομεακό επίπεδο. 

 Διαμόρφωση Δικτύων ΠΦΥ και των σχετικών Τομέων ΠΦΥ στη βάση ενός σύγχρονου 

μηχανισμού απόδοσής τους. Τα δίκτυα αυτά και οι τομείς ευθύνης τους δημιουργούνται στην 

κατεύθυνση μέγιστης αξιοποίησης της δυναμικότητας των υφιστάμενων δημόσιων και 

συμβεβλημένων με τον ΕΟΠΥΥ παρόχων και ιατρών καθώς και των δομών κοινωνικής 

φροντίδας (όπως δομές βοήθεια στο σπίτι, ΚΑΠΗ, ΚΗΦΗ κτλ.), στο πλαίσιο συμβατικά 

καθορισμένης συνεργασίας.  

 Διερεύνηση της δυναμικής, του πλαισίου και των αναγκαίων κινήτρων για την ανάπτυξη 

συνεργατικών σχημάτων (και διεπιστημονικού χαρακτήρα) από ελεύθερους επαγγελματίες 

συμβεβλημένους με τον ΕΟΠΥΥ.  

 Ολοκλήρωση του θεσμικού πλαισίου για την ΠΦΥ και ανάπτυξη των Δικτύων και των Τομέων 

στη βάση της αξιοποίησης του εύρους της δυναμικότητας του επιστημονικού δυναμικού για 

την κάλυψη των αναγκών του πληθυσμού. Ενίσχυση της δυνατότητας ανάπτυξης συνεργασιών 

στη λογική συμβάσεων με ιδιώτες παρόχους υπηρεσιών υγείας, ιατρούς και λοιπούς 

επαγγελματίες (πχ μέσω των ΥΠΕ ή του ΕΟΠΥΥ).  

 Ολοκλήρωση του θεσμικού πλαισίου για την ανάπτυξη των Δικτύων και των Τομέων καθώς και 

της απόδοσης των κατάλληλων μηχανισμών οργάνωσης του τρόπου διασύνδεσης, 

επικοινωνίας και κοινής διαχείρισης της φροντίδας και προαγωγής της υγείας του τοπικού 

πληθυσμού.  

 Καθορισμός επιτελικού μηχανισμού κεντρικής αρμοδιότητας στο πλαίσιο του επιτελικού 

κράτους (governance) με αρμοδιότητα τη διαμόρφωση και εφαρμογή της αποφασισμένης 

πολιτικής για την ΠΦΥ.  

 Σύσταση κατάλληλης ομάδας παρακολούθησης και συντονισμού των προωθούμενων 

μεταρρυθμίσεων ΠΦΥ στη χώρα σε κεντρικό επίπεδο. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η ομάδα 

μπορεί να αποτελείται από στελέχη της Διεύθυνσης ΠΦΥ του Υπουργείου Υγείας, της 

Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ, της Διεύθυνσης Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, της Διεύθυνσης 

Στρατηγικού Σχεδιασμού και των ΥΠΕ.  

 Διασφάλιση της απαραίτητης πολιτικής και κοινωνικής συναίνεσης για την εξέλιξη της ΠΦΥ και 

για στήριξη κοινά επιδιωκόμενων μακροπρόθεσμων στόχων.  

Προτεινόμενα έργα ή δράσεις  

 Ανάπτυξη τοπικών σχεδίων υγείας που περιλαμβάνουν στόχους βασιζόμενους στο 

επιδημιολογικό προφίλ και τις ανάγκες υγείας των πληθυσμών ευθύνης, σε συνάρτηση με 

εθνικά προγράμματα (π.χ. εμβολιαστική κάλυψη, Εθνικό πρόγραμμα προσυμπτωματικών 
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ελέγχων). Συστηματική παρακολούθησης της πορείας επίτευξης των στόχων και 

επικαιροποίησης τους όπου κρίνεται απαραίτητο.  

 Καθορισμός των αναγκών παροχής υπηρεσιών ΠΦΥ και των επιπέδων κάλυψής τους από το 

υφιστάμενο σύστημα και χαρτογράφηση των υπαρχουσών δομών πρωτοβάθμιας περίθαλψης 

και εκτίμηση της διαθεσιμότητας ανθρώπινων πόρων και υποδομών.   

 Αποτίμηση της δυναμικότητας και βαθμός απόκλισής της από τις ανάγκες του τοπικού 

πληθυσμού με στόχο την εκτίμηση της ανάγκης επένδυσης σε επιπλέον δομές, υπηρεσίες και 

συναφές ανθρώπινο δυναμικό και των απαιτούμενων χρηματοδοτικών πόρων για την κάλυψη 

των ελλείψεων.  

 Αποτύπωση και αξιολόγηση των διαδικασιών διασύνδεσης και της αποτελεσματικότητας τους 

εντός και μεταξύ των τομέων.  

 Ανάπτυξη συστήματος παρακολούθηση και αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των 

παρεμβάσεων και της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών.   

6.3. Προτεινόμενες παρεμβάσεις για την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού 

Οι προτάσεις της ενότητας αυτής απορρέουν από τα αποτελέσματα πρωτογενών ποσοτικών και 

ποιοτικών ερευνών και αναλύσεων δευτερογενών δεδομένων που αφορούν στη στελέχωση των 

ΤΟΜΥ, στην αποτίμηση των θέσεων εργασίας και της εργασιακής κουλτούρας εντός των ΤΟΜΥ, 

καθώς και της ανάγκης περεταίρω ενίσχυσης του ανθρωπίνου δυναμικού της ΠΦΥ, ώστε να 

προωθούν τις αρχές της σύμφωνα με το εθνικό πλαίσιο και τον ΠΟΥ. Επίσης λήφθηκαν υπόψιν το 

Gap Analysis του θεσμικού πλαισίου, αλλά και τα ευρήματα και οι προτάσεις που προέκυψαν κατά 

τη διάρκεια του focus group και των συνεντεύξεων με επιτελικά στελέχη που επικεντρώνονταν στην 

στελέχωση των ΤΟΜΥ και το ανθρώπινο δυναμικό. Παράλληλα, παρατίθενται προτάσεις για την 

επιπλέον ανάπτυξη συνεργασιών με τον ακαδημαϊκό χώρο, για την ενδυνάμωση του ανθρωπίνου 

δυναμικού της ΠΦΥ στη χώρα. 

 Αύξηση της κάλυψης του πληθυσμού από υπηρεσίες ΠΦΥ μέσω αύξησης του αριθμού ΟΙ εντός 

των Ομάδων Υγείας και των συμβεβλημένων ιατρών με τον ΕΟΠΥΥ και διασφάλιση της 

καθολικής πρόσβασης σε υπηρεσίες πρωτοβάθμιας περίθαλψης με στόχο τη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των πολιτών σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του ΠΟΥ. 

 Διερεύνηση με τη συνεργασία της επιστημονικής κοινότητας της ορθότητας και των πιθανών 

προϋποθέσεων μίας δυνητικής διεύρυνσης των ιατρικών ειδικοτήτων που δύναται να 

αναλάβουν το ρόλο ΟΙ, στη λογική της ευρύτερης πληθυσμιακής κάλυψης και δυνατότητας 

επιλογής από τους πολίτες.  

 Περαιτέρω ανάπτυξη και ενίσχυση της κουλτούρας των εργαζομένων των Ομάδων Υγείας και 

των υπολοίπων δομών ΠΦΥ και των συμβεβλημένων με τον ΕΟΠΥΥ ιατρών, προσανατολισμένη 

προς τις αξίες της ΠΦΥ, όπως την πρόληψη, τη διεπιστημονική και τη διατομεακή συνεργασία, 

καθώς και την ανθρωποκεντρική προσέγγιση.   
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 Σύνδεση των Ομάδων Υγείας, μέσω των δικτύων της ΠΦΥ, με Πανεπιστήμια και ερευνητικά 

Κέντρα και των Πανεπιστημιακών Μονάδων ΠΦΥ, με στόχο την ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικού στην ΠΦΥ και τη συνεχή βελτίωση της κλινικής αποτελεσματικότητας και ασφάλειας 

των ασθενών. Με τον τρόπο αυτό προωθείται η διεπιστημονική έρευνα, δημιουργούνται 

προϋποθέσεις σύνδεσης της έρευνας και της τεχνολογίας με την πρακτική, ενώ παράλληλα 

ενισχύεται η δυνατότητα επαγγελματικής και επιστημονικής εξέλιξης των εργαζομένων. Οι 

ασθενείς συμμετάσχουν ενεργά στη διαμόρφωση του ερευνητικού περιβάλλοντος και 

υποστηρίζονται κοινωνικά υποβαθμισμένες και απομακρυσμένες περιοχές.  

Προτεινόμενα έργα ή δράσεις  

 Εκτίμηση των εκπαιδευτικών αναγκών των εργαζομένων στην ΠΦΥ, με διαμόρφωση 

εναλλακτικών σεναρίων εκπαίδευσης και συνεχούς επιμόρφωσης τους, τόσο σε 

μακροπρόθεσμη-μεσοπρόθεσμη όσο και σε βραχυπρόθεσμη βάση, σύμφωνα με τις 

εκπαιδευτικές ανάγκες και τον αριθμό των ατόμων. Τα προγράμματα κατάρτισης δεν θα 

υποκαθιστούν τα προγράμματα ειδικότητας, αλλά θα αποσκοπούν στην ανάπτυξη του 

υγειονομικού συστήματος και στον εκσυγχρονισμό της ήδη υπάρχουσας γνώσης, 

επικεντρώνοντας στη καινοτομία, τη μέγιστη αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας κ.τ.λ.  

 Αναθεώρηση των μισθολογικών απολαβών ή του αποζημιωτικού πλαισίου εργασίας των ΟΙ 

εντός των Ομάδων Υγείας και των συμβεβλημένων ΟΙ με τον ΕΟΠΥΥ, ως μέτρο παρακίνησης για 

την ενίσχυση της ανταπόκρισης τους στη στήριξη του θεσμού (π.χ. με γεωγραφικά κριτήρια 

ενίσχυσης, πληθυσμιακά επιδημιολογικά κριτήρια ενίσχυσης κτλ.). Διερεύνηση μηχανισμού 

παρακολούθησης και εκτίμησης ανταποδοτικότητας του έργου τους, στη βάση επίτευξης 

προβλεπόμενων στόχων σε συνδυασμό με ένα βασικό αποζημιωτικό πλαφόν ένταξης στο 

θεσμό, λαμβάνοντας υπόψη συνεχώς ανανεωμένες στρατηγικές προτεραιότητες και την 

ανάγκη εφαρμογής του δημοσιονομικού προγράμματος στον τομέα της υγείας. 

 Καθιέρωση προγραμμάτων κατάρτισης στο χώρο εργασίας, που συνάδουν με τις 

ιδιαιτερότητες της ιατρονοσηλευτικής, κλινικο-εργαστηριακής και διοικητικό-διαχειριστικής 

πράξης στις υπηρεσίες υγείας. 

 Ανάπτυξη συστήματος καταγραφής οργανωσιακής κουλτούρας και ικανοποίησης των 

εργαζομένων στις Ομάδες Υγείας της ΠΦΥ που να καλύπτουν και ζητήματα οργάνωσης, 

λειτουργίας και διοίκησης. 

 Ενίσχυση των ειδικών διαχειριστικών και συντονιστικών θέσεων προσωπικού με ανταποδοτικά 

κίνητρα και κίνητρα ανέλιξης. 

6.4. Προτεινόμενες παρεμβάσεις για την ανάπτυξη ολοκληρωμένων διαδικασιών  

Για τη διαμόρφωση των παρακάτω προτεινόμενων παρεμβάσεων, έχουν ληφθεί υπόψιν τα 

συμπεράσματα που προέκυψαν από τις πρωτογενείς έρευνες (συμπεριλαμβανομένων των 

επιτόπιων επισκέψεων) και την ανάλυση των δευτερογενών δεδομένων λειτουργίας των ΤΟΜΥ, με 

έμφαση στη διερεύνηση της εφαρμογής των λειτουργιών και της παροχής των υπηρεσιών που 
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προδιαγράφει το θεσμικό πλαίσιο για τη λειτουργία των ΤΟΜΥ. Έχουν επίσης συμπεριληφθεί τα 

ευρήματα και οι προτάσεις που προέκυψαν κατά τη διάρκεια του focus group και των συνεντεύξεων 

με επιτελικά στελέχη, αναφορικά με τις διαδικασίες για τη λειτουργική διασύνδεση των ΤΟΜΥ με το 

δίκτυο ΠΦΥ. Παράλληλα, έχει διερευνηθεί η αξιοποίηση των διαθέσιμων θεσμικών και λειτουργικών 

εργαλείων, καθώς και η θεωρητική τους προσέγγιση, σε συνέργεια και με τις κατευθύνσεις του ΠΟΥ. 

 Διαμόρφωση τυποποιημένων διαδικασιών για τη διασύνδεση των δομών εντός των δικτύων 

ΠΦΥ που θα λειτουργούν και θα εξυπηρετούν τις ανάγκες του τοπικού πληθυσμού. Κρίνεται 

επίσης αναγκαία η ενεργή συμμετοχή των τοπικών κοινωνικών φορέων στην ενίσχυση του 

έργου των δικτύων και τομέων.  

 Τα ΚΥ αποτελούν το σημείο αναφοράς κάθε οικείου Δικτύου και ενισχύονται ως προς το 

συντονισμό και τη διασύνδεση μεταξύ των βασικών υπηρεσιών ΠΦΥ του Δικτύου και με τις 

δευτεροβάθμιες υπηρεσίες του Νοσοκομείου αναφοράς. Το ανθρώπινο δυναμικό λαμβάνει 

καθοδήγηση και ενδυνάμωση ώστε να εντάξουν τις διεπιστημονικές ομάδες οικογενειακής 

ιατρικής διατηρώντας τους διακριτούς ρόλους.  

 Ενίσχυση της στελέχωσης και δυνατότητας διασύνδεσης των Ομάδων Υγείας ώστε να 

λειτουργούν ως ισχυρός πόλος οριζόντιας διατομεακής συνεργασίας με εξειδικευμένους 

ιατρούς και υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας, με στόχο την ολιστική κάλυψη των αναγκών των 

πολιτών σε επίπεδο ΠΦΥ.   

 Ενίσχυση και προώθηση του ρόλου του ΟΙ ως σημείου πρώτης επαφής και «πλοηγού» 

(navigator) στο σύστημα υγείας και σε συνεργασία με τις διεπιστημονικές Ομάδες του δικτύου 

ή του τομέα αναφοράς. Το gatekeeping προωθείται μέσω του καθορισμού διαδικασιών 

διασύνδεσης και παραπομπών και την επέκταση της χρήσης ψηφιακών εργαλείων και μέσων, 

και της κάλυψης του πληθυσμού σε υπηρεσίες οικογενειακής ιατρικής14. 

 Ενίσχυση της ανθρωποκεντρικής προσέγγισης μέσω της ενδυνάμωσης των πολιτών, της 

ανάπτυξης δυναμικής συνηγορίας (π.χ. για νόμους ή κανονισμούς που σχετίζονται με την υγεία 

ή για μειονεκτούσες ομάδες) και θέσπισης πλαισίου συμμετοχής τους στο σχεδιασμό 

υπηρεσιών και δράσεων στην κοινότητα και σε αποφάσεις για τη θεραπεία τους. 

 Συνεχής, συντονισμένη και επίκαιρη ενημέρωση των πολιτών μέσα από σχετικές δράσεις για 

τις παρεχόμενες υπηρεσίες από τις Ομάδες Υγείας, τους στόχους τους και το ρόλο του ΟΙ. 

 Ενίσχυση των οργάνων λογοδοσίας, των μηχανισμών διαφάνειας και ανάπτυξη μηχανισμών 

διευκόλυνσής τους, στο πλαίσιο σύγχρονων μηχανισμών επιτελικής παρακολούθησης και 

παρέμβασης σε διαφορετικά επίπεδα οργάνωσης της ΠΦΥ. 

                                                           
14 Θα πρέπει πάντως να επισημανθεί ότι η ενίσχυση του gatekeeping, ιδιαίτερα στη λογική του ελέγχου δαπανών, αναμένεται να 
προκαλέσει αντίδραση από τους πολίτες καθώς περιορίζει την καθιερωμένη δυνατότητα ελεύθερης επιλογής. Παράλληλα, κενά 
διοικητικής και λειτουργικής οργάνωσης (π.χ μη ύπαρξη κοινών πρωτοκόλλων) δύναται να αναπτύξουν και τάσεις ανταγωνισμού μεταξύ 
ιατρών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας περίθαλψης. 
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 Ενίσχυση της κλινικής και οργανωσιακής αποτελεσματικότητας των Ομάδων Υγείας μέσω της 

τυποποίησης της φροντίδας με τη συστηματική χρήση κλινικών οδηγιών και πρωτοκόλλων για 

μεταβάσεις, παραπομπές και απαλλαγή ασθενών.  

Προτεινόμενα έργα και δράσεις 

 Ενίσχυση της στελέχωσης και των υποδομών των ΚΥ στα αστικά Κέντρα, ώστε να λειτουργούν 

ως Κέντρα παροχής εξειδικευμένων υπηρεσιών ΠΦΥ, συμπεριλαμβανομένων επιπλέον 

υπηρεσιών (πχ με ειδικότητες όπως Ψυχολόγοι, Μαίες, Φυσικοθεραπευτές, Διαιτολόγοι, 

Διατροφολόγοι κλπ.) και σε επίπεδο 24/7.  

 Ενίσχυση των υφιστάμενων ΚΥ στις αγροτικές περιοχές προς τον εκσυγχρονισμό της 

διαχείρισης και του επαναπροσανατολισμού τους στην παροχή αντίστοιχων υπηρεσιών.  

 Ανάληψη από τις Ομάδες Υγείας ενεργού ρόλου στη διαδικασία χαρτογράφησης και 

κινητοποίησης των πόρων, καταγραφής του προφίλ υγείας του τοπικού πληθυσμού και ενεργή 

συμμετοχή στην ανάπτυξη των στόχων των τοπικών σχεδίων υγείας.  

 Ανάπτυξη συστήματος για τη μέτρηση της απόδοσης και της ποιότητας παρεχόμενων 

υπηρεσιών σύμφωνα με καθορισμένους ρόλους και των ευθύνες του παρόχου και των 

λειτουργών ΠΦΥ. 

 Καθορισμός αποδεκτών δεικτών υγείας σε επίπεδο Ομάδων Υγείας, ΥΠΕ και επικράτειας και 

των κριτηρίων διαμόρφωσης ρεαλιστικών, σχετικών και μετρήσιμων στόχων και συνεχούς 

εκτίμησης της πορείας εξέλιξής τους. Δημιουργία κατάλληλων συμβουλευτικών και 

ενισχυτικών μηχανισμών για την αντιμετώπιση προβλημάτων που οδηγούν σε σοβαρή 

απόκλιση από τους προσδοκώμενους στόχους. 

 Ανάπτυξη μεθοδολογίας συνεχούς εκτίμηση της ικανοποίησης των πολιτών από τα επίπεδα 

των προσφερόμενων υπηρεσιών, στη βάση χρήσης σύγχρονων μέσων και ανάπτυξη 

συστήματος ανατροφοδότησης στη λογική της βελτίωσης των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

 Μελέτη ένταξης των δομών ΠΦΥ σε προγράμματα αναγνωρισμένης πιστοποίησης των δομών 

της ΠΦΥ για τη διασφαλισμένη απόδοση των υπηρεσιών και την αύξηση των επιπέδων 

ποιότητας αυτών. 

6.5. Προτεινόμενες παρεμβάσεις για τη μεγιστοποίηση της αξιοποίησης των 

ψηφιακών υπηρεσιών και εργαλείων 

Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις για τη μεγιστοποίηση της αξιοποίησης των ψηφιακών υπηρεσιών και 

εργαλείων που παρατίθενται παρακάτω, είναι προϊόν των αναλύσεων που πραγματοποιήθηκαν στο 

πλαίσιο του παρόντος έργου. Προκύπτουν από την ανάλυση των ποσοτικών και ποιοτικών 

δεδομένων των πρωτογενών ερευνών, σχετικά με την αξιοποίηση και εφαρμογή των ψηφιακών 

συστημάτων και εργαλείων από τους εργαζόμενους των ΤΟΜΥ και διασταύρωσής τους με τα 

δεδομένα των πληροφοριακών συστημάτων της ΗΔΙΚΑ, του BI του Υπουργείου Υγείας και του ΕΟΠΥΥ, 

αλλά και την ανάλυση της εφαρμογής του θεσμικού πλαισίου. Ταυτόχρονα, έχουν ληφθεί υπόψη οι 
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μαρτυρίες και οι προτάσεις των συμμετεχόντων στo focus group και οι συνεντεύξεις με επιτελικά 

στελέχη, σε σχέση με τις ψηφιακές υπηρεσίες και τα μέσα που καλούνται να κάνουν χρήση τα μέλη 

των Ομάδων των ΤΟΜΥ. 

 Καθολική χρήση του ΑΗΦΥ στη σημερινή του μορφή μέχρι και την επανασχεδίαση του στη 

βάση κατανεμημένης απόδοσης (βάσει της νέας ψηφιακής στρατηγικής του Υπουργείου 

Υγείας).  

 Διερεύνηση μεθόδου λειτουργικής επέκτασης του ΑΗΦΥ στη λογική της χρήσης του και από τα 

λοιπά μέλη των επιστημόνων των Ομάδων Υγείας και από όλους τους λειτουργούς της ΠΦΥ. 

 Εξάπλωση του συστήματος Ηλεκτρονικών Ραντεβού σε όλες τις δομές και τις υπηρεσίες της 

ΠΦΥ, καθώς και ένταξη στο σύστημα των διαθέσιμων ραντεβού των μελών της διεπιστημονικής 

Ομάδας Υγείας και όχι μόνο των ΟΙ. 

 Ανάπτυξη μηχανισμού ηλεκτρονικών παραπομπών που θα μπορούν να χρησιμοποιούν όλοι οι 

λειτουργοί της ΠΦΥ για την παραπομπή των πολιτών σε άλλες βαθμίδες υπηρεσιών υγείας και 

προς άλλους λειτουργούς στην ΠΦΥ. 

 Διαμόρφωση των δικλείδων υποχρεωτικής και ενιαίας χρήσης των ψηφιακών μέσων και 

υπηρεσιών. 

 Ενίσχυση της δυναμικής για επιδημιολογική επιτήρηση του πληθυσμού καθώς και την 

παρακολούθηση του έργου των υπηρεσιών και λειτουργών ΠΦΥ, μέσω ανάπτυξης και 

παρακολούθησης δεικτών από το σύστημα του ΑΗΦΥ, της Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης, 

του BI-Forms και του συστήματος Ηλεκτρονικών Ραντεβού.  

 Απόδοση εργαλείων ψηφιακής οργάνωσης και καταγραφής δράσεων στην κοινότητα. 

Προτεινόμενα έργα και δράσεις 

 Ορισμός προκαθορισμένου σετ ψηφιακών υποδομών και εξοπλισμών σε επίπεδο ΠΦΥ και 

λειτουργών της. 

 Ανάπτυξη και απόδοση εργαλείων αυτοματοποιημένης συλλογής δεδομένων εκτίμησης της 

ικανοποίησης των πολιτών από τη χρήση των υπηρεσιών ΠΦΥ. 

 Βελτίωση των δεξιοτήτων των επαγγελματιών υγείας για την πλήρη αξιοποίηση των ψηφιακών 

εργαλείων (στο πλαίσιο των προτεινόμενων δράσεων για το ανθρώπινο δυναμικό). 

 Ανάπτυξη ειδικών επεξεργαστικών μηχανισμών απόδοσης ανοικτών δεδομένων και 

αξιοποίηση της υπηρεσίας «Άτλαντα Υγείας» για την γεωγραφική απόδοση ανοικτών 

δεδομένων των υπηρεσιών ΠΦΥ. 

 Συνεργασία με πρωτοβουλίες για τη βελτίωση ψηφιακών δεξιοτήτων των πολιτών.  



«Αξιολόγηση της Λειτουργίας των Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ)»  
ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ & ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ  

 
Σελίδα 38 από 38 

 

6.6. Προτεινόμενες παρεμβάσεις για τη διασφάλιση βιώσιμης χρηματοδότησης  

Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις σχετικά με τη διασφάλιση της βιωσιμότητας της χρηματοδότησης, 

προκύπτουν, έχοντας λάβει υπόψιν την έρευνα γραφείου σχετικά με το παρόν χρηματοδοτικό 

πλαίσιο και τις δυνατότητες βιώσιμης χρηματοδότησης, στη λογική της επέκτασης και περαιτέρω 

ανάπτυξης των Ομάδων Υγείας. Παράλληλα έχουν αξιοποιηθεί τα δεδομένα των ποιοτικών ερευνών, 

αλλά και η τεχνογνωσία του αξιολογητή. 

 Σχεδιασμός αξιοποίησης του συνόλου των συγχρηματοδοτούμενων μέσω των ΠΕΠ πόρων 

ενίσχυσης των δράσεων ανάπτυξης των Ομάδων Υγείας. 

 Σχεδιασμός πλάνου χρηματοδότησης των Ομάδων Υγείας μετά τη λήξη της 

συγχρηματοδότησης του έργου της λειτουργίας των ΤΟΜΥ από το ΕΚΤ.  

 Εκτίμησης του συνολικά απαιτούμενου ύψους προϋπολογισμού της ανάπτυξης και διεύρυνσης 

των Ομάδων Υγείας και του θεσμού του ΟΙ. Η εκτίμηση γίνεται στη βάση ενός ενιαίου και 

προκαθορισμένου τακτικού προϋπολογισμού, ως ποσοστό του ΑΕΠ της χώρας. Η εκτίμηση 

ακολουθεί τα πρότυπα που ισχύουν για το συνολικό προϋπολογισμό δημοσίων υπηρεσιών 

υγείας. Τα εκτιμώμενα επίπεδα ανταποδοτικότητας (ROI) της λειτουργίας των σύγχρονων 

υπηρεσιών ΠΦΥ υπολογίζεται και στη βάση της μείωσης της χρήσης άλλων επιπέδων 

φροντίδας σε επίπεδο δημόσιου συστήματος υγείας. 

 Αξιοποίηση προτάσεων βελτίωσης διαδικασιών για την αποτύπωση και παρακολούθηση της 

αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας των Ομάδων Υγείας και των λοιπών παρόχων 

υπηρεσιών και ευρύτερα των Δικτύων ΠΦΥ, λαμβάνοντας υπόψη πως η λειτουργία της ΠΦΥ 

είναι μακροπρόθεσμα ανταποδοτική αλλά βραχυπρόθεσμα απαιτεί αυξημένη επένδυση κατά 

τη φάση ανάπτυξης και στελέχωσής της. 

Προτεινόμενα έργα και δράσεις 

 Εκπόνηση τεχνοοικονομικής έκθεσης ανάλυσης του πραγματικού κόστους λειτουργίας των 

δημόσιων υπηρεσιών ΠΦΥ στη χώρα μας (τόσο σε μισθολογικό και λειτουργικό επίπεδο όσο 

και σε επίπεδο προσφερόμενων υπηρεσιών).  

 Εκτίμηση του κόστους ανάπτυξης και λειτουργίας του συστήματος της ΠΦΥ στη βάση των 

ολοκληρωμένων δικτύων 
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1. Introduction 

This project of the "Evaluation of Local Health Care Teams Care - TOMY" is carried out within the 

framework of the co-financed by the European Structural and Investment Funds project "Operation 

of the Local Health Care Teams (TOMY)".  The NSRF Executive Structure of the Ministry of Health 

(EDEYPY)) is required to and is implementing the subproject of the “Evaluation of the Local Health 

Care Teams” OPS code 5008040, in accordance with the special condition for the co-funding of the 

pilot. 

The establishment and operational framework of the Local Health Care Teams (TOMYs) is 

institutionalized by the 4461/2017 law in the logic of implementing the role of the Family Doctor who 

functions as a main member of the team. The purpose of the Team as well as the duties of its members 

are specified by law 4486/2017 and the Γ1α/Γ.Π.οικ.87406 Ministerial Decision. The TOMYs provide 

PHC services within the National Health System and are administratively subject to the relevant 

Regional Health Authority (YPE), through their Reference Health Centres (RHCs). The mission of the 

TOMYs, according to the Γ1α/Γ.Π.οικ.87406HR, is to provide free, universal, appropriate, effective, 

efficient, quality and anthropocentric primary health care to the registered population, with an 

emphasis on Community actions in the general population including vulnerable population groups. 

According to Article 106 of Law 4461/17, their work concerns the provision of health promotion, 

prevention, diagnosis and treatment services to the population of their area of responsibility, which 

corresponds to 10,000-12,000 inhabitants. 

The development of TOMYs began in December 2017. They were initially funded through 5 NSRF 

"Public Sector Reform" (PSR) Operational Programme (OP) acts, co-financed by the EU under the 

general title "Operation of Local Health Care Teams for the Restructuring of Primary Health Care" that 

aimed at the development of 239 TOMYS across the country. During this stage, the pilot operation of 

the TOMYs was co-financed for a period of up to 11 months.  Since November 2018, the co-financing 

of their operation was gradually transitioning to the OPs of the thirteen (13) Regional Authorities 

(RA’s). Co-financing of the operation of the TOMYs continues in the OPs of the Regional Authorities 

for 36 or up to 48 months, approximately until 2023.  

The composition of TOMYs was designed in the logic of a modern multidisciplinary health team, 

consisting of: (a) General Practitioners, Internists and Paediatricians as the medical specialties most 

relevant in supporting the role of the Family Doctor for the adult and minor population respectively, 

(b) Nurses, (c) Social Workers, (d) Health Visitors, (f) Administrative staff. 

The TOMYS, according to Γ1α/Γ.Π.οικ.87406 MD, "operate as family medicine teams, with a registered 

population of responsibility and are intended to provide health care. The tasks of the TOMYs are 

defined, primarily, on the basis of  (a) promoting the health of the population they cover, with an 

emphasis on disease prevention and health education; (b) the development of interventions and 

actions to promote health in the family, workplaces, school units and in general across the community 

in cooperation with social care and community bodies, etc., (c) prevention, risk assessment and 

management of transmitted or non-transmitted diseases in population groups in cooperation with 
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public health services, (d) the systematic monitoring of the health of their population of responsibility, 

in the TOMY premises and at home. 

 

In this strategic context, these newly created structures, while establishing the family doctor, they aim 

to provide free access to primary health services for all citizens. In other words, they follow the 

Beveridge model, which concerns universal population coverage, including both the uninsured and 

the insured population of the country. This new scheme aims to transfer the PHC services, to 

structures or health professionals who provide outpatient services. The achievement of the above 

transfer of services has a dual role, namely the provision of health care to meet primary health needs 

in the local community and the restructuring of the health care system, with a view to its optimal 

functioning and the decongestion of hospitals. 

An additional important element, originally introduced by Law 4238/2014, was the institutionalization 

of the Multi-Dynamic Health Centre (HC), as well as the Individual Electronic Health Record (IEHR) of 

the citizen. In this Law, the Family Doctor and the Health Team were again mentioned. In this context, 

the above conditions attempt to reshape Law 4486/2017, which allows the integration of Regional 

Clinics, multi-purpose Regional Clinics, Special Regional Clinics and Local Clinics into a structure that 

of the Local Health Units that will act as decentralized units of the Health Centre. Also, the clear 

definition of the responsibilities of the Family Doctor, the establishment of the operation of the IEHR 

and the implementation of clinical directives and protocols appear to operate in a direction of 

reshaping the operating framework of the NHS and the health system as a whole, where the services 

are  organized and operate, in accordance with the principles of free universal health coverage of the 

population, equal access to health services, special care for vulnerable and vulnerable social groups, 

among other things. 

 This project focuses on the evaluation of the operation of the TOMYS, but the relationship and 

interaction of its implementation with the other pillars of the PCH are also explored. 

2. Objectives of the evaluation 

In the context of the public sector reform of the period 2016-17 for the provision of PHC services, the 

purpose of this project is to assess the progress of the implementation of the intervention "Operation 

of Local Health Care Teams (TOMYs)" and its effectiveness in relation to its priorities and expected 

operation in the context of the PHC. 

In particular, the evaluation assesses the extent of the contribution of the design and implementation 

of the intervention to the Health System and the degree of achievement of targets in accordance with 

the funding. The study assesses the key evaluation parameters related to the implementation of the 

TOMYs project, effectiveness, relevance, synergy, contribution to the Ministry of Health's PHC policy 

and its complementarity with other actions and sectoral policies and planning. 

According to the declaration and the subsequent contract, the evaluation is based on two strands: 

Part A: Interim Evaluation of the project "Operation of the TOMYs" and the logic of the 
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implementation of the institutional framework and the achievement of the thematic objectives of the 

NSRF, and Strand B: Evaluation of the project in the environment of the PHC policy at national and 

international level, the adequacy of the institutional framework , convergence with national policies 

and updated objectives. 

3. Evaluation Methodology  

For the evaluation of TOMYs, the evaluation methodology used was based on logical models that 

explain the theory of a developmental intervention or a set of interventions (theory-based evaluation). 

The development of the theoretical logical model was mainly based on the institutional framework 

for the development of the TOMYs, in the context of the PHC reform with main sources the Laws 

4461.2017, 4486/2017, Γ1α/Γ.Π.οικ.87406 ΥΑ and their updates/specializations, as well as in the 

guidelines of the World Health Organization (WHO) and the European Commission (EC) for the 

organisation and development of Primary Health Care and in international and Greek literature. To 

develop criteria and indicators for answering the evaluation questions and conduct the evaluation, 

guidelines and proposals for the development and evaluation of PHC systems by the World Health 

Organisation and the European Commission were taken into account. 

This project follows a modular system of individual methodologies aimed at answering the Evaluative 

Questions, according to the available data of the recent operation of the TOMYS under the defined 

institutional framework. In particular, information and evidence was utilized from : a) desk research, 

b) the gap analysis of the institutional framework, c) health policy relevance matrix, d) analysis of 

secondary data from the information systems and databases (Ministry of Health BI, EOPYY, EDEYPY, 

IDIKA), e) primary data from quantitative and qualitative surveys, which were analysed and 

categorized, taking into account the limitations that arose due to the nature of the data.  

Specific evaluative questions have been identified at the project's procurement stage. The evaluative 

questions raised by the Contracting Authority are intended to assess the progress of the reform, based 

on the initial design of the Ministry of Health. At the same time, they aim at assessing the model in 

terms of its suitability, synergy and in relation to the needs of health care services in the wider context 

of the public health system. 

According to the methodological approach, the evaluative questions have been specialized in relevant 

criteria and indicators. The synthesis of secondary data and the results of primary surveys and 

qualitative research data, with bibliographical references, contributes to the responses to the 

Evaluative Questions. 
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4. Key findings of the Evaluative Questions 

The table below presents the key findings resulting from primary qualitative and quantitative surveys, 

as well as from the analysis of secondary data. In the annex to the Final Evaluation Report, a more 

comprehensive table of the project's findings per evaluative question is presented. 

Key findings of primary research and analysis of secondary data 

Efficacy of TOMYS 

 Of the 239 TOMYS envisaged, 127 (53.1% of the original target) have been set up and are 

operational. 

 Target of population covered by TOMY (TOMY PSR index) was 1,613,250 citizens out of 239 

TOMY, the development of 127 TOMY implies a covered population of 857,250 citizens (53.1% 

of the original target) 

 Capacity to provide Family Medicine services by TOMY based on 31/12/2019 staffing: 650,250 

citizens (7.9% of the urban population) 

o 48,8% of the capacity based on full staffing of 127 TOMY (1,333,500) 

 Population of responsibility: 1,270,000 - 1,524,000  

 411. 213 Registered citizens in TOMY benefiting from services from the Local Health Team 

Coverage of population needs by FDs 

 In total in the country there are 1063 FDs within TOMYs and contracted by EOPYY, of which 746 

(70%) are contracted with EOPYY and 317 (30%) working in the TOMYSs 

 About 21% of the population is covered by FD services, 15% by EOPYY-contracted and 6% by 

TOMYs (TOMYs target urban population). 

 TOMY FDs cover 8% of the urban population 

Coverage of posts (up to 31/12/2019 in terms of positions advertised for 239 TOMYS) and degree 

of satisfaction of TOMY staff 

 26.5% of TOMY vacancies covered 

 1/3 of Health and Social Workers' Visitor Positions 

 Satisfaction of workers with working conditions and wages, less satisfied regarding the 

possibilities for professional development 

Services and activity provided in the community 

 83.6% of activities in the community were health prevention and promotion related  

 69.9% of community-based activities related to adult vaccinations 

 58.9% of community-based activities chronic disease management 

 Services more frequently provided by TOMYS: (a) Promotion of Population Health, (b) Planned 

adult and child health care, (c) Elderly health care, multi-morbidity monitoring, (d) Development 

of interventions and actions to promote health in the community 

 Services in need of further development: (a) Home-based healthcare, (b) Post-hospital care and 

rehabilitation 

Operation of TOMYs 
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 Main reasons citizens visit TOMY (according to the opinion of their staff): Scheduled visit 

(68.7%), Prevention and screening (64.4%), Vaccination (63.7%), Prescription of time 

treatments & referrals (58%) 

 Prescriptions (according to IDIKA): 542,552 in  2018  and  1,321,312  in  2019 

 Referrals for Clinical Tests: 155,337 in  2018  and  342,960  in  2019 

Adoption and implementation of modern health policies and tools of the NHS 

 89% FDs and Coordinators report using the 13 General Medicine Guidelines/13 PHC Protocols 

 77% of those registered in a TOMY FD have a IEHR activated 

 54% of G. Doctors say they always use IEHR during a first visit. 

 "Handbook for the Operation of Local Health Groups" prepared by the Planning & Coordination 

Committee for Primary Health Care was distributed to TOMYs by the RHAs 

TOMY integration with the Local Health Network according their members’ reports 

•Frequent interconnection: 77% with Reference HC, 75% with other community bodies, 66% with 

other TOMYs, 64% with the Regional Health Authority (RHA) 

•Less frequent interconnection: 30% with Primary Health Care Sector (ToPFY) coordinators, 28% 

Dependency treatment structures, 22% EOPYY Physicians, 20% Rehabilitation Structures 
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5. General conclusions 

The "Operation of Local Health Groups (TOMY)" is a project co-financed by the European Social Fund, 

through the NSRF, implemented within the framework of the 2016-2020 NSRF Reform, in accordance 

with the strategic planning of the Ministry of Health, as reflected in the National Health Strategy and 

Actions of the Health Sector in the NSRF 2014-2020.  

The institutional framework for the operation of TOMYs is mainly covered by Law 4461/17 (Article 106 

Local Health Care Teams) and Law 4486/17 (Reform of Primary Health Care). Central pillars of the 

Reform are (a) the Primary Health Care Sectors (ToPFY), (b) the institution of the Family Doctor, (c) 

the Local Health Units (which do not identify with the Local Health Care Teams) and Local Health Care 

Teams, and (d) the Individual Electronic Health Record (IEHR). 

This evaluation therefore focuses on the operation and the progress of the implementation of the 

Local Health Care Teams within this PHC framework. As their operation is part of the Reform, the 

progression of their implementation is interlinked to a degree with the development of the other 

central pillars. In this logic, the extent of their development is also investigated, without extending the 

project to the overall evaluation of the PHC system. 

According to the available data collected in accordance with the Consultants’ methodological 

approach, detailed in the relevant chapter, the following conclusions are drawn: 

5.1. The service model 

5.1.1. Operation/Model of multidisciplinary Teams and recording of the health needs of the 

population 

Innovation of the 2016/17 PCH Reform is the strengthening of the Health Group1  in the context of 

holistic care following WHO guidelines2. The duties and responsibilities of the team members, namely, 

the family doctors for adult and children's population, the nurse, the health visitor, the social worker 

and the administrative staff are defined. It is also stated that to ensure the continuous improvement 

of the services provided and to satisfy the health service recipients, an assessment of the quality of 

the services provided by the Health Group is carried out at regular intervals. At the same time, the 

importance of obstetric care (Art.12) and the role of the health visitor in promoting health (Art.13) in 

the Local Society are being upgraded. 

The operation of the multidisciplinary Health Care Teams of the TOMYs in accordance with the 

National Health Strategy and the legislative framework that defines them, aims at the universal and 

equal access of citizens to health services. Emphasis is also placed on health education, prevention 

and comprehensive care, in accordance with WHO principles. 

                                                           
1 The health team is created by Law 4461/17) Article 106 
2 Following the philosophy of holistic care, Law 4486/17 provides for the establishment and operation of Central Diagnostic Laboratories 
(CCPs), Special Care Centres (CEP) (note that there is no provision of physical therapies at home) and Dental Group (Art.8-10) which 
ultimately did not work.  
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According to the employee's assessment, TOMYs address the majority of the health issues of the 

citizens served without referral to a qualified physician or other health level following the WHO's 

requirements to reduce the use of specialized health services in the Outpatient and Emergency Clinics 

of Hospitals.  

According to the Astana Declaration (2018) the development of health services takes place within an 

integrated and person-centred system of coordinated services between levels of health provision and 

in cooperation with social welfare services and community bodies. The model of the interdisciplinary 

family medicine teams of the TOMYs is moving in this direction in accordance with the legislative 

framework that defines it. In addition, by recording the needs of the local population and mobilizing 

community stakeholders, TOMYs are expected to develop targeted health promotion and prevention 

actions in the community. 

As emerging from quantitative and qualitative research and in particular from the focus group, 

shortcomings in the development of the framework for the organisation of health and social welfare 

services at the level of networks and sectors of PHC, in accordance with the integrated model 

promoted by the WHO, create obstacles to the development of cooperative action between the 

TOMYs and the other officers and structures of the PHC at local level, as analyzed in following 

chapters. The interdisciplinary teams of TOMYs appear to attempt to compensate for these 

shortcomings by taking initiatives at the level of individual care and developing actions in the 

community. To achieve this they seem to exploit the dynamics of the group, the culture of extroversion 

and holistic approach promoted by the model and the degree of autonomy to meet the needs of their 

population of responsibility, which according to the workers themselves also results from the absence 

of a strictly standardized framework. At the same time, weaknesses and gaps in the methodology of 

recording and monitoring the needs of the local population through the exploitation of digital systems 

and tools, as well as the absence of such targeting, do not enhance the full utilization of the capacity 

of intervention to holistically meet the needs for prevention and continuous and coordinated care of 

the citizen and the development of more targeted actions in the community. 

Quality data (interviews & focus group) demonstrate that the introduction of TOMYs into the local 

network of services was implemented rapidly and in a wide range of territory without the necessary 

preparation and participation of the structures of the existing system. A climate of competition is 

evident between TOMYs and the Reference Health Centres. Through qualitative research analyses this 

is mainly attributed to issues of unequal (according to the opinion of HC representatives) distribution 

of human resources and work culture between the two services. Opposite views are also expressed 

regarding the possibility of co-location of TOMYs with the HCs. Mainly on the part of TOMY employees 

(and DYPE representatives) concern is expressed about the possible loss of the relative autonomy and 

potential for more creative extroversion for TOMYs. In contrast, a large proportion of HC Scientific 

Leads argue that this would lead to a more efficient functioning of the Teams, with some views 

supporting the need to integrate them into the HC workforce. 

The operation of multidisciplinary teams also contributes to the promotion of a culture of health 

promotion mainly through the provision of health education activities in the community. More 
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moderate but positive is the relative view of the representatives of the DYPEs (Regional Health 

Authority Management). In contrast, a large proportion of Health Centre Scientific Leads, although 

they agree with the positive role of TOMYs in the development of family medicine services, they seem 

concerned about achieving a reorientation towards prevention. This concern also emerges from 

evidence from qualitative and quantitative studies.  To an extent, the challenge is based on the lack 

of established strategic objectives to improve population health and broadly acceptable indicators of 

measuring and monitoring actions to prevent and improve the health of citizens. 

The model of the multidisciplinary family medicine team of TOMYs that provides PHC services and 

outreach activities according to qualitative research, but also from staff reports, appears to be 

recognized and utilized more and more effectively by local citizens as the penetration of TOMYs in the 

local community increases. From the citizens’ perspective, however, this model is still not fully 

understood according to qualitative research data. Particularly those directly involved in its 

implementation are enthusiastic about the innovation of this approach, but there is still confusion 

around the role of the family doctor and the team.  

In this context, it is evident that Local Health Care Teams add value to the possibility of developing 

initiatives, based on the capacities of their members and mainly because of their different 

multidisciplinary internal coordination model. The organisational and institutional integration of their 

operating framework can contribute to the achievement of the provision of all the envisaged services3   

in a person-centred approach.  The definition of a procedural model of cooperation with the Local PHC 

Network also enhances the continuity of care for the citizens and at a wider level the possibility of 

more targeted promotion and prevention actions in the community. 

5.2. Organization and operation of the TOMYs within the framework of the PHC in 

accordance with the institutional framework 

Institutional framework 

The institutional framework for the operation of the TOMYs was envisaged to be completed through 

a central set of articles, which refer to the central law, but also on the basis of a series of additional 

regulatory acts, in the form of Ministerial and Joint Ministerial Decisions (YA & KYA). The adoption of 

these YA and KYA would have provided important elements and parameters for the completion of the 

institutional intervention of the PHC, but some of them were not completed and were therefore not 

adopted, preventing the necessary institutional integration. As a result, many organisational and 

operational features of the new institution cannot be sufficiently completed in practice and at 

implementation level to enable this new project as a whole to be based on the logic of an integrated 

institutional framework. 

The objective of Law 4486/17 according to the explanatory memorandum is: (a) ensuring access to 

health services for the entire population without discrimination, (b) the economic protection of the 

population against the risk of out-of-pocket health expenditure; (c) the social control and 

accountability of PCH service providers and (d) ensuring the protection of the rights of health service 

                                                           
3 see Section of Procedures and Human Resources 
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recipients. This aim is in line with the principles of Alma Ata and the European Union on free and equal 

access to health services. On the contrary, there is a lack of specialisation in the General Definition of 

the PHC for services operating outside the structures/premises of health services. This degrades the 

overall objective of promoting the health of the population.  

According to Article 3 of the Law 4486/17, PCH services are provided on two levels: (a) by local health 

Units  (ToMY) or Local Health Care Teams  (TOMY) 4, consisting of health professionals of PCH service 

providers, as well as contracted with EOPYY Doctors, (b) by the Health Centres 5  ambulatory care 

services (outpatient and specialized health care). 

The Local Health Units were not established, but the establishment of Local Health Care Teams 

proceeded, in accordance with the definitions of N 4461/2017, N 4486/2017 and Γ1α/Γ.Π.οικ.87406 

MD as co-financed by the European Community Fund programmes. The introduction of TOMYs was 

an important attempt to operate the first point of contact of the citizen with the health system on the 

basis of a multidisciplinary approach. 

The processing of the qualitative research data shows that despite the legislator’s ambition and the 

incorporation of many WHO principles into the philosophy of the law, it is still incomplete in several 

respects: (a) changing the system's orientation towards prevention, health promotion and education, 

(b) strengthening the role of the FD and (c) making full use of TOMYs as multidisciplinary family 

medicine groups providing outreach activities. According to the findings, the Local Health Care Teams 

add value to the possibility of developing initiatives based on the capacities of their members and 

mainly because of their different internal coordination model. However, there is no complete 

demarcation of a Local PHC Network and the procedural model of cooperation with it, which enhances 

continuity in the care of the citizen as well as the possibility of carrying out targeted promotion and 

prevention actions in the community. Their pilot operation for a limited period, in conjunction with 

the announcement of jobs under fixed-term private law contracts, gave intervention a temporary 

character, according to quality survey analyses. 

Administration 

Organisation and coordination at Central Level 

At central administration level, the responsibilities for the operational management of the project of 

TOMYs are shared between the Ministry of Health, the Directorate of PHC and the NSRF Executive 

Structure of the Ministry of Health, while the Regional Health Authorities are responsible for its 

implementation. Quality research reveals weaknesses in the coordination between these services, and 

the predominance of NSRF bureaucratic procedures over the implementation of the project. 

In addition, the Committee for the Planning and Coordination of PHC, while initially showing 

considerable momentum, was gradually limited and contributed in part to the coordinated 

                                                           
4 See. Article 5 of Law 4486/17: they are new decentralised structures, regional of the Health Centres 
5 At least one Local Health Centre and each municipal unit are assigned at least one Local Health Unit. 
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development of guidelines for the organisation of the PHC system and the integration of the TOMYs 

into it. 

There is an evident gap that could be filled by a central coordinating body to monitor and strengthen 

the functioning of the TOMYs at a single level which systematically exploits both the experience of the 

teams and their members who have now gained the experience to indicate the strengths and 

weaknesses of the project in practice. 

Organization and coordination at the level of the PHC Sectors 

The legislation redefines the term Primary Health Care Sector (ToPHY) which is intended to include all 

PHC service providers. However, the full definition of these sectors, on the basis of their capacity for 

service provision, the geographical coverage area, the population coverage, the synergy procedures 

of the parties involved and the way in which their structures and functions collaborate, has not been 

completed. 

The basic principles of coordination of services within the Sector are attributed to a multiparametric 

level (coordinating committees, Regional ToPHY Coordinators, TOMY Coordinators, Dentist 

Coordinator, Midwife Coordinator, etc.), but the mechanisms and means of achieving coordination 

are lacking. 

Research shows that the development of coordinating bodies and roles at ToPHY level is inconsistent. 

As a result, the appropriate collaborative relationships of an integrated PHY Network are not fully 

developed. According to DYPE representatives, Regional ToPHY Coordinators have been appointed to 

two of the seven RHAs, while half of TOMYs, according to the Coordinators, are subject to a ToPY 

committee with which they meet in the majority twice a year. Also an important issue is the 

performance of coordinating roles to PFY executives, who are invited to support it, on the basis of 

parallel tasks and without corresponding incentive in terms of pay. There are therefore shortcomings 

in the implementation of the organisational coordination system for local PSOs. 

 

The institutional framework defining the fundamental elements of the definition and coordination of 

the PHC Sectors has been under-functioning. As a consequence, appropriate collaborative roles are 

not created at the level of the PHC Network. The absence of defined criteria for the formulation of the 

PHC Sectors and the Networks and the way for delivering integrated actions and strengthening the 

continuity of care of the population also plays an important role. According to the legislative 

framework, Primary Health Care services within the ToPFY are coordinated through a Management 

Committee and a Regional Coordinator. According to DYPE representatives, Regional ToPFY 

Coordinators have been appointed in two of the seven RHAs. Half of the TOMYs, according to their 

Coordinators, are subject to a ToPFY committee, with which they meet twice a year. An important 

issue is the appointment of PHC executives to coordinating roles in parallel with their regular 

responsibilities and without corresponding incentive in terms of pay. There are therefore 

shortcomings in the implementation of the organisational coordination system for local ToPHYs. 
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It also appears that the institutional framework defining the co-operation (functional and 

organisational interconnection) of the TOMYs with the reference HC has not been completed. As 

shown from quantitative and qualitative surveys, their organisational interconnection is limited to 

certain administrative parameters of the operation of the ToMY. However, it does not extend to 

coordinating the services provided and providing guidelines to meet the needs of the population.  

In combination with the absence of means of measurement, monitoring and targeting, a framework 

is being developed that does not actively enhance the development and integration of TOMY and new 

services into a local PHC Network, with consequences for the citizen/patient within journey in the 

health system. 

Objectives and Targets 

The project’s targets, according to the views of a large proportion of the survey participants, is very 

limited. It does not include ex ante measurable and commonly accepted objectives. The indicators for 

monitoring the project’s activity are limited to the NSRF indicators and are not linked to broader 

strategic aims and objectives of a national and regional health policy. Therefore, the evaluation and 

assessment of the contribution of TOMYs to PHC cannot be easily, directly, uniformly, and accurately 

captured through directly produced and editable data. 

In the same direction, epidemiological data and evidence are not available through national digital 

applications (Electronic Prescribing System and IEHR) to facilitate the development of outreach actions 

and local health policies.  

The main assessment of the needs of the population was based on the broader finding of "increased 

unmet needs, health poverty after several years of fiscal adjustment and the inability of citizens to 

have equal access to health services". These factors may appear strong at country-wide level, but they 

do not appear sufficient in terms of geographical distinction and distribution of interventions for the 

universal strengthening of the PHC. In addition, there is no integrated methodology for 

epidemiological recording and utilisation of the health profile of the local population supported by the 

mapping and utilisation of its available (health)care provision resources in the reference sector. 

The re-approach of targeting, in line with the views put forward in the focus group and the qualitative 

survey   analyses, must take into account (a) the needs of the population, (b) existing resources in the 

community and (c) the scope of the project envisaged by the entire multidisciplinary team. In addition, 

the development of indicators should be supported by agreed methodologies and central systems of 

recording and monitoring.  

Population coverage 

According to the implementation decisions, the initial operation of the TOMY aspires to cover 20-25% 

of the population in the country (ADA: ΨΦΜ7465ΦΥΟ-Φ2Γ/09-01-2018) as the initial design of the 

Operational Programme aimed at the creation of 239 TOMYS throughout Greece. The objective of the 

operation of TOMYs could not be achieved. Today there are 127 TOMYS, i.e. 53.14% of the original 

target. The Regions of Thessaly and Epirus have the highest rates of achieving these objectives. In 
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contrast, the lowest rates of achievement occur in the island Regions with the exception of the Region 

of Crete and more specifically in the Regions of South Aegean and North Aegean. The target for these 

areas was more limited from the outset, calculating the concentration of the urban and semi-urban 

population on the mainland. 

The population of the country that has access to PHC services through the TOMYs is estimated at 

1,270,000 – 1,524,000, (14-18%) according to the maximum population of responsibility of a TOMY 

(10-12,000 citizens) according to law 4461/2017. According to the target of the project of the 

operation of the TOMYS, the population covered by the services from the 127 operating teams 

amounts to 857250 citizens of urban and semi-urban areas based on an average population of 

responsibility. 53.1% of the initial 1613250 target is therefore achieved. 

At the same time, however, the capacity for providing family medicine services from TOMYs is directly 

linked to its staffing levels in particular by FDs. Calculating the population responsibility of 127 TOMYs 

operating at the end of 2019 (according to their specialty), the capacity of 127 TOMYs to provide 

Family Medicine services on the basis of 31/12/2019 staffing is 650,250 citizens, 48.8% of the capacity 

based on 127 fully staffed with FDs TOMYs. 

The number of registered citizens with TOMY FDs amounts to over 400,000 citizens at the end of 2019. 

According to the co-financing target, the target of people benefiting from TOMYs has been achieved 

by half (50%) and is steadily increasing, highlighting a positive response from citizens to the institution. 

It is worth noting the non-systematic recording and evaluation of services within TOMYs and in the 

community by other members of the team other than doctors.  To an extent this underestimates the 

added value of the interdisciplinary team towards covering the needs of the local population.  

 

Political and Social Consensus on the Implementation of Reforms 

The reform attempted failed to secure the necessary political consensus, the support of the social 

partners and health professionals, key players in the successful management of change.  The political 

debate over the future of the TOMs, the confusion between groups and health units, accompanied by 

the temporary nature of the financing of the NSRF, have provided the TOMYs with a temporary 

character, effectively discouraging the attraction of professionals. While the ongoing uncertainty has 

intensified the staff turnover (mainly of doctors) to the private sector or to permanent jobs. 

The strong reactions from the medical world were mainly based on low remunerative incentives for 

privately contracted physicians and the large population of responsibility in the logic of reaching the 

upper limit of earnings, according to views expressed by the focus group. 

An important factor in the lack of consensus was the limited communication management of the effort 

which limited the dynamic support from the citizens themselves. 

5.3. Processes and service integration 

Who's (2018) objectives include "providing integrated services in an operational referral system 

between Primary and other levels of health care horizontally and vertically". The ultimate goal is to 
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provide holistic and continuous care in an integrated health). The PHC in Greece faces over time 

multiple challenges and "pathogens" which according to the analyses of qualitative and quantitative 

research converge, inter alia, on the lack of coordination of PHC services, the operational 

interconnection between the structures and providers of public and private health services, but also 

the operation of a referral system.  

In the case of TOMY and the upgrading of the services offered by the PHC, the issue of the absence of 

procedures and the performance of an organized environment for the management of care is strongly 

identified in a collaborative way and on the basis of the complementing of structures and 

professionals.  

In addition to the absence of clear ToPHY mechanisms and PHC Networks, which is perhaps the 

primary starting point for the performance of integration procedures, the shortcomings in central and 

regional coordination exacerbate the problem.  

Finally, the absence of a strong supportive digital environment for recording and monitoring care (such 

as integrated use of IEHR) also intensifies the problem of enforcement and application of procedures. 

Services integration  

Recognising the importance of a centralised referral system, an operational integration of the PHC 

structures was proposed in the context of the PHC Reform, through formal, standardised referral and 

communication procedures. The objective of a standardised referral system is the improvement of the 

system’s efficiency, quality, and effectiveness in healthcare service provision, ensuring patients 

receive appropriate and well-coordinated care. Taking an additional step towards the provision of fully 

integrated and coordinated services to citizens, the institutional framework included collaboration 

with services beyond  the responsibility of the Ministry of Health, such as social services are under the 

jurisdiction of the Ministry of Labour.  

However, the institutional framework is not accompanied by an operational plan and specialisations 

beyond the patient referral. According to quantitative and qualitative findings from the study, 

standard referral procedures are not systematically applied, and no relevant digital functions have 

been activated. Consequently, the operational integration of the TOMYs with other structures in the 

PHC system and the wider NHS, Local Authorities and other community bodies varies. The analysis of 

the weaknesses of the organisation and coordination system is described in the section on the 

organisation and operation of the TOMYs. 

The collaboration of TOMY members with bodies with which there is a robust institutionalised 

framework for cooperation is considered more satisfactory. The interconnection between TOMYs, 

Reference Health Centres and RHA appears to be more satisfactory, despite institutional ambiguities. 

The satisfaction of TOMY members by the interconnection with community services where there is no 

structured framework for cooperation (e.g. with rehabilitation services and dependency treatment 

structures) is limited. At the same time, quantitative research shows that there is no possibility of 

interconnection with family doctors contracted with EOPYY and to a lesser extent with other private 

sector service providers. 
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Also, the levels of interconnection between TOMYs and NHS hospitals are not satisfactory. TOMY 

members attribute this weakness to both organisational inadequacies and the lack of recognition of 

the coordinating role of the FD and the Team in the provision of health care in the community. In the 

absence of a comprehensive referral system, the connection of TOMY with the reference hospitals is 

characterized as one-sided6. Therefore, post-hospital care and required follow-up by the family 

physician do not have the envisaged continuity. 

Regarding the actions in the community, as the TOMYs become more established, the number of 

community-based activities increases. The respective cooperation with the Health Centres and other 

local bodies (such as schools or the CAPIs) to implement these actions is also increasing. Cooperation 

with Health Centres is three times more frequent than with local government. Employees in TOMY 

recognize the support of the local community, despite expressing collaboration difficulties with 

infrastructure and premises. An indicative figure is that only 19% of TOMYs is located in a property 

provided by a Local Authority Organisation, while the inability to secure appropriate premises was one 

of the two most important reasons that led to failure in forming TOMYs, according to the study. 

5.4. Human Resources 

Doctors’ Response to the role of the FD and staffing of the TOMYs 

The main causes for not meeting the target for the number of TOMYS that operate and the population 

covered, according to quantitative and qualitative research, are (a) the limited response of General 

Physicians, Internists and Paediatricians to the vacancies for Family Doctor positions in TOMYs, and 

(b) the inability to find suitable buildings/premises to house the operating TOMYs. 

Regarding the doctors’ response to the vacancies in TOMYS, it is very limited, with about 1/5 posts 

having been filled at the end of 2019, according to the analysis of secondary data. Comparison with 

EOPYY FDs is not possible in the absence of available targets for the same period. Quantitative and 

qualitative survey results, according to doctors’ opinion, indicate that the main causes why the 

positions remained vacant are the temporary nature of the institution of TOMYs (based on the 

financing of the project for up to 48 months) in combination with the exclusivity of the employment 

contract7. The lack of adequate incentives, both in terms of pay and in terms of professional 

development, play a key role in how attractive the available jobs are considered, as shown by both 

quantitative and qualitative research data on employees and the medical world. The lack of additional 

motivation for undertaking the TOMY Coordinator role was also highlighted by the satisfaction rates 

of the doctors in the role that related to their salary. 

Staffing the other professional posts did present similar challenges, with the partial exception of social 

workers, who have the lowest satisfaction rates related to their working conditions within the TOMYs. 

                                                           
6 According to their responses, TOMY doctors do not receive the necessary information from hospitals on the outcome of referrals or the 
patient's discharge in the community and the pharmaceutical/therapeutic instructions provided. In their attempt to fulfill their role’s 
obligations, TOMY family doctors report that they often resort to informal channels of communication and referring to monitor the patient's 
journey in the health system.  

 
7 The employees of TOMY work with a limited time and exclusive private employment relationship. This fact is a deterrent in attracting 
doctors and health professionals, according to the findings of quantitative and qualitative research. 
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TOMY coordinators reported that Social Worker appear to receive the lowest percentage of 

referrals/visits in comparison with the other member the team. 

Complementarity of FDs in TOMY and EOPYY-contracted 

EOPYY contracted FDs are double than those working in TOMYS, providing corresponding percentages 

of population coverage. Population coverage by TOMY and EOPYY FDs also differs in terms of target 

population groups, as one of the main objectives of the operation of TOMYS was to tackle poverty and 

the decongestion of hospitals through the strengthening of primary health care, in accordance with 

the institutional framework. In this context, the TOMYs were designed to provide population coverage 

in urban and semi-urban areas, while the EOPYY FDs are planned to provide complementary coverage 

at country level. With the availability of nearly 1,100 TOMY & EOPYY family doctors and many NHS 

and Health Centres understaffed and under-functioning, a clear deficit in the direction of universal 

population coverage is demonstrated. 

Education and culture of the multidisciplinary team 

The majority of TOMY employees, according to the survey responses, have consciously chosen to work 

in primary health care. The effectiveness of the team, also shown by the employee survey, is largely 

attributed to the dynamics of the relations between its members. Despite the members’ intentions, 

for various reasons the development of team culture is obstructed. The function of the group of health 

professionals from different sectors is within the framework of the WHO guidelines on Primary Health 

Care and according to it (see ASTANA 2018) should be inspired by the spirit of equal cooperation, 

direct exchange of information, patient and citizens support and participation in common procedures 

and protocols. 

According to representatives of the academic field, the current limitations of the education system 

are also identified in the unilateralism and isolationism of departments and schools that do not 

contribute to the creation of teams with the climate and orientation of cooperation. On the other 

hand, the dominance of an organisational medical model 8  excludes the other professionals within 

the Health Team from information (despite the explicit reference of the law to other health 

professionals) and participation in a joint provision of services. Antagonistic conditions also develop 

within the team, affecting the team’s performance. Nevertheless, on a personal level the willingness 

for communication is apparent. The teams with frequent inter-team communication, under the 

initiative of the doctor, the results are very positive.  

Group members generally have a high level of education and have access to some targeted 

educational programmes, for example on the organisation of the PHC or on collaboration with 

dependency structures9. However, shortcomings in training occur around topics such as the use of 

digital tools or the person-centred approach. 

                                                           
8 According to responses from the employee survey, it is important to add in the Local Health Team and health professionals such as 
psychologists, physiotherapists, midwives, or specialty doctors. 
9 The data related to the seminars of INEP, the program "Basic Principles of Organization and Operation of Primary Health Care" through 

EKDAA and a program for the processes of interdisciplinary team and networking with detoxification structures from KETHEA were taken 
into account. 
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5.5. Provided services 

The analysis of primary surveys demonstrates that TOMYs appear to provide services to the local 

population that concern primarily planned care and secondly prevention and health promotion. 

Prescribing treatments for long term conditions is the primary reason for citizens visiting TOMYs, at 

least according to available research findings. This tendency is understandable considering the lack of 

information in the population about the role of TOMY and FDs, as well as the absence of uniform 

procedures for citizens to access PHC services, as well as cooperation procedures between FDs and 

other specialty doctors. According to employees, as citizens better understand the role of the health 

team and the services available, they develop relationships based on trust and increasingly benefit 

from the scope of the multidisciplinary team. We should point out the significant increase in 

prescriptions (542,552 in 2018 and 1,321,312 in 2019) and outpatient referrals for clinical tests 

(155,337 in 2018 and 342,960 in 2019), a trend that should be studied over time (note that 2018 was 

the year of inception and in 2019 the first year of full operation for most of the 127 TOMYs). 

Regarding interventions in the community, TOMYS appear to harness the enthusiasm of their human 

resources and their relative autonomy to promote health in the local community through outreach 

actions, as permitted by their staffing levels.  All TOMYs provide to a certain extent community-based 

activity, manly focused on prevention and health promotion through health education or vaccinations. 

However, one in five is targeting vulnerable groups of the population (mainly people with cultural 

specificities, such as Roma, and people with disabilities). According to the employees, the absence of 

guidelines, beyond health education actions in schools, of a systematic method of capturing the health 

profile of their population of responsibility and of sufficient resources, seems to contribute to the 

limited development of more targeted programmes. Moreover, as depicted in the research, some 

circulars have been issued that provide relevant guidelines, concerning the organization of health 

education actions in schools10 and the organization of pre-symptomatic medical examinations in the 

community11, which, however, do not provide full coverage of the institutional framework and 

guidelines for implementation of actions in community. Therefore, the systematization of actions and 

the monitoring of their results is significantly reduced. 

The TOMY employee survey also shows that all members of the team provide personalized advice on 

healthy lifestyles during their contact with citizens, which is also verified by the statements of the 

service recipients themselves. In addition, the FDs report that TOMYs frequently promote basic 

screenings, such as mammography, vaccinations, medication compliance and recommendations for 

smoking cessation, in accordance with the instructions provided by the TOMY operating manual. The 

percentage of screening tests (PAP and Mayers tests) as well as vaccinations (mainly for children) 

prescribed by the TOMYS, are very low compared to country-wide figures. The share of TOMYs is 

equivalent to the low percentage of population the TOMY FDs cover. The overall share of vaccinations 

                                                           
10 "Development - implementation by the Ministry of Health of actions and interventions of awareness and information of the student 
population in the context of Health Education at National Level, for the school year 2019 - 2020" ΑΔΑ: (ΟΝ8Α465ΦΥΟ-9ΟΝ) 
11 "Defining a single process for the development and organization of programs, interventions and actions of preventive medical 
examinations at the level of Primary Health Care in the general or specific categories of the population". (ΑΔΑ: 783Ι4665ΦΥΟ-ΦΧ6) 



«Evaluation of the Operation of the Local Health Care Teams (ΤΟΜΥ)»  
EXECUTIVE SUMMARY OF CONCLUSIONS & RECOMMENDATIONS  

 

 
Page 18 of 33 

 

prescribed through TOMYs is small in comparison with the total country figures but is more focused 

on the adult population. 

 

WHO (2018) objectives include striving to "avoid fragmentation and ensure a functional referral 

system between primary and other levels of care". The ultimate goal is to provide holistic and 

continuous care in an integrated healthcare system. The PHC system in Greece faces over time 

multiple challenges and 'pathogens' which according to qualitative and quantitative research analysis 

converge on the lack of coordination of the PHC services, functional integration between public and 

private health services and providers, and the operation of a referral system.  

Gaps and shortcomings 

Research in TOMYs, Health Centres and the Regional Health Authorities shows a requirement for 

additional services and community-based activity to meet the needs of the local population. In 

addition to the services not provided due to the understaffing of the TOMYS, there indication that 

additional services from other professionals, such as midwives, psychologists, and physiotherapists, is 

also required. A second category of services that are absent or not provided systematically is also 

identified. This refers to service gaps due to institutional or organisational inadequacies or lack of 

relevant guidelines. This category of services includes: (a) the provision of homebased health care, (b) 

the provision of integrated and continuous care to patients with chronic diseases, (c) post-hospital 

care and rehabilitation, (d) the provision of more coordinated services to citizens facing complex 

psychosocial issues such as addictions and finally (e) targeted actions towards vulnerable groups in 

the community. 

Home-based healthcare appears to be one of the most pronounced gaps in the axes of required 

services provided by the TOMYs. According to qualitative research results, the absence of an approved 

and well-organised institutional framework, functioning as a “protective cover”, is the main reason 

why this service is not provided by the vast majority of TOMYs. The strengthening of home-based 

healthcare and the provision of family medicine services can also be achieved through horizontal 

integration with specialized PCH and social care units in the community. 

Shortcomings in the care of patients with chronic and complex diseases and post-hospital care need 

further development within the framework of an integrated PHC system. According to the focus group, 

in this context need to be addressed both the deficiencies of the Team regarding the lack of specialist 

training and their acceptance and promotion as fundamental parts of the system. Also, the 

inconsistent provision of rehabilitation and substance misuse services relates to the inconsistent 

availability of corresponding specialist services in all the PHC regional systems. 

Capacity Development and the role of the Family Doctor 

The Law emphasizes on the institution of the Family Doctor (see Art.6, 4486/2017) which provides 

comprehensive and continuous care to the individual, within the family and the community, with the 
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aim of preventing diseases and promoting  health12 . The legislator introduces the compulsory 

registration to the Family Doctor through the Electronic Individual Health Record (IEHR) establishing 

a referral system (see article 19) that faced significant obstacles to its implementation.  

Regarding the development of the institution of the FD, there is no evidence of strategic planning for 

its geographical development. In cooperation with the Ministry of Health, according to qualitative data 

but not an official plan, Municipalities with increased socio-economic needs were selected for the pilot 

operation of TOMY. Similarly, the call for expressions of interest for the role of FD by EOPYY concerns 

the entire country. Therefore, the geographical development of the FD is a consequence of the 

response of doctors to the vacancies.   

According to the available data of the information systems, the number of FDs working in TOMY or 

having an active contract with EOPYY at the end of 2019 amounts to almost 1100 doctors. 70% are 

EOPYY FDs and overall provide coverage to 21% of the country's population. TOMY’s FDs covers 8% of 

the urban population (target population of the TOMY project intervention), that also has access to the 

services of the other staff that make up the health team. 

A relative degree of complementarity appears as TOMY FDs appear higher concentration outside the 

main urban centres (and especially in the Regions of Epirus and Crete), while the EOPYY FDs are 

concentrated around the major urban centres of Attica, Thessaloniki and Thessaly. 

For the universal coverage of the population, for example, in Attica, with the largest population 

concentration of 3,828,434 inhabitants, more than 1,500 adult family doctors and more than 200 13   

paediatricians would be required. Across the country according to ELSTAT's estimate the population 

over 14 years is about 9,766,447 and therefore the target would be over 4,000 adult Family Doctors 

(of General and Family Medicine or Internists) and over 600 Pediatricians14.  

The institution of the Family Doctor managed to gain ground despite the restrictive factors and 

weaknesses of the reform regarding the organisation and the provision of continuity of care for 

citizens. The importance of the role of the FD enjoys the general acceptance of those involved in the 

operation and the organisation of the PHC according to supporting evidence from the qualitative 

research. At the same time, it is consistent with the WHO guidelines. However, the parameter of the 

role of FD as a 'gatekeeper', as well as the compulsory registration to access to PHC services has not 

been systematically implemented, as also confirmed by the percentage of registered citizens with an 

FD. Gatekeeping is a dimension of the institution of the FD that appears, according to qualitative data, 

to be strongly conflicting with the pre-established structure of the Greek PHC system which allows 

free access to specialized services, and the corresponding culture of citizens. This is a possible obstacle 

to the potential of full establishment of the institution of the Family Doctor in the country. 

                                                           
12 Family Doctor under the current framework may be either an NHS doctor serving in the public PHC units, or providing services through 
the of the Local Health Care Teams according to Article 106 of Law 4461/2017.), or a private doctor contracted with EOPYY and with a 
registered population of responsibility. Family Doctors can be General Doctors, Internist or Pediatrician.  
13 See: GREEK STATISTICAL AUTHORITIES WITH NUMBERS January - March 2019: 
http://Www.statistics.Gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_Gr.Pdf/7e252b36-1092-4a77-80Ab-603afeb8c4Df 
14 See: GREEK STATISTICAL AUTHORITIES OF GREECE WITH NUMBERS January - March 2019: 
http://www. statistics. gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR. pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df 

http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
http://www.statistics.gr/documents/20181/1515741/GreeceInFigures_2019Q1_GR.pdf/7e252b36-1092-4a77-80ab-603afeb8c4df
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Person-centred approach 

The person-centred approach was introduced as one of the central objectives of the PHC Reform of in 

accordance with WHO principles, also reflected in the principles of the operation of TOMYs. There are 

ambiguous views on the degree the person-centred approach is promoted through the TOMYS. At an 

organisational level, a systematic methodological approach of recording the health profile and the 

needs of the population at local level has not been established. At the same time, a system of citizen 

participation in the organisation and development of services is not universally applied, according to 

qualitative and quantitative data. In addition, at the level of contact with the citizen, the members of 

the TOMYs report taking into account the opinion of the patient, but as they themselves confirm in a 

relevant survey, patients do not systematically participate in decisions regarding their treatment. The 

person-centred approach requires strengthening at the level of educating the health professionals. 

Nevertheless, the majority of TOMYs employees report that they are aware of its principles, any 

training they have received is not in the context of their current role. 

Accessibility and reduction of additional health costs 

According to the WHO principles, 24-hour operation is one of the conditions for the proper functioning 

of PHC. Although this objective has not been achieved, the operation of half the TOMYs with extended 

opening hours, i.e. until 10pm, their proximity to the citizens' place of residence and the ease of 

securing appointments, also improve the citizens’ accessibility to free PHC services. However, the 

limited number of TOMYs that are operational, significantly reduces the impact on the population. 

Also, the low weighted average cost of citizens’ own contribution for prescribed medication (without 

comparing the health profile of patients in the respective PHC structures) outline a model of PHC 

services that potentially protects citizens against additional health costs (out of pocket payments). 

Protocols and guidelines 

TOMY doctors are familiar with modern health policies and available guidelines, such as the 13 General 

Medicine Guidelines, which are used consistently, according to the quantitative survey. The focus 

groups highlighted the need for systematic monitoring of the application of therapeutic protocols 

within a system of monitoring the quality of care. It also highlighted the need for expanding them and 

updating them with new methods of treatment. 

5.6. Utilisation of digital services and tools 

The role of digital technology is crucial in the operation of a modern, integrated, and well-coordinated 

primary health care system in accordance with WHO’s Alma Ata Declaration (1978). Modern 

developments provide tools that enhance continuity in patient/citizen care, the recording of services 

provided, as well as the monitoring of access and transition between health and social care services.  

The national health system and the PCH Reform are defined in the requirement to use many digital 

tools with the predominant purpose of monitoring and controlling the demand for health services, the 

relative budgetary costs and the recording of citizens' contacts with the PCH system. 

These tools are: 
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 Integrated Information System for the Support of PHC (in the new model of the operation of 

TOMYs) by IDIKA. S.A, 

 Electronic Appointment Service by IDIKA S.A., 

 Electronic Prescribing System by IDIKA S.A., 

 PPC and TOMY User Registry Service by IDIKA S.A., 

 EOPYY's Electronic Prescription System, 

 Services of Chronic Disease Registries by IDIKA SA and EOPYY, 

 Therapeutic Prescription Protocols Services by IDIKA S.A., 

 Service for the submission of monthly operational data of the PHC (and the TOMYs) BI-Forms by 

the Ministry of Health and finally, 

 Citizen’s Electronic Individual Health Record Service by IDIKA S.A. 

A prerequisite for the success of the requested interconnection between primary, secondary, or 

tertiary health care structures in terms of recording and monitoring citizens' contacts with the system 

has been the enhanced use of the IEHR service. However, this was not possible because of the initial 

approach of the Ministry of Health for the exclusive use of the IEHR by the TOMYs and later by the 

EOPYY contracted FDs. An inhibitory factor was also the non-adoption of the necessary Ministerial 

Decision regulating on the determination of the levels of use and the specified content of information 

of the IEHR. This requirement was correctly established by Law 4600/2019 (Article 84), which fully 

covered the concepts of compliance of the service with the General Personal Data Regulation (GDPR), 

the definition of the legal basis in the context of the provision of health services, the designation of 

the data controller responsible for data protection (Ministry of Health) and the determination of the 

processor (IDIKA SA). The law defined the restrictive provisions for the use of the IEHR similar to other 

processes, and the administrative or civil penalties in such cases. This law extended the possibility of 

activation and use of IEHR by all specialist Doctors of General Medicine, Internists and Paediatricians, 

overcoming the problem of limited activation only by the FDs. 

Regarding the Electronic Appointment service, the initial planning of the Ministry provided for its 

inclusion in the services of the PHC Integrated Information System. This requirement was combined 

with the adoption of appropriate decisions and circulars for the determination of the referral 

mechanism from the FD to other specialties, allowing the provision of specialised PHC services. This 

was not possible, despite the adoption of the decision, because of the absence of universal coverage 

of the population by FDs. 

Regarding the other services, the Electronic Prescribing and the use of Therapeutic Protocols as well 

as the prescribing services for healthcare providers are widely used by the medical community the 

TOMY FDs. 

In relation to the use of modern medical equipment, the design provided for the coverage of the needs 

of the medical and nursing staff of the TOMYS by the relevant RHAs. However, the analysis identified 

an absence of a clearly demarcated and uniform set of medical devices, that could be provided for all 

TOMYs (also on the basis of defined minimum and maximum services) and supported without any 

differentiation by the RHAs. Similarly, the same issue is found in relation to the necessary digital 
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infrastructures of TOMYs in relation to the needs of network wired and wireless equipment, desktops 

and laptops, mobile devices, call centres, printing devices, etc. 

From the analyses carried out in this project the following findings emerged in relation to the digital 

services and tools the members of the TOMYs are expected to use. Within the TOMYs and according 

to the staff surveys, it is found that there is no universal systematic use of the available digital tools of 

the NHS, in particular the Electronic Appointment service and the IEHR. In relation to the non-

widespread use of E-Rendezvous (electronic Appointment) services, TOMY employees report that 

citizens prefer personal contact over digital services to book their appointments and this is one of the 

reasons why they choose not to use the service systematically. 

Also, TOMY members correctly emphasize the inability to book citizens' appointments for services 

other than contact with the FD. They also pose as a limiting factor in the use of the service the 

complexity of its use. According to the TOMY Coordinators, several TOMYs appear to use their own 

digital tools to support the procedures for managing citizens' appointments. The result of this practice 

is the inability to monitor all citizens' contacts with TOMYs (bookings, cancellations, executions) at 

national level and measure the efficiency of TOMYs. 

Similarly in the case of the IEHR, the TOMY FDs raise the issue of the complexity of its use and the 

fragmentation of information management since the service is not used by the other public and 

private sector physicians in PHC and Hospitals. Therefore, the recording of citizens' contacts with the 

system is limited (absence of diagnoses from doctors of another specialty, admissions, discharges and 

reasons for hospitalization, medication in the hospital environment, etc.). Accordingly, the TOMY FDs 

state that they are obliged to waste considerable working time in updating the IEHR. There is also the 

issue of using the IEHR on the principle of proportionality and by other professionals within the TOMYs 

and the controlled access to information that could assist them in their work. This additional access 

would allow further information to be entered in the citizens' electronic files by the other members 

of the multidisciplinary team. 

Regarding the new reporting service for TOMYs in the BI-Forms  system, the non-regular submission 

of data by the TOMYs was identified, since this procedure has apparently not been systematically 

communicated by the RHAs (source BI-Forms Ministry of Health). 

In relation to all available digital services, TOMY employees express a need for continuous training in 

existing and new digital functions, as a prerequisite for their use. 

In addition, TOMY members find that these digital services do not cover their need for open access 

statistical records and data that would allow them to identify vulnerable and special populations to 

develop more targeted actions in the community. 

In general, the need to strengthen the use of digital services and their development in terms of 

developing the appropriate functions to enhance the work of the TOMYs and the PHC. 
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5.7. Financing 

The budget for the pilot operation of TOMY in the PSR OP is EUR 67,044,237.46.  This is public 

expenditure from European and national resources (ADA: ΨΦΜ7465ΦΥΟ-Φ2Γ/09-01-2018, pp.9,22). 

Following the pilot period of the project and funding from the NSRF, the Teams are financed from 

resources of the Regional NSRF/P.E.P. with a total public expenditure of EUR 192,058,524.34 for 

funding up to 48 months. It is worth noting that the percentage of co-funding at the P.E.P. is 

considerably lower than at the PSR (35,7% against 80%). Absorption rates of available resources are 

low in the PSR OP and the PEP to this point. This is due to the fact that only 127 from the 239 budgeted 

TOMYs are operational and most of them are understaffed.  The funding mainly covers the cost of the 

payroll of TOMY staff. Part of the operational costs is also covered. TOMY employees expressed their 

concerns regarding the lack of available resources for delivering activities in the community, materials, 

and technological infrastructures, while sufficient resources from a funding perspective were 

identified. More sufficient utilization of the available resources could be achieved through more 

organized management and better and more comprehensive relevant briefing.  

The efficiency of TOMY varies at high levels (0.61) in both PSR OP and PEP, however it turns out that 

the cost of operation of TOMY is proportional to their level of staffing, especially by medical staff. 

The way the operating costs will be absorbed by the state budget has not been finalised and a 

significant gap may occur in the path of sustainable integration of TOMYs into the PHC system.  The 

provision does not exist in Law 4486/2017, while Article 106 of Law 4461/2017 states that the 

operating expenses and payroll of the TOMY are covered by European resources from the co-financed 

four-year programme by the European Social Fund (law 4461/2017-Government Gazette 38/A/28-03-

2017). However, in Law 4486/2017 there is no mention of the transfer of the cost of financing the 

TOMYs. 

5.8. SWOT Analysis of the development framework of TOMYs in the context of PHC 

The SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats) analysis draws on the conclusions from 

the analysis of primary surveys (quantitative and qualitative), secondary data (from information 

systems of EDEYPY, HIDIKA,  MoH BI), bibliographical research and the gap analysis of the   institutional 

framework. More specifically, the risks and threats related to the future development of TOMY within 

the framework of the PHC are correlated with the weaknesses and strengths of the current situation, 

aiming at a holistic and concise presentation of the possibilities within the Law. The following is the 

combined evaluation of factors, reflected in a summative table. 
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Evaluation of Factors – SWOT Analysis 

 
Strengths 

 

 Universal Citizens' Access to PHC through the TOMY 

 Compatibility with the principles of Alma Ata, Astana  

 Adequacy to a large extent of the legislative framework  

 High levels of satisfaction of service recipients 

 High levels of satisfaction and enthusiasm of TOMY staff 

 Increasing registration with Family Doctors & Health Care 
Teams 

 Institutional orientation towards prevention and a person-
centered approach 

 Intent on a cross-sector approach  

 Innovative application of the multidisciplinary team  

 Outreach activity by TOMY 

 Establishment of the Electronic Individual Health Record 
(IEHR) 

 Digital prescribing  

 Family Medicine Guidelines 

 
Weaknesses  

 

 Moderate policy-making capacity at Local Level 

 Multi-fragmentation of PHC services  

 Limited and fragmented population coverage by TOMY 

 Staff shortages, particularly medical staff 

 Incomplete implementation of the administrative 
procedures for the definition and coordination of ToPFY  

 Non-administrative and financial autonomy of the PHC 
entities 

 Non-application of home-based healthcare  

 Limited cooperation with LAs to ensure adequate 
premises for TOMYs 

 Incomplete targeting & monitoring system 

 Incomplete monitoring of population needs and health 
profiles at local level 

 Lack of interoperability, limited interconnectivity, the 
IEHR does not automatically communicate with other 
operating systems 

 Non-implementation of a centralized electronic referral 
and interconnection system, vertically with hospitals 
and horizontally within LAs and with social care services 

 
Opportunities 

 

 The organisation of Primary Health Care in the agenda of 
the political debate 

 The TOMY among the commitments to the EU for the 
development of PHC 

 Seeking to control the flow of patients (gatekeeping) to 
hospitals  

 Possibilities to improve access - time - cost of health 
services  

 Full free primary health coverage of the country 
population 

 Development of digital governance services, e-health, 
interoperability possibilities, full interconnectivity 

 Institutional possibilities for decentralization 
responsibilities 

 Possibilities of developing academic education units in 
family medicine with the involvement of TOMY 
Involvement and KOMY (mobile teams) function for the 
management of COVID-19 

 
Threats 

 

 Doctors' reactions 

 Central coordination of agencies and bodies involved 

 Competitive climate with Health Centers – functional 
deficiencies of Health Centers 

 Disagreements over the evolution of the institution of 
TOMY 

 There is a need to support family doctors with training in 
digital tools, clinical guidelines, and protocols 

 Questions on financial continuity 
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6. Proposals for the further development, integration and 

consolidation of the Reform and the integrated approach to the 

PHC in line with the current policies of the WHO, the EU. 

The following proposals are based on the analyses, the distinct conclusions on the basis of the applied 

analysis indicators and the evaluative questions and are guided by the central themes that have been 

both a topic of discussion in the focus group concerned and in the individual interviews with Ministry 

of Health staff, medical association executives and political leaders of the reform. These proposals are 

developed in the logic of further institutionally shielding the development of the PHC in accordance 

with the following lines of intervention. Proposals relating to the further development of TOMY are 

also incorporated into the individual axes in the perspective of their implementation, on the basis of 

an integrated system of PHC services. 

A) Development of an integrated PHC system.  It concerns the organisation and interconnection of 

health and social care services towards an integrated and efficient service provision system. The aim 

of modern PHC systems is to meet health needs on the prevention of disease, its treatment and the 

improvement of the quality of life at individual and collective level. For this reason, the system's 

resources are channeled in such a way that the developed processes facilitate the functioning of the 

system and empower citizens. For this reason, the system's resources are channelled in a way that the 

developed processes facilitate the functioning of the system and empower citizens. This means that 

citizens participate in the decision-making process in a climate of mutual trust between provider and 

user, respecting their specificities and needs, by forming a human-centred system. At the level of 

recognition of health as a human right, the system aims to improve and protect the health and well-

being of citizens, with the main priority being the provision of quality services leading to better health 

outcomes and the general well-being of the local population. 

The development and effective operation of an integrated Primary Health Care network also enhances 

the possibility of an immediate and effective response of the National Health System to the treatment 

of emergencies such as in the case of the COVID-19 pandemic, utilising the PHC services as the first 

point of contact for citizens and the management of care in the community. 

To achieve quality, it is necessary to have a reliable system of quality indicators which will form the 

basis for assessing the performance of the system. For this reason, the mechanisms for recording and 

exploiting information and static results processing should be further supported in order to measure 

the efficiency of the individual sections. 

 

B) Investing in human resources. Investment in human resources governed by the culture of modern 

PHC plays a central role. The same framework includes the development of multidisciplinary 

healthcare mechanisms from scientific disciplines related to the PHC that can constitute collaborative 

groups to provide integrated care. The functioning of these groups must be dynamically adaptable to 

the changing situation of patients over time in order to address their gradually evolving clinical and 

psychosocial needs. These groups should maintain dynamic and secure links of cooperation with the 
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mechanisms and professionals in secondary and tertiary care and, respectively, with public or mental 

health support services, as well as with local developed social services. It is also important to provide 

incentives to upgrade the PHC and strengthen the work of its workforce.  

C) Definition and implementation of modern procedures. The need to define streamlined and 

transparent procedures for both the beneficiary citizen and the PHC workforce is important. The aim 

is to standardize care, based on the systematic use of clinical guidelines and protocols of care, 

management, and treatment, to relieve patients of the difficulty of contact with the health care 

system. Strengthening the evaluation mechanisms of the professionals and their teams and the quality 

of their work provided to the local population is also an important objective. This requires the 

development of mechanisms and tools for methodological assessment of the needs of the population. 

D)  Enhancing the use of modern digital tools and services.  A key development condition is also the 

integration of modern digital tools and services as well as their consistent use. These tools should be 

used in the collection and utilization of medical information as well as in the decision-making process. 

They can also facilitate the communication between health professionals by strengthening the 

communication and contact mechanism of TOMYs with the rest of the system. At the same time, 

digital tools can contribute to the effort to simplify citizens' contact, with doctors and other health 

professionals being informed immediately and contributing to the development of outreach policies 

and actions of teams at local level. In combination with quality systems they can contribute to faster 

processing of indicators and the creation of maps of local health needs according to population groups 

by facilitating service allocation policies. 

 

 



«Evaluation of the Operation of the Local Health Care Teams (ΤΟΜΥ)»  
EXECUTIVE SUMMARY OF CONCLUSIONS & RECOMMENDATIONS  

 

 
Page 27 of 33 

 

E) Financing.  Investing in Primary Health Care leads to a reduction in the overall cost of the 

population's health care on the basis of maintaining their health at good levels. In the short term, 

however, the financing of both the investments and the operational needs of a modern PHC network 

creates significant financing needs which will have to be met by distinct national and European sources 

of funding. The reference to the existing resources of the NSRF is temporary and inadequate, since it 

can mainly cover TOMY/KOMY needs and some interventions in the HCs, but a strategically evolving 

development of the PHC entirely. 

We list indicative cost categories that any intervention will have to face: 

 Improvement and modernisation of building infrastructure and equipment of TOMY 

structures and in particular of the HCs (urban and rural). 

 Meeting interdisciplinary staff needs  

 Actions/investments in process organisation, modernisation and quality improvement. 

 Digital media and tools as well as digital and information infrastructures. 

 Strengthen group training and strengthen research and further development actions. 

 Development of modern mechanisms for project evaluation and quality assurance of the 

services provided 

Regarding the coverage of the operating costs of the services provided, it is necessary to review the 

current model of fragmented approach. Resources from the State budget, health insurance 

contributions (EOPYY) need to be treated as a whole and then allocated according to specific 

epidemiological criteria at the level of health region and local unit.  The international experience and 

the Greek scientific community have presented studies and models that can be used in this direction. 

6.1. Development of Health Care Teams 

In the light of the positive conclusions from the evaluation of the functioning of the Local Health Care 

Teams, it is proposed to continue the development and strengthening of the model of interdisciplinary 

family medicine groups in the context of the spread of the institution of FD to cover the entire 

population and the development of actions in the community. The interdisciplinary Health Care Teams 

are developed within the network of the PHC with a focus on the reference HC. Experience to date 

shows two alternative approaches to further development of the Teams: 

 The evolution of Local Health Care Teams into Local Health Units that will be very similar to 

existing regional dispensaries (or small KY) with an expanded role of family medicine. In such 

a case it is necessary to review the staffing, accommodation assurance procedures, as well as 

the levels of uniform coverage of logistical, medical and digital equipment.   

 The organic and functional integration of the Interdisciplinary Health Care Teams within their 

Reference Health Centres, while ensuring the distinction of the services provided as well as 

their operational flexibility in order to function refreshingly by strengthening the work of the 

HCs. 
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At the same time, the role and involvement of EOPYY's contracted FD and other physicians should be 

clarified in both cases towards the creation of a cooperative and complementary prevention-oriented 

care network. 

The development of existing and additional Health Groups can be carried out in the logic of exploiting 

the already developed financial opportunity which extends in time until 2023 

6.2. Proposed interventions for the organisation of an integrated PHC system 

The following proposed interventions arise taking into account, on the one hand, the findings of the 

Gap Analysis of the institutional framework and the synergy matrix with international and European 

policies and trends for the development and organisation of PHC Systems, and on the other hand the 

obstacles to the development and organisation of the PHC services and, by extension, the TOMYs, 

which emerged through quality research, as well as the proposals that emerged during the focus group 

and interviews with staff. Quantitative research highlights the limited levels of cooperation between 

TOMY and local health and social care structures and services.  The focus group highlighted over time 

issues related to the organization of the system of PHC Services as a whole and the multiple PHC 

services reform efforts n recent decades, as well as the difficulties of their implementation in the 

Greek reality. The relevant conclusions and issues of central organisation and competences, resulting 

from the analysis of the institutional framework and qualitative research, have led us to draw up a 

series of proposals concerning the organisation of an integrated PHC system, in which coordinated 

interventions such as those of TOMYs are developed, both at central and local/sectoral level. 

 Configuration of PHC Networks and related PHC Sectors on the basis of a modern performance 

mechanism. These networks and their areas of responsibility are created on the basis of maximum 

capacity utilisation of existing public and EOPYY-contracted providers and doctors, and social care 

structures (such as home assistance structures, KAPI, KIFI, etc.) within the framework of 

contractually defined cooperation.  

 Exploration of the dynamics, framework and incentives necessary for the development of 

collaborative (and interdisciplinary) schemes by freelancers contracted with the EOPYY.  

 Completion of the institutional framework and development of networks and sectors on the basis 

of the utilization of the range of scientific capacity to meet the needs of the population. 

Strengthening the ability to develop partnerships in the logic of contracts with private health 

service providers, doctors and other professionals, e.g. through RHAs or EOPYY.  

 Completion of the institutional framework for the development of Networks and Sectors and the 

performance of appropriate mechanisms for organising the process of interconnecting, 

communicating and co-managing the care and promotion of the health of the local population.  

Proposed projects or actions 

 Definition of the requirements for the provision of PHC services and thus the ability of existing 

providers to meet them or the requirement to invest in new structures or services. 
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 The assessment of the capacity or ability of a network to meet the needs of the local population 

will also allow for the assessment of the required public financial resources or the assessment of 

payroll and operational costs (for public structures). 

 Systematic assessment of the needs of the population of responsibility and the assessment of the 

required financial resources. 

 Establishment of a governance mechanism within the Central State with responsibility for the 

formulation and implementation of the determined policy for the development of the PHC. 

 Establishment of an appropriate monitoring and coordination working group for the promoted PHC 

reforms in the country at central level. Indicatively, the group may consist of executives from the 

PHC Directorate of the Ministry of Health, the NRSF Executive Agency, the Directorate of Digital 

Governance, the Directorate of Strategic Planning and the Ministry of Health.  

 Ensure the necessary political and social consensus for the development of the PHC and to support 

commonly pursued long-term objectives.  

6.3. Proposed interventions to strengthen human resources 

The proposals in this section are the result of the analysis of the findings of primary quantitative and 

qualitative surveys and analyses of secondary data relating to the staffing of TOMYs, the assessment 

of jobs and work culture within TOMYs, as well as the need to further strengthen the human resources 

of the PHC in order to promote its principles in accordance with the national framework and the WHO. 

Gap Analysis of Gap Analysis the institutional framework was also taken into account, as well as the 

findings and proposals that emerged during the focus group and interviews with staff focused on the 

staffing of TOMYs and human resources. At the same time, proposals are presented for the additional 

development of collaborations with academia, for the strengthening of the PHC human resources in 

the country. 

 Increase the population covered by PHC services by increasing the number of FDs within the Health 

Care Teams and contracted doctors with EOPYY and ensuring universal access to primary care 

services with a view to improving the quality of life of citizens in accordance with WHO  guidelines. 

 Investigation with the cooperation of the scientific community of the correctness and possible 

conditions of a possible expansion of medical specialties that can assume the role of FD, in the logic 

of wider population coverage and choice by citizens.  

 Further development and strengthening of the culture of the employees of the Health Care Teams 

and the other PHC structures and EOPYY-contracted physicians oriented towards the values of PHC, 

such as prevention, interdisciplinary and cross-sector cooperation, as well as the person-centred 

approach.   

 Connecting Health Care Teams, through the PHC networks, with Universities and Research Centres 

and the PHC University Units, with the aim human resource development in PHC and continuously 

improving the clinical efficacy and safety of patients. This promotes interdisciplinary research, 

creates conditions for linking technology research with practice, and enhances the potential for 
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professional and scientific development of the workforce. Patients are actively involved in shaping 

the research environment and are supported in socially deprived and remote areas.  

Proposed projects or actions 

 Assessment of educational needs, by formulating alternative training and continuing training 

scenarios, both in the long term and in the medium term and in the short term, according to 

educational needs and the number of people. Training programmes will not replace specialisation 

programmes, but will aim at developing the health system and modernising existing knowledge, 

focusing on innovation, maximum use of digital technology, etc.  

 Review of the salary earnings or the compensation framework of the FDs within the Health Care 

Teams and the contracts with the EOPYY, as a motivating measure to strengthen their response to 

the support of the institution (e.g. with geographical criteria of aid, population epidemiological 

criteria of aid, etc.). Exploration of a mechanism for monitoring and assessing renumeration, on 

the basis of the achievement of projected objectives in conjunction with a basic compensation 

framework for joining the institution, taking into account renewed strategic priorities and the need 

to implement the national health budgetary programme. 

 Establishment of training programmes in the workplace, consistent with the specific medical, 

clinical-laboratory and administrative-management requirements in health services. 

 Development of a system for monitoring the organisational culture and satisfaction of employees 

in the Health Care Teams of the PHC covering of organisational, operational and administrative 

issues. 

 Strengthening the specific management and coordination positions with remunerative incentives 

and professional development incentives. 

6.4. Proposed interventions for the development of integrated procedures 

For the development of the following proposed interventions, the conclusions of the primary research 

(including on-site visits) and the analysis of the secondary operating data of the TOMYs have been 

taken into account, with emphasis on the investigation of the implementation of the functions and 

the provision of the services specified by the institutional framework for the operation of the TOMY. 

The findings and suggestions that emerged during the focus group and interviews with executives are 

also included, focusing on the procedures for the functional interconnection of TOMY with the PHC 

network. At the same time, the utilization of the available institutional and operational tools has been 

explored, as well as their theoretical approach, in synergy with the directions of the WHO. 

 Establish standard procedures for the interconnection of structures within the PHC Networks that 

will operate and meet the needs of the local population. It is necessary to actively involve local 

social actors in strengthening the work of networks and sectors. 

 The HCs are the reference point of each local Network and are reinforced in terms of coordination 

and interconnection with the network's main PHC services and with the secondary care services of 
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the Reference Hospital. Their workforce receives guidance and empowerment to integrate the 

multidisciplinary family medicine teams while maintaining their distinct roles. 

 Strengthening of Health Care Teams in terms of staffing and operational interconnection in order 

to act as a strong pole of horizontal cross-sectoral cooperation with specialized doctors and social 

care services, with the aim of holistically meeting the needs of citizens at the level of PHC. 

 Strengthening and promotion of the role of the FD as the first point of contact and the navigator in 

the health system, in cooperation with the multidisciplinary teams of the reference network or 

sector. Gatekeeping is promoted through the definition of interconnection and referral procedures 

and the expansion of the use of digital tools and media and the coverage of the population with 

family medicine services15. 

 Strengthening the person-centred approach through the empowerment of citizens, the 

development of dynamic advocacy (e.g. regarding laws or regulations related to health or 

disadvantaged groups) and establishing a framework for their participation in the design of services 

and community-based activity, and decisions regarding their treatment. 

 Continuous, coordinated and up-to-date communication of information to citizens through 

relevant actions on the services provided by the Health Care Teams, their aims and the role of the 

FD. 

 Strengthening accountability boards, transparency mechanisms and development of mechanisms 

to facilitate them, within the framework of modern mechanisms for executive monitoring and 

intervention at different levels of the organisation of the PHC. 

 Strengthening the clinical and organisational effectiveness of Health Care Teams through the 

standardization of care through the systematic use of clinical guidelines and protocols for transfers, 

referrals and discharge of patients. 

Projects and actions 

 Strengthening the staffing and infrastructure of the HCs in urban centres, in order to function as 

Centres for the provision of specialized PHC services, including additional services (e.g. with 

professionals such as Psychologists, Midwives, Physiotherapists, Dietitians, Nutritionists, etc.) and 

24/7 operation. 

 Strengthening existing HCs in rural areas towards the modernisation of their management and 

reorientation towards the provision of corresponding services. 

 Health Groups are taking an active role in the process of mapping and mobilizing resources, 

recording the health profile of the local population, and actively participating in the development 

of the objectives in the local health plans and in setting targets. 

                                                           
15 It should be noted, however, that the strengthening of gatekeeping, especially in the logic of cost control, is expected to provoke a reaction 
from citizens as it limits the established possibility of free choice. At the same time, gaps in administrative and operational organization (eg 
lack of common protocols) may develop tendencies of competition between primary and secondary care physicians. 
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 Development of a system to measure the performance and quality of care in accordance with 

defined roles and responsibilities of the provider and other PHC professionals. 

 Definition of agreed health indicators at the level of Health Groups, RHA and country-wide and the 

criteria for formulating realistic, relevant and measurable objectives, and continuous assessment 

of their progress. Establishment of appropriate advisory and support mechanisms to address 

problems that lead to a serious deviation from the expected objectives. 

 Development of a methodology for continuous assessment of citizens' satisfaction with the 

services offered, using modern tools. Development of a feedback system to improving service 

provision. 

6.5. Proposed interventions to maximise the use of digital services and tools 

The proposed interventions to maximize the utilization of digital services and tools, as listed below, 

are a product of the analyses carried out in the context of this project. They result from the analysis 

of the quantitative and qualitative data of the primary research, regarding the utilization and 

application of the digital systems and tools by the employees of TOMY and their triangulation with the 

data of the information systems of IDIKA, BI of YY and EOPYY, and also the analysis of the 

implementation of the institutional framework. At the same time, the testimonies and suggestions of 

the participants in the focus group and the interviews with executives in relation to the digital services 

and the means that the members of the TOMY Teams are invited to use, have been taken into account. 

 Universal use of IEHR in its current form util it is redesigned on the basis of distributed performance 

(based on the Ministry of Health’s strategy). 

 Exploration of the method for functional extension of the IEHR in the logic of its use by the other 

members of the Health Care Teams and by all the professionals of the PHC. 

 Universal roll out of the Electronic Appointment system to all the structures and services of the 

PHC, as well as the integration in the system of the available appointments of the members of the 

interdisciplinary Health Team and not only of the FDs. 

 Development of an electronic referral mechanism, which will be able to be used by all PHC 

professionals to refer citizens to other levels of health services and to other PHC professionals. 

 Configuration of the conditions of mandatory and single use of digital media and services. 

 Strengthening the capacity for epidemiological surveillance of the population as well as the overall 

work of the health professional in Health Care Teams and PHC structures, through the development 

and monitoring of indicators through the IEHR system Electronic Prescribing, BI-Forms and the 

system of Electronic Appointments.  

 Provide tools for digital organization and recording of actions in the community. 

Proposed projects and actions 

 Definition of a predefined set of digital infrastructures and equipment for health units as well as 

FDs.  
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 Development of tools for automated data collection and assessment of PHC services beneficiaries’ 

satisfaction. 

 Improvement of health professionals’ skills to make full use of the available digital tools (within the 

framework of the proposed actions on human resources). 

 Development of special open data rendering processing mechanisms and utilization of the "Health 

Atlas" service for the geographical performance of open data of PHC services. 

 Cooperation with initiatives to improve citizens' digital skills. 

6.6. Proposed interventions to ensure sustainable funding 

The proposed interventions to ensure the sustainability of funding, arise, having taken into account 

the bureaucratic research on the current financial framework and the possibilities of sustainable 

funding, in the logic of the expansion and further development of Health Groups. At the same time, 

the data of the qualitative research have been utilized, as well as the know-how of the evaluator. 

 Designing of the utilization of all the resources co-financed through the RDPs to strengthen the 

development actions of the Health Groups. 

 Designing a financing plan for the Health Care Teams after the end of the co-financing of the project 

of operation of the TOMY by the ESF. 

 Assessment of the total required amount of budget for the development and expansion of the 

Health Care Teams and the institution of the FD. The estimate is made based on a single and 

predetermined regular budget, as a percentage of the country's GDP. The assessment follows the 

standards applicable to the overall public health services budget. The estimated levels of 

reciprocity (ROI) of the operation of modern PHC services are also calculated based on reducing 

the use of other levels of care at the level of the public health system. 

 Utilizing proposals for improving procedures to capture and monitor the effectiveness and 

efficiency of Health Care Teams and other service providers and the wider PHC Networks, taking 

into account that the operation of the PHC is rewarding in the long run but in the short term 

requires increased investment.  

Proposed projects and actions 

 Preparation of a techno-economic report analyzing the real operating costs of public PHC services 

in our country (both in terms of salary and operations and in terms of services offered). 

 Estimation of the cost of development and operation of the PCT system on the basis of integrated 

networks. 


